4 tomates X 10 pesos =
3 cebollas X 5 pesos
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3+2+5=10
10 litros de leche
diarios

3 elofes X 20 pesos
1 repollo X 15 pesos
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Tx1=1 2x1=2 3x1=3 4x1=4 5x1=5
1x2=2 2x2=4 3x2=6 4x2=8 5x2=10
1x3=3 2x3=16 3x3=9 4x3=12 5x3=15
1x4=4 2x4=18 3x4=12 4x4=16 5x4=20
1x5=5 2x5=10 3x5=15 4x5= 20 5x5= 25
1x6=16 2x6=12 3x6=18 4x6= 24 5x6= 30
1x7=7 2x7=14 3x7=21 4x7=28 5x7=35
1x8=38 2x8=16 3x8=24 4x8= 32 5x8= 40
1x9=9 2x9=18 3x9= 27 4x9= 36 5x9=45
1x10= 10 2x10= 20 3x10= 30 4x10= 40 5x10= 50
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6x1=6 7x1=7 9x1=9 10x1=10
6x2=12 7x2=14 9%x2=18 10x2= 20
6x3=18 7x3=21 9x3= 27 10x3= 30
6x4=24 7x4= 128 9x4= 36 10x4= 40
6x5= 30 7x5= 35 8x5= 40 9x5= 45 10x5= 50
6Xx6= 36 7x6= 42 8x6=48 9x6= 54 10x 6= 60
6x7=42 7x7=49 8x7= 56 9x7=63 10x7=170
6x8= 48 7x8= 56 8x8= 64 9x8=72 10x8= 80
6x9= 54 7x9= 63 8x9=72 9x9= 81 10x9= 90
6x10= 60 7x10=70 1x10= 80 9x10= 90 10x10= 100
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PRESENTACION

Estimados Ninos y estimadas Ninhas:

El Ministerio de Educacion pone en sus manos el Libro de Texto de Matematica de
Cuarto Grado, el que contribuira a su preparacion para el presente y también para el
futuro, propiciandoles un ambiente cuyo lema principal es “Me Gusta Matematica”.
Si estudian con entusiasmo, este texto les guiara por el camino mediante el
cual lograran aprender a aprender esta bella ciencia y los preparara para seguir
aprendiendo, de forma permanente, mejorando cada dia su calidad de vida.

Usenlo y cuidenlo, ya que otros nifios y nifias, como ustedes, necesitaran de él.

Ministerio del Poder Ciudadano para la Educacién
Julio de 2014






INSTRUCTIVO PARA EL USO DEL LIBRO DE TEXTO

Querido nifo:
Querida nina:

Este libro de texto estd disefiado para que lo utilice bajo la
orientacion de su maestra o0 maestro.

Encontrara situaciones que debe reflexionar individualmente o
en equipo para acordar las estrategias de solucion que debe
escribir en su cuaderno de apuntes de matematica.

Los libros son valiosos para el aprendizaje de los nifios y las
ninas, por eso se deben cuidar sin rayarlos, ni doblarlos ni
mancharlos.

En los proximos afios este libro de texto debera ser usado por
otro nifio u otra nina que estudiara en el cuarto grado, por eso
lo debe forrar, con la ayuda de una persona mayor, para que se
conserve en buen estado.

Su nombre completo lo debe escribir solamente en el forro.
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7 unidad 1 NuUumeros naturales

TRecordamos

1. Lea los numeros siguientes: 235; 3 521; 1 050
2. ¢ Qué numeros corresponden a los puntos sefialados con las flechas?

0 1000 2000 3000
TN N A N U T (N A T SN AN N N M N (N M N AN MO N R
4 4 4
a b C
3. Complete en el cuaderno la expresion
usando uno de los simbolos <, > 6 =: s021 C) 2987

Tema 1: Leemos y escribimos numeros hasta 1 000 000

A Un saco contiene cien libras de maiz. Un cajon contiene diez sacos.

1 ¢Cuantas libras de maiz contiene un cajon?

.

\/ lqoi 10 veces 100 es 1 000 -

2 ;Cuantas libras de maiz contienen 10 cajones?

@ La cantidad que es 10 veces 1 000 se llama diez mil y se escribe 10000 6 10 000
" (con un espacio para leer facilmente). Para colocar
10 000 en la tabla de valores se agrega una casilla DM/UM | C | D U
al lado izquierdo de las unidades de millar. Esta ‘ ‘ ‘ ‘
nueva casilla representa las decenas de millar (DM).

v/ 10 veces 1000 es 10 000.

3 Sihay 23 cajones, 2 sacos y 54 libras de maiz, ¢ cuantas libras de maiz hay en total?
(1) Representamos la cantidad de libras de maiz con tarjetas numéricas.

1
Diez de[T 000 18 1
hacen una de [10 000 1 000 10 1
10 000 1 000 100 10 1
\Y/, 10000 | [1000 100 10 1
‘ © 0
Q\@)ﬂ 2 3 2 5 4

(2) Anotamos la cantidad total de libras y la forma de leerla.

La cantidad total de libras de maiz se escribe “23 254" y se lee “veintitrés mil
2 doscientos cincuenta y cuatro”.



1 Escriba en su cuaderno la forma en que se leen los numeros siguientes:

a) 32514

d) 7

2 Escriba los nUmeros en su cuaderno:

a) Cuarenta y cinco mil doscientos setenta y uno
b) Doce mil trescientos cuarenta y cinco

c) Treinta y cinco mil veinte

d) Once mil uno

e) Cincuenta mil veinte

f) Ochenta mil

b) 15273 ) 24 503

2 005 e) 60 340 )10 200

B ¢ Coémo se llama la cantidad que es diez veces diez mil y cdmo se escribe?

¢

Diez veces diez mil se llama cien mil, porque equivale a cien veces mil, y se
escribe 100 000. Se coloca en la casilla de las centenas de millar (CM) a la
izquierda de la casilla de las decenas de millar (DM).

1 234 567 se lee "doscientos treinta y cuatro mil quinientos sesenta y siete".
CM DM UM C D U
2 3 4 5 6 7
3 Escriba en su cuaderno la forma en que se leen los siguientes numeros:
a) 531274 b) 124 023 c) 205 301
d) 300 502 e) 400 020 f) 620 003

4 Escriba los numeros en su cuaderno:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

Doscientos cincuenta y un mil trescientos setenta y cuatro
Cuatrocientos veintiun mil quinientos siete

Ciento dos mil cincuenta y cuatro

Quinientos mil veinte

Trescientos un mil cuatro

I

Setecientos mil trescientos A ol

C Expresamos ¢,como se llama la cantidad que es diez veces cien mil y
coémo se escribe?

¢

Un millén es diez veces cien mil y se escribe 1 000 000.



Tema 2: Escribimos numeros en forma desarrollada
A

Vamos a escribir los numeros 52 471 y 352 471 en forma desarrollada.

U
1

‘Podemos usar la

C
4

UM
2

DM
5

En la tabla se observa que:
52 471 =50 000 + 2 000 + 400 + 70 + 1

D
7

De la misma manera
352 471 =300 000 +50000+2000+400+70+1

tabla de valores.

1> En su cuaderno escriba en forma desarrollada los siguientes numeros:
a) 13 457 b) 40 205 Cc) 365 428 d) 500 205
2> En su cuaderno escriba el numero formado por:
a) 3CM, 1DM, 2UM, 4C, 6Dy 5U b) 2DM, 5Cy 4U
c) 1CMy2D d) 4CM, 5UMy 3U
B En el numero 534 218, ;qué valor relativo tiene la cifra 3?
\/ El valor relativo del 3 es 30 000, porque esta en la posicidon de las decenas
de millar.
3~ En su cuaderno conteste ¢ Cual es el valor relativo de las siguientes cifras en
el numero 234 0757
a) 2 b) 4 c) 7
4 Copie en su cuaderno la tabla y complétela:
Descomposicion o
Numero ; .
Forma abreviada Forma desarrollada relativo del 3
35274 3DM+5UM+2C+7D+4U 30 000+5 000+200+70+4 30000
3498
464 536
265 283
434 500




Tema 3: Leemos y escribimos numeros naturales

A La superficie de algunos paises de América se muestra en el mapa siguiente:

Cuba (110 922 km?)

México g f £ Venezuela (916 445 km’)
(1 964 375 k) » :

Nicaragua (130 373,5 km?)
Bolivia
(1098 581 km?)

. Argentina ]
1(3 761271 km?)

1 La extension territorial de Argentina es 3 761 271 km®. ; Como se lee este
numero?

% Millén CM DM UM C D U

3 7 6 1 2 7 1

Como el 3 esta en la casilla de los millones entonces has 3 millones. Por tanto
se lee “tres millones setecientos sesenta y un mil doscientos setenta y uno.

Escriba en su cuaderno cémo se leen los numeros de las superficies de Bolivia,
Brasil y México.



3

Escriba en su cuaderno cdmo se leen los siguientes numeros:
a) 11 060 214 b) 25 306 202
c) 510 065 284 d)149 597 001

¢, Como se lee el siguiente numero?

513 065 284 702 424 m*

Pensamos como se lee este niumero.

©

Un millon de millones es un billéon y se escribe 1 000 000 000 000.

Los numeros naturales son infinitos, por lo que siempre podemos hallar
numeros muy grandes. En nuestra vida usamos numeros que podemos
leer con la tabla siguiente.

Ejemplo:

Periodo de los billones Periodo de los millones Periodo de las unidades

Millares de | Unidades de | Millares de |Unidades de
billones billones millones millones

c/|bjujc|bjyjc|pbju|jc|bjujc|bj|uU
5(113|10|6(5(2|8[|4|7|0]|2

Millares

@)
O
Cc

N
N
N

\/ El nimero se lee quinientos trece billones sesenta y cinco mil doscientos

ochenta y cuatro millones setecientos dos mil cuatrocientos veinticuatro.

Escriba en su cuaderno la forma de leer los numeros siguientes:

a)

N

\_

¢Sabias que...?
Hay otros numeros mucho mas grandes que el billon. \

usando los diez digitos:

63 120 580 111 062 b) 815 394 726 405 925

o importa qué tan grande es un numero, siempre lo podemos expresar

0,1,2,3,4,5,6,7,8y09. J




Tema 4: Ubicamos numeros en la recta numérica

A Ubicamos numeros en la siguiente recta numérica.

? 10 000 20 000 30 (l)O 40 I00
PR S S S A TR T TR T B N N T T A T T | PRI AN T TN T T TN S S B SO A S B |

*

(1) ¢ A cuanto equivale cada espacio pequefio?

v 1000

(2) ¢, Qué numero corresponde al punto sefialado con la flecha?

La flecha sefnala el punto que esta a 6 espacios después del 20 000 y como
cada espacio equivale a 1 000, entonces el numero sefalado es el 26 000.

20 I000 30 0|00
1 1 1 1 I 1 1 1 1
1000 f

@ En esta recta numérica cada espacio pequefio equivale a 1 000. La flecha
”indica el punto 26 000. De dos numeros, el que esta a la derecha en la

recta numérica es mayor.

1 En su cuaderno escriba los numeros que corresponden a las letras:

a) 0 1000 2000 b) 0 100 000 200 000
Lo b v v v v g by gl | Ll | Ll | (11l
a b c d e . .
f g h i j
C) 49900 50 000 50 100 d) 299000 300 000 301 000
|+ I R NS RS A NN BN RN RN A BN SN AN N B B S AN A SR AN AN A AN AT AT |
n 0 P qQ r s t u \% w X

2 En su cuaderno escriba los numeros y a la par la letra que le corresponde:
a) 3000; 11000; 16000 b) 40 000; 120 000; 120 009

0 10 000 20 000 0 100 000 200 000

a b c

c) 22940; 23 020; 23 110
22900 23000 23100

j k |

d e f

d) 418 880; 419 900; 420 300

419000 420000 421000

m n n



¢, Cual numero es mayor? Escribimos en la casilla uno de los siguientes
signos <, > 6 =.

@ 559 221 ( ) 557 824

=)
Marisol Claudia
\/ El numero que queda a la derecha \/ Como ambos tiene las cifras de las
en la recta numérica es mayor: decenas y centenas de mil iguales.
557 824 559 221 entonces_el que tiene_mayor la cifra
| L ) de las unidades de mil es el mayor:
557 000 558 000 559 00 iquales
Como 559 221 queda a la derecha, S 5@ 221 5 5@ 824
entonces t iy

Mayor que 7

R: 559 221( > 7 824
559 221( > )5578 R: 559 221( > ) 557 824

@ Comparacion de dos numeros naturales:

@ Comparar la cantidad de cifras.
O El que tenga mas cifras es el mayor.
@ Si tienen la misma cantidad de cifras, comparar la primera cifra de la
izquierda de cada numero.
O El que tenga esa cifra mayor es el mayor.
Si las primeras cifras de la izquierda son iguales, comparar la segunda

cifra de cada uno.
O El que tenga esa cifra mayor es el mayor.

@ Si las primeras dos cifras a la izquierda son iguales, comparar la
\tercera cifra.
O El que tenga esa cifra mayor es el mayor.

<----

El proceso termina cuando se comparan todas las cifras; si todas son
iguales, entonces los numeros son iguales.

3> En su cuaderno copie las parejas de numeros y comparelas escribiendo uno de

los signos <, > 6 =:
a) 132416(__ )78965 b) 398 719(  )536247 c)472105( _ )459 876

d) 9999( ) 73245 €)100000(  )93245 f) 462916(  )298 769

g) 74294 () 76001 h) 459021(__ ) 453679 i) 100253( 100 249
j) 198237( 198 237



Tema 5: Sumamos y restamos
A

Segun la estadistica, en el afio 2005 la poblacién del departamento de
Ledn era de 355 779 habitantes y la de Chinandega era 378 970.

¢, Cuantas personas vivian en ese afo en estos dos departamentos?

Calculo vertical
PO: 355 779 + 378 970 = 734 749 355 779

R: 734 749 personas + 378 970

734 749
2 ¢, Cuantas personas mas tenia el departamento de Chinandega que el de Ledn?

Calculo vertical
PO: 378 970 - 355 779 = 23 191 378 970
R: 23 191 personas - 355779

23 191
@ Calculo vertical de la adicidon y de la sustraccién de numeros naturales:
y

Q Colocar los numeros ordenados de modo que las cifras del mismo
valor posicional estén en linea vertical.

Q Sumar o restar empezando por las unidades.

1 Sume en su cuaderno de forma vertical:

a) 32758 + 54 231 b) 23 + 54 612 C) 24 321 + 144 + 32

d) 25 306 + 37 048 e) 37 354 + 42 647 f) 11 111 + 88 889

g) 99999 + 1 h) 325731+ 3426 +42+ 10

2 Reste en su cuaderno de forma vertical:

a) 235678 -23 456 b) 43 500 - 21 263 c) 50324 -2025

d) 42 000 - 32789 e) 50000 - 24 321 f) 30322 -4 324

g) 10 023 -434 h) 10000 - 3



Tema 6: Redondeamos numeros grandes

A En la tabla de la derecha se - . T 141
muestra la poblacion de la Region Autonoma del Atlantico Norte | 314 130

Costa Atlantica segun un Region Autonoma del Atlantico Sur | 306 510
censo del 2005.
1 Encontramos el numero que tiene los millares mas préoximos a los de 314 130

@ Aproximar un numero al numero mas cercano segun una posicion indicada se
”  llama redondeo.

\/ Proceso Al*as unidades d*e millar
1. Determinar la posicion a la que se quiere redondear. 314 130 306 510
v v
2. Observar la cifra de la posicion inferior. 314 (130 306(510
3. Si es menor que 5, convertir todas las cifras de las 312 000

posiciones inferiores en 0.

Si es mayor o igual que 5 aumentar en 1 la posicion 30; 000
indicada y convertir las cifras de las posiciones
inferiores en 0.

2 Redondeamos a las decenas de millar la cantidad de habitantes de la Costa Atlantica.

A las decenas de millar

\/ Proceso v v
. 314 130 306 510
1. Redondear los numeros. 310 000 310 000
2. Calcular. PO: 310 000 + 310 000 = 620 000
v
3. Redondear el resultado en caso de 620 000 R: 620 000 habitantes
gue sea necesario. 20 000 :
R: 620 000 habitantes
1 Redondee a la posicién indicada: Redondear nlimeros

grandes nos ayuda
a dar informacion
Con facilidad.

a) 456 721 a las unidades de millar
b) 650 000 a las centenas de millar
c) 721 860 a las decenas de millar

2> Redondee los numeros a la posicidn indicada y luego realice la operacion:
a) 423 420 + 551 224 a las decenas de millar

b) 487 023 + 304 991 a las decenas de millar

c) 487 520 - 120 210 a las unidades de millar

e d) 521 700 - 253 503 a las centenas de millar



Tema 7: Usamos las propiedades de la adicion de numeros naturales

A Hallamos la poblacion total.
Segun un censo, en el afio 2003, la poblacion de Nueva Segovia era de 212 557
personas, la de Madriz de 133 974 y la de Esteli de 214 399. ; Cual era el total de
personas de esos tres departamentos ese afio?

v Juan
PO: 212 557 + 133 974 = 346 531 ; 346 531 + 214 399 = 560 930
R: La poblacién total era de 560 930 personas.

Carolina
PO:133 974 + 214 399 = 348 373 ; 212 557 + 348 373 = 560 930
R: La poblacién total era de 560 930 personas.

Marie
PO:133 974 + 214 399 = 348 373 ; 348 373 + 212 557 = 560 930
R: La poblacién total era de 560 930 personas.

La propiedad que nos permite sumar como Juan y Carolina se llama propiedad
asociativa. Escribimos (212 557 + 133 974 )+ 214 399 = 212 557 + (133 974 + 214 399).

La propiedad que nos permite sumar como Carolina y Marie se llama propiedad
conmutativa. Escribimos 212 557+348 373=348 373+212 557.

®

1 Resolvemos usando la propiedad asociativa.

Dos camiones transportan café molido. Uno de ellos lleva dos paquetes con 346 200 g
y 206 420 g respectivamente. El otro lleva un paquete con 398 225 g. ¢ Transportan

la misma cantidad de café otros dos camiones, si uno de ellos soélo lleva 346 200 g y el
otro lleva dos paquetes con 206 420 g y 398 225 g respectivamente

TRecuerda sumar
primero |o que estd
entre paréntesis.

\/ PO: (346 200 + 206 420) + 398 225 = 950 845
346 200 + (206 420 + 398 225) = 950 845

R: Llevan la misma cantidad de café.

1 En su cuaderno sume las siguientes cantidades:
424 128 ; 344 003 y 16 327

2> En su cuaderno sume las siguientes cantidades de tres maneras distintas:
439 986 ; 395 251y 315 630

n



B Encontramos la cantidad total de cérdobas.

Juan tiene dos bolsas de banco. En una tiene 236 545 cérdobas.
en la otra no hay dinero.  Cuantos cérdobas tiene Juan en total?

PO: 236 545 + 0 = 236 545
R: Juan tiene 236 545 cérdobas.

¢Cuales son [os humeros
Gue Vamos a sumar?

@ Cuando a un numero le sumamos cero, el resultado es ese
7 numero y cuando al cero le sumamos un nimero el resultado
es ese numero.
A esta propiedad de la adicion se le conoce como
propiedad del elemento identidad de la adicion.

Por ejemplo: 236 545+ 0 =0 + 236 545 = 236 545

3> Realice, en su cuaderno, los siguientes calculos:

a) 346 271+0 b) 0+148 126 c) 0+88575

4> Resuelva los siguientes problemas:

a) Un supermercado vendié en enero C$ 340 600, en febrero C$ 230 400 y en
marzo C$ 128 540. ; Cuanto vendio en total en los tres meses?

b) Para ir de Matagalpa a Managua se recorren aproximadamente 130 000 m, de
Ledn a Boaco 181 000 m y de Chinandega a Ocotal 239 000 m. ;,Cuanto suman
estas distancias?

c) En una empresa se almacena agua en tres tanques en los que caben
respectivamente 340 621 m¢, 180 019 mé y 220 000 m¢. ;, Cuanta agua pueden
almacenar a la vez?

12



Tema 8: Practicamos lo aprendido sobre los numeros naturales

1> De acuerdo con un censo, la poblacién de algunos departamentos de Nicaragua
era como se muestra en la tabla:

a) Lea el numero 168 186

‘ 0 b) En el numero 469 172, ;qué valor tiene la cifra 9?
(010
Departamento e Poblacion
P ' c) Escriba en forma desarrollada el nimero 331 335.
Granada 168 186
Chontales 153 932 d) Entre los 5 departamentos ¢ cual tenia la mayor
Matagalpa 469 172 poblacion? y ¢ Cual tenia la menor poblacion?
Jinotega 331 335
Madriz 132 459

2 ; Qué numero corresponde a cada una de las expresiones siguientes?
Conteste en su cuaderno.

a) Dos veces 100 000, tres veces 1 000 y cuatro veces 10
b) Uno de diez mil, tres veces mil, cuatro veces cien y siete veces 1

3 En su cuaderno escriba los numeros y a la par la letra que le corresponde a cada uno:
19800 ; 20 100 y 21 200

19 000 20 000 21 000 22 000
] ] ] 1 ]
1 5
a b c

4> ; Qué numeros corresponden a las flechas? Escriba la letra con el numero
correspondiente en su cuaderno.

353 900 354 000 354 100 354 200
1 1 1 I 1 1 1 1 | 1 1 1 1 I 1 1 1 1 | 1 1 1 1 I 1 1 1 1 | 1 1 1 1 I 1 1 1 |
a b c d

5 Calcule en su cuaderno:

a) 53276 b) 28766 C) 9977 d) 99999
+ 14 623 + 15678 + 23 + 1
e) 48765 f) 13 245 g) 20000 h) 100 000
- 14 321 - 13 146 - 19 834 - 1

13



Tema 9: Usamos los nimeros romanos

A Leemos la hora en el reloj de Juan y en el reloj de Diriamba.F.
A ’.‘ 4 -

Ge leen de la
Beicl

misma manera.
Reloj de Diriamba

1 ¢, Como podemos leer el reloj de Diriamba? ;Qué hora es en ambos relojes?

\/ Se lee de la misma manera que el de Juan. Los nameros |, II, IlI, IV, V, VI, VII, VIII,
IX, X, XI, XIl equivalen a los numeros 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10, 11, 12 y se llaman
numeros romanos. En ambos relojes son las 3:35.

2 Reconocemos los numeros romanos.
| Los numeros romanos se escriben con letras mayusculas que tienen los siguientes
4 valores: [=1, V=5, X=10, L=50, C=100, D=500 y M=1 000.

Estos numeros siguen las siguientes reglas:

@ Las letras |, X, C, M se pueden repetir dos o tres veces seguidas: 11=2,

CCC=300, MM=2 000, XXX=30
@ Si una letra se pone a la derecha de otra de mayor valor, se suman los valores:
XV=10+5=15, DCC=500+100+100=700. No se pueden repetir mas de tres veces

las letras colocadas a la derecha.
@ Las letras |, X y C colocadas a la izquierda de otra mayor, le restan su valor:
IX=10-1=9, XL=50-10=40. Para esto s6lo se puede colocar una vez.

@ Una raya encima de una o varias letras, multiplica por mil su valor:

VIII = 8 000, IV =4 000
() Para aplicar la resta el valor del simbolo mayor tiene que ser 5 o 10 veces el

valor del simbolo menor. Por ejemplo no se puede representar 99 como
IC =100 - 1

1> Escriba en su cuaderno, con nuestro sistema de numeracion, los numeros siguientes:
a) XXXI b) XLV c) VL d) XXXIX e)LD f) CMXI g) XII

2> En su cuaderno escriba con numeros romanos los siguientes numeros:
a) 850 b) 412 c) 49

14



B Ayudamos a Juan a descifrar un numero.
Juan, leyendo su libro de Sociales, se encontrd con la expresion “Siglo XIX”.
En nuestro sistema de numeracion decimal, ;qué numero es?

Como X=10 e I=1. Ademas | esta antes de X, asi: IX, se resta 10-1=9 entonces
IX=9 y como IX esta después de X, resulta XIX=10+9=19.
La expresion “Siglo XIX” es la misma que “Siglo 19”.

3 En su cuaderno, escriba su edad, usando nUmeros romanos.

4 Lucia esta leyendo un libro de Historia. Segun la lamina, ¢ en qué capitulo esta?

¢EN qué libros has Visto
nhlmeros romanos?

5 Cuando es ano bisiesto, febrero tiene 29 dias. Complete en su cuaderno, los dias
de febrero usando nimeros romanos:

FEBRERO —
1/ 2/ 31 a5 [6 ] 7] 8] 9 10| Quefcies
si seguimos
' \% X las reglas!
1|12 13| 14| 15| 16 | 17 | 18 | 19| 20
XIV \\k
21 |22 | 23| 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29
XX XXV

6> En la promocién de sexto grado de Lucelia, se leia la expresién “XXIV PROMOCION”.
¢, Cuantas promociones habian pasado antes de la de Lucelia?

15



unidad 2  Cuerpos geomeétricos

vértice & cUspide

TRecordamos
vértice arifta

vértice  arista vértice arista

vértice carz arista

} & arista
. arista

| .

) ra [e—arista

arista—»| dara |2 ista

- = arti vértice <«vértice

«fvertlce L <—arista
arista vértice —» < vértice

vértice ? vértice

arista arista

Prisma rectangular Cubo Piramide

-
-

- L -
vértice arista veértice

Tema 1: Identificamos los elementos de prismas y piramides

A Julio y Anita clasifican varios cuerpos geométricos en dos grupos.

1 Explicamos la forma de agrupar y su razon.

# ¢Que enteros se usaron Vamos a comparar la figura
para la Clasificacion? de las caras de alrededor.

\/ La forma de las caras, si tienen cuspide o no y el numero de bases.

2 Decimos el nombre de los cuerpos de cada grupo.

Cada cuerpo del grupo de Julio, incluyendo los cubos, se llama prisma.
Cada cuerpo del grupo de Anita se llama piramide.

@' *En un prisma rectangular, cualesquiera de sus caras pueden ser base.
Las caras alrededor de la base se llaman caras laterales.

*En un prisma que no es rectangular, las caras opuestas que no son
rectangulos (triangulos) son sus bases. Las otras caras se llaman caras
laterales.

«En una piramide, la base se opone a la cuspide, las otras caras se llaman
caras laterales.

base

base
R
caras / base

_aan laterales
caras ‘

base laterales base

16



B

Clasificamos los prismas en tres grupos.

1 Explicamos la forma de agrupar y su razon.

¢Cuales son |as diferencias
entre [0S tres grupos?

2 Decimos el nombre de los prismas de cada grupo.

Cada cuerpo del grupo A, se llama cubo.
Cada cuerpo del grupo B, se llama prisma rectangular.

Cada prisma del grupo C, se llama prisma triangular.

En los prismas, el segmento perpendicular a las bases se
llama altura.

: L altura ﬂ altura
; B

Cubo Prisma rectangular Prisma triangular

17



C Clasificamos las piramides en dos grupos.

1 Explicamos la forma de agrupar y su razon.

El ndmero de caras
laterales y la forma de
de la base.

¢Cuales son |as diferencias
entre |0Ss dos Srupos?

erales

2 Decimos el nombre de las piramides de cada grupo.

\/ Cada cuerpo del grupo A se llama piramide cuadrangular
y del grupo B, se llama piramide triangular.

| En las piramides, la longitud del segmento que se traza perpendicularmente
de la cuspide a la base se llama altura.

b
altura
altura

Piramide cuadrangular Pirdmide triangular
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TRecordamos

Rectas perpendiculares Rectas paralelas
«Se cortan formando * La distancia entre ellas
cuatro angulos rectos. es siempre la misma.

* No se cortan.

Tema 2: Reconocemos la perpendicularidad y el paralelismo
de caras y aristas

A Vamos a investigar la posicion de unas aristas respecto a otras en un prisma
rectangular.

iAh! iSe quedd solo
c con el esqueleto!
D
A_— | B

—
H

/

E F

1 En el dibujo de arriba, las aristas AE y AB son perpendiculares.
Confirmamos con el angulo recto de las escuadras.

A _—1 B~

1 ;Cuales son las aristas perpendiculares a la arista BF y que tienen el punto B?

Las escuadras se pueden

A colocar asi... Cualquiera de esas
| aristas por ser perpendiculares
a la base se consideran altura.
E

2  En el dibujo de arriba, las aristas AB y DC son paralelas. Confirmemos si la distancia
entre las aristas AB y DC son iguales midiendo la longitud de las aristas AD y BC.

D C ¢Cuantas son las
A _—1 B .
I aristas que son
paralelas a [ arista
E F
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Vamos a investigar la posicidén de las aristas respecto a las caras de un prisma
rectangular.

En el dibujo de abajo, la arista BF y la cara p son perpendiculares.
Comprobamos si son perpendiculares usando los angulos rectos de las escuadras.

o ¢

T /
/|-L p G ‘ ﬁ

E F =L

3~ ¢ Cuales son las aristas perpendiculares a la cara p?

C Vamos a investigar la forma en que se ubican y se cortan las caras de un prisma
rectangular.
D (o
1 En el dibujo de la derecha, las caras contiguas :
gy r son perpendiculares. | H] r
Lo comprobamos poniendo el angulo recto de las P G
escuadras. E F
4 ; Cuales son las caras perpendiculares a la cara EFGH?
oo D C
2  En el dibujo de la derecha, las caras opuestas py q ——q B>
son paralelas. En este caso, ambas caras p y q son A H]
perpendiculares con la arista BF. Comprobamos si S — s
la distancia entre las caras p y q se mantiene igual, £ b -
midiendo la longitud de las aristas AE, BF, CG y DH.
5  ;Cuales son las caras paralelas a la cara AEFB?
6> ;Cuantos pares de caras paralelas tiene un prisma rectangular?
7

20

Observe el aula de clases, diga qué tipo de prisma es y sefiale las paredes que
son paralelas y las que son perpendiculares.



Tema 3: Construimos modelos de prismas y piramides

A Vamos a construir una caja para guardar las cartas.

. ) Esto es como desarmar y armar uha Caja
¢COmo |a puedo construir de fFésForos.
Conh una hoja de papel?

Fosforos

N <>

1 La caja para los fésforos es un prisma rectangular que mide 7 cm de largo, 5 cm de
ancho y 2 cm de altura. Dibujamos la figura del prisma rectangular imaginandolo todo
abierto.

2 Dibujamos en papel cuadriculado en
el desarrollo plano del prisma rectangular

de la derecha.

3  Recortamos el desarrollo plano hecho
en el papel cuadriculado y armamos 7 X
la caja para las cartas.

21



B Vamos a dibujar el desarrollo plano de una piramide rectangular.

1 Dibujamos la figura de la piramide cuadrangular siguiente imaginandola toda abierta.

2 Dibujamos en papel cuadriculado el
el desarrollo plano de la piramide y
cuadrangular de la derecha. / \
L1 I~
3 Recortamos el desarrollo plano hecho << - =
en el papel cuadriculado y armamos la ™ 1 ot
piramide cuadrangular. \ /
4 Dibujamos en papel blanco el desarrollo plano de la piramide cuadrangular siguiente:
Es la combinacién de |os trighgulos
y Cuadrilateros gue podemos dibujar
8 cm 8 cm .
Con |as esCuadras Y el compas, ¢verdad?
8 cm 5om — 8 cm
5cm
8 cm / 8 cm
8.cm 8cm Vamos a armar la

pirdmide después de
terminar el desarrollo
22 plano.




Tema 4: Practicamos lo aprendido

1" Diga el nombre de cada cuerpo geométrico mostrado:

a) c) d)
2 Diga el nombre de los elementos “a”, “b”, “c” de los cuerpos geométricos siguientes

a

A

b

3 Complete la tabla en su cuaderno:

Prisma Prisma Piramide Piramide
Cubo rectangular | triangular cuadrangular triangular

Forma de las bases

Numero de bases

Forma de las caras laterales

Numero de caras laterales

4 En su cuaderno conteste las preguntas observando el prisma rectangular siguiente:

E/

a) Escriba todas las aristas que son paralelas ala
arista DC.

b) Escriba todas las caras que son perpendiculares a
la cara AEFB.

c) ¢Cudl es la cara que es paralela a la cara DAEH?

5 Diga el nombre del cuerpo geométrico que corresponde a cada desarrollo plano:

a)

b)
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Unidad 3 Multiplicacion

TRecordamos
1. Calcule.
324 325 239 748
X 2 X 3 X 6 X 7

2. Los productos de 2 x 3 y 3 x 2 son iguales. ¢ Siempre da lo mismo aunque se
cambie el orden de los factores en la multiplicaciéon? ;Por qué?

Tema 1: Multiplicamos por un niumero de una cifra

A un agricultor realiza dos cosechas por aio y en cada una ey )
produce 1,324 Libras de maiz ¢ Cuantas libras produce al afo? _ss

1 Escribimos el planteamiento de la operacion.
v/ PO:2x1324

FFETR. vt IR
2 Vamos a pensar en la forma del calculo vertical con las tarjetas numéricas.

V 100 o :
Fo00] [ Hos 10 ] 1324 1324 1324 1324
. X ¢ 2 > x 27> x 2
00 . 8 48 648 2648

100 10 1

[1 000] 100 10 1

’ [ > 92x 4= 8
2x  20= 40
2x 300= 600

2x 1000 =2000
2x1324=20648

La multiplicacion de 2 x 1 324 se calcula asi (como los casos UxDU y UxCDU):
Colocar los dos numeros de modo que las cifras del mismo valor posicional
estén en linea vertical.

Primero, calcular las unidades: 2x4=8 y escribir el 8 en las unidades.

Segundo, calcular las decenas: 2x2=4 y escribir el 4 en las decenas.

Tercero, calcular las centenas: 2x3=6 y escribir el 6 en las centenas.

Cuarto, calcular las unidades de millar: 2x1=2 y escribir el 2 en las unidades
de millar.

vy

\ 4

R: 2 648 libras de maiz

-

1 Calcule en su cuaderno las multiplicaciones siguientes:

4213 b) 5432 ) 2121
X 2 X 3 X 4

a)

24



B Sobre el mismo agricultor del problema A,
¢cuantas libras de maiz produce en 3 cosechas?

\/PO:3X‘I 324

1 324> 1324 1324 1324
X 3 x *3 x 3 X >~ 3
2 72 972 3972

Primero, calcular las unidades: 3x4=12 y escribir el 2 en las unidades;
llevar 1 a las decenas (se puede escribir 1 caracter pequefio para
ayudar a la memoria)

Segundo, calcular las decenas: 3x2=6 y con el 1 que se lleva, 6+1=7
y escribir el 7 en las decenas.

Tercero, calcular las centenas: 3x3=9 y escribir el 9 en las centenas.
Cuarto, calcular las unidades de millar: 3x1=3 y escribir el 3 en las
unidades de millar.

R: 3 972 libras de maiz

2> Calcule en su cuaderno las multiplicaciones siguientes:

a) 4237 b) 2152 c) 1412 d) 234 e) 2143
X 2 X 3 X 4 X 2 X 4

f) 4543 Q9) 1246 h) 2642 i) 2234
X 6 X 7 X 8 X 9

3> Calcule en su cuaderno las multiplicaciones siguientes:

a) 42143 b) 21312 c¢) 21237 d) 13234 e) 14285
X 2 X 3 X 4 X 5 X 6

f) 17475 9) 12876 h) 23323
X 7 X 8 X 9
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C ' Van 2 camiones. Cada camion lleva 4 tanques de leche y cada tanque contiene 37
litros de leche. ¢ Cuantos litros de leche hay en total?
Resolvamos de dos maneras.

(1) Primero encontramos la cantidad de leche que lleva cada camion. Luego
encontramos la cantidad de leche en los dos camiones.

(2) Primero encontramos la cantidad de tanques en los dos camiones. Luego
encontramos la cantidad total de leche.

Hay C___ Dtanques en total

Hay C_ Dlitros de leche, hayC__ O litros de leche
| |

v

Hay C__ D litros de leche en total Hay (__Dlitros de leche en total
\/(1) PO: 4 x 37 = 148 (2) PO: 2x4=8
2 x 148 = 296 8 x 37 = 296
Las dos maneras se pueden expresar como sigue:
2x4x37=296
R: 296 litros

| En el caso de la multiplicacion de tres factores,
empezar por los dos primeros factores o por Ejemplo:
los dos ultimos factores da lo mismo. .
Si se quiere indicar el orden del calculo, se 2x(4x37)esiguala(2x4)x37
utilizan los paréntesis. Esta propiedad de la 2x 148 = 296 8 x 37 =296
multiplicacion se llama propiedad asociativa.

4 Calcule en su cuaderno segun el orden indicado por los paréntesis y compare los resultados:
a) (3x2)x48 ; 3x(2x48) b) 3x3)x253 ; 3x(3x253)

5 En su cuaderno, sustituya el numero adecuado por el producto dado, como en el ejemplo:
Ejemplo
2x4=8>»>3x8=3x2x4

a)2x253 =506 —> 3 x 506 =
b)4x468=1872 —>2x 1872 =
C)3x758=2274 —>»2x2274 =
d)2x5839=11678—>4x 11678 =| }
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Tema 2: Multiplicamos multiplos de 10 y de 100

A Se venden melones en bolsas. Hay 10 melones en cada bolsa. Si hay 3 bolsas,
¢cuantos melones hay en total?

PO: 3x10
Vamos a encontrar la respuesta consultando el dibujo siguiente.

10 melones 10 melones 10 melones

(D 3 veces 1 decena = (3 x 1 =) 3 decenas
(2) 3x10=30 R: 30 melones

B Se compran 23 reglas a 10 cordobas cada una. ;Cuantos cordobas se necesitan?

PO: 23 x 10
Vamos a encontrar la respuesta usando las tarjetas numéricas.

\/ 20 x 10 3x10
10]10]10]10]10]10]10]10]10] 10 10
10]10]10]10]10[10[10]10[10]10 ]8
Y y
[10]> 10
[10[10[10]10[10[10[10[10[10[ 10] —+ 100 [0]-> 10
[10]10[10[10]10[10]10[10[10[10] —» 100 [10]-> 10
200 30
R: 230 cordobas | v |
200 + 30 = 230

| Si se multiplica por 10, las cifras del multiplicador cambian de valor y se
4 trasladan a la izquierda una posicion, o sea que el producto se obtiene
agregando 0 al lado derecho del multiplicador.

150/\ 1ﬁ 23x 10 = 230

100 +-19_. 390 p--1o- | L 44

______ se agrega 0
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1 Calcule en su cuaderno:

a)5 x 10 b) 7 x 10 )13 x 10 d) 25 x 10

e) 10 x 10 f)213 x 10 g) 456 x 10 h) 100 x 10

C Busquemos la manera de encontrar el resultado de 23 x 100.

20 x 100 3x100
\/ 100[100] 100{100 {100]100 | 100] 100| 100{100 100
100
100(100] 100{100 {100]100 | 100| 100| 100{100 P 23 x 100 = 2 300

R

se agregan 00

!

v
| 100]100[ 100[100100]100{100] 100] 100[100| —» 1 000 [100]> 100

[100]100] 100[100[100]100]100] 100] 100]100] —» 1 00O [100] - 100
2 000 —> 100
| o

v
R: 2 300 coérdobas 2 000 + 300 =2 300

1 Pensamos como cambiar el valor posicional.

D U
2 3
x10
2 | 3 0 3 10‘>x1 00
2 13 0/ 0%
| Si se multiplica 100 por algun numero, las cifras del multiplicador cambian

@ de valor y se trasladan a la izquierda dos posiciones, o sea que el
producto se obtiene agregando 00 al lado derecho del multiplicador.

2 Calcule en su cuaderno:

a)5x 100 b) 7 x 100 c) 13 x 100 d) 25 x 100

e) 10 x 100 f) 213 x 100 g) 456 x 100 h) 100 x 100
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D Hay 3 bolsas. Si hay 20 melones en cada bolsa, ¢ cuantos melones hay en total?
PO: 3 x 20

Vamos a encontrar la respuesta consul |! do el dibujo.

10
10

10
10

3 veces 2 decenas = 3 x 2 = 6 decenas
\/ En cada bolsa hay 20 melones, o sea 2 decenas, en 3 bolsas hay 3 x 2 = 6 decenas = 60.
Por lo tanto, 3x 20 =(3x2)x 10 =60
R: 60 melones

@' El calculo de 3x20: primero 3x2 y agregar 0.

3> Haga en su cuaderno las multiplicaciones siguientes:
a)4 x 20 b) 2 x 30 c) 3 x40 d)5x70 e) 6 x 50

E Si se compran 23 reglas que cuestan 20 cérdobas cada una,
¢cuantos cordobas se pagan?
PO: 23 x 20

Vamos a encontrar la respuesta consultando el dibujo siguiente:

[10 ]
[f0J10[10J10]J 101010 10]10] 10 | »100 *20
[M0[10[ 101010101010 ] 10 10| »100 70

i0[10[10[10[10[10[10[10][ 1010 | »>100 101, o9
101010101010 10[10][10] 10 | »100 10
4QO 6IO

v
400 + 60 =460

20 forman 2 decenas. En 23 veces 2, los productos parciales son 20 x 2y 3 x 2,
o sea 40 decenas y 6 decenas hacen 46 decenas.

(23x2)x10=46x10=460 R: 460 cordobas
@' El calculo de 23 x 20: primero 23 x 2 y agregar O.

4> Haga en su cuaderno las multiplicaciones siguientes:
a)32x20 b)21x30 c)24x30 d)16x40

e)42x30 f)34x50 g)25x40 h)75x80

5 Haga en su cuaderno las multiplicaciones siguientes:
a)42x200 b)34x300 <c)63x400 d)137x500 e)260x600 f)300x 7029



Tema 3: Multiplicamos por un niumero de dos cifras

A Se venden chayotes a 13 cordobas cada uno. NIERIERIEE
Una caja contiene 20 chayotes. 13113113113
El profesor Rubén Diaz compro6 una caja y un 13 |[13 {13 {13 )20 x 13\ 54, 45
chayote para 21 personas. 13|13 (|13 [13
¢ Cuanto pago el profesor? ' ' ' ' 13113 [[13][13
1x13
PO: 21 x13 ' ' '
Vamos a encontrar la respuesta consultando el dibujo.
\/ El precio de los que estan en lacaja 20 x 13 = 260
El precio del que esta fueradelacaja 1x13= 13
R: 273 cordobas Total: 273
B Vamos a calcular 21 x 13 en la forma vertical.
@ Calculo vertical de 13x21:
(1) D U (2) bpu @) DbDu
1, 3 1_3 1 3
251 ° = @9_1%5; -»  x2!
1 3 > & £ 2 6
se calcula se calcula 273
1x3y 1x1 2x3y 2x1
1 Calcule en su cuaderno:
a) 32 b) 23 c) 42 d) 30
X 31 x 13 X 21 X 23
2 Calcule en la forma vertical en su cuaderno:
a)14 x13 b) 17 x 21 c)17 x 23 d) 34 x 21
3 Calcule en la forma vertical en su cuaderno:
a)71x32 b) 73 x 26 c)62x72 d) 54 x 63 e) 48 x 39
f) 67 x 82 g) 76 x 48 h) 32 x 46 i) 47 x 66 j) 28 x 76
k) 46 x 37
4 Calcule en la forma vertical en su cuaderno:
a)32x24 b) 23 x 17 c) 14 x 28 d) 27 x 26
30 ©)31x41 f) 56 x 21 g) 78 x 41 h) 23 x 92



C

Vamos a pensar en la forma del céalcu

Calculo vertical de 21 x 213:

lo 21 x 213 aplicando lo aprendido.

213 213 213
x 21 x 21 x 21
213 ) 213 ) 213
426 + 426
4473
1x213 =213 2x213 =426 213 +4 260 =4 473
5 Calcule en su cuaderno:
a) b) C) d) e) f) ¢)) h)
312 314 412 203 202 210 310 300
x 31 x 12 x 21 x 31 X 43 X 23 x 32 X 23
6 Calcule en su cuaderno:
a) b) c) d) e) f) g) h) i)
123 106 142 113 243 124 114 123 118
x 71 x 45 X 34 x 82 x 13 x 23 X 25 X 26 x 27
7 Calcule en la forma vertical en su cuaderno:
a) 32 x 621 b) 34 x 352 c) 53 x 334 d) 53 x 734
e) 72 x 563 f) 23 x 804 g) 27 x 706 h) 34 x 930
8 Calcule en la forma vertical en su cuaderno:
a) 26 x 324 b) 27 x 403 c) 42 x 327 d) 72 x 406
D Comparamos los dos calculos.
(@ 34 (b) 34
x 20 X 20
00 680
68
680

Calcular como se hizo anteriormente

9 Calcule en la forma (b):
a) 30 x 26 b) 40 x 86

e) 30 x 406 f) 60 x 730

Escribir 0 en las unidades y
empezar a calcular 2 x 34 a su izquierda

c) 20 x 362 d) 70 x 462

g) 70 x 800
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Tema 4: Multiplicamos por un numero de tres cifras

A Cada uno de los 231 alumnos de la escuela
compra una camisa que cuesta 112 cérdobas
cada una, con impuesto incluido
¢cuantos cordobas pagan en total?

PO: 231x112

Vamos a pensar cdmo calcular en la forma vertical.

v 112 112

X 231 al omitir X 231
112 <— 1TxM1M12 = 112 los ceros 112
3360 <«— 30x112 = 3360 — > 336
22400 <«— 200 x 112 =22 400 224
25872 <— 231 x112 =25872 25 872

R: 25 872 cordobas

1 Calcule en la forma vertical en su cuaderno:

a) 231 b) 134 c) 284 d) 346 e) 760 f) 300
x 213 x 536 X 367 x 879 x 453 X 627

2 Calcule en la forma vertical en su cuaderno:

a) 438x936 b) 479x574 c) 204x978 d) 600x428
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B Calcule 302x213 en la forma vertical.

v 213 213
x 302 " x 302
T 426 Se puede omltlr‘ ~ 406
000 ”
639 la multiplicacion 6643226
64 326 por cero

3 Calcule en su cuaderno:

a) b) c) d) e) f)
132 468 207 340 354 245
x 203 x 703 x 604 x 709 x 860 x 900

4 Calcule en su cuaderno en la forma vertical:

a) 327 x708 b) 702 x 604 C) 670 x 409 d) 300 x 508

C Calculamos 4x78 en la forma vertical.
Comparamos las dos formas. ¢,Por qué se puede calcular de la forma (b)?

(a) . 0) g
X 78 X 4
32 312

_28

312

\/ Porque en la multiplicacién se puede cambiar el orden de los factores.

5 Calcule en su cuaderno en la forma vertical:

a) 6x48 b) 8x29 C) 7x36 d) 5x37

e) 7x369 f)  9x267 g) 21x459 h) 48 x273
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Tema 5: Practicamos la multiplicacion

1 Calcule en su cuaderno:

a) 48x37 b) 73 x46 C) 54x63 d)  93x48

e) 30x57 f) 87 x40 g 70x60 h) 365 x 13

i) 208 x45 ) 607 x30 k) 237x452 1) 407 x379
m) 824 x 306 n)  304x706 ©) 790x248 P)  230x706

q) 226 x 590 r 480x360 S) 520x400 t) 700 x 800

2 Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Hay un autobus que lleva 89 pasajeros en un viaje.
¢ Cuantos pasajeros lleva en 23 viajes?

b) En el estacionamiento del centro comercial se cobran 6 cordobas por vehiculo.
Hoy lo utilizaron 387 vehiculos. ;Cuantos cérdobas se cobraron?

c¢) ¢, Cuantos minutos hay en un dia?
¢, Cuantos segundos hay en un dia?

d) Para elaborar una canasta de alambre, se utilizan 13 metros de alambre.
¢, Cuantos metros de alambre se necesitan para elaborar 147 canastas?

e) De Matagalpa a Juigalpa hay 198 km.
Un camidn hizo 12 viajes (un viaje es ida y vuelta). ¢ Cuantos kilbmetros recorri6?

f) Hay un camioén que pesa 2350 kilogramos. Si este camion lleva 56 cajas de azucar,
y cada una pesa 14 kilogramos, ¢ cuantos kilogramos pesa en total el camion con las cajas?
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3> En su cuaderno invente problemas con los siguientes PO y resuélvalos:

a) 7x14285 b) 6x14814  ¢) 13x76923

987 x 654

e) 17 x2549 f) 73x2207 Q)

d) 23x3913

h) 567 x1234

4 Resuelva los problemas siguientes:

a) Hay un tractor que consume
19 litros de diesel por mes.
¢, Cuantos litros de diesel

consume en un afio?

b) Se venden camisas de varios precios. Hay 72 de 243 cordobas 47 de 195
cérdobas y 65 de 160 cordobas ¢, Cuanto sera el total de la venta?

Intentémoslo

fila no es cero.

En el mismo simbolo estan los mismos nimeros.

a) 40 b) 6]
x 30 X 8]
225 49

135 53A
1070 5829

a) b) c)
mnnk a7 OO0
x 0O x 00 x [0O0O7
116292 OO 2020
2 OO0
0 94 |
OO0O06 2

1. Encuentre los numeros adecuados para los cuadrados, complete en su cuaderno:

d)
L1010
x O
LI
L3
9ol117

La cifra que esta en el cuadrado situado mas a la izquierda en cada

2. Encuentre los numeros escondidos y complete en su cuaderno.

€ K027
X %0
OO 4430
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Unidad 4 Ath'OS

Recordamos

Los cuatro angulos formados por dos rectas que se cortan perpendicularmente son
angulos rectos. Las esquinas de los cuadrados y los rectangulos forman angulos rectos.

Tema 1: Clasificamos angulos

A Vamos a investigar las esquinas de las escuadras.
c

ssssssssss
||||||| B

1 ¢ Cuales esquinas son angulos rectos?

2 = ¢Cual es la esquina mas aguda?

3 = Calcamos cada esquina de las escuadras en un papel.

| La abertura formada por dos lados N
4 con un vértice en comun se llama angulo. vértice ) angulo
lado

4 = Recortamos los angulos calcados y comparamos la abertura entre ellos.

5 ' Comparamos la abertura de los angulos entre las escuadras grandes del maestro

o la maestra y las nuestras. F | E
b, A .'”"",;,
y w';u,:’:: { " Z \
DG H E D E

D tiene igual abertura que G F tiene igual abertura que |

—>

Maestro

| ¢Las esquinas

sOn iguales?

G r.,,',;,;;u.:. H
Nuestro

G tiene mayor abertura que E

- Cada angulo depende de la abertura entre
36 sus lados y no de la longitud de sus lados.




B Vamos a superponer dos circulos de cartulina como en el dibujo y
formaremos varios angulos girando uno de los dos circulos.

1. Recortar dos circulos ( diferentes colores)
y cortar desde una orrilla hasta el centro

en la direccion del radio.

2. Sobreponer los dos circulos introduciendo el corte de uno
en el corte del otro.

A

3. Hacer girar uno de los circulos para formar
8 diferentes angulos.

¢, Como cambia el angulo AOB cuando el lado OA gira en la direccion indicada por
la flecha?

a) b) c) d)

@ A

>

2 ¢ Como se llama el angulo que se muestra en el dibujo c)

En el angulo del dibujo e), el lado OB y el lado OA forman una recta.
@ Este angulo se llama angulo llano.

1> En su cuaderno trace un angulo recto y un angulo llano.
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C Vamos a observar el siguiente dibujo.
1 ¢, Cual es el angulo de mayor abertura, “a” o “b™?
¢, Como podemos saberlo?

Considerando como una unidad cada una de las partes
iguales en que se divide el circulo, los angulos “a” y “b”
se pueden representar en la forma de “equivale a tantas

unidades”.
2 ¢ Cuantas partes de%caben en cada angulo “a” y “b”?

D Para medir los angulos se utiliza el transportador.
Vamos a investigar las graduaciones del transportador.

\\\/\/\“’\’\'\'\'\ (I |’|m ity
\\\\\10\ lo\ Im/o /114////////

Cuando se representa la medida de un angulo, aparte de la manera

@ “tantas veces A “ se utiliza la unidad que se llama grado. “ 1 grado ”
se escribe con el simbolo “1°”.Si dividimos el circulo de arriba en 360°

partes iguales cada partecita es 1°.

¢, Cuantos grados representa una graduacion del transportador de la figura?

¢, Cuantos grados hay en las graduaciones desde 0° hasta el otro extremo?

2 Senale con la punta del lapiz los siguientes grados en el transportador desde la

derecha.

10°, 30°, 100°,150°.
Hay marcas
desde la izquierda

y desde |a derecha.

38



Vamos a medir el angulo siguiente utilizando el transportador
Este angulo se puede representar con

A
simbolos, como “angulo AOB”

@ :
O también por una letra, “angulo x

La forma de medir un angulo
1: Colocar y mantener el transportador con el

centro en el vértice O del angulo.
2: Girar la marca 0° y hacerla coincidir con el

"lado OB del angulo
3: Localizar en el trasportador la graduacion por
donde pasa el lado, OA. Ese numero es la

medida del angulo AOB
Vamos a pensar en la forma de medir los angulos que tienen sus lados cortos,

como el siguiente:

Si los lados son cortos, se alargan para medirlos

“a” y "b” siguientes?
b /

‘ ¢, Cuanto miden los angulos

_a

‘ Mida los angulos de las escuadras con el transportador
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G Vamos a medir el angulo “a” siguiente:

a
1 Pensamos como medir este tipo de angulo.
2 Vamos a explicar las formas propuestas por Raul y Alejandra.

4 og; 0 O >
O
Uy N
iy

\/Raul midio6 la parte que sobre pasa a 180° y luego la sumé con 180°.

\/Alejandra midio6 la parte que falta de 360° y luego la rest6 de 360° para
encontrar la medida del angulo “a”.

5 Encuentre la medida de los angulos “a”, “b” y “c”.

s
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H Vamos a observar los angulos siguientes:.

GRUPO 1
GRUPO 2
1 ¢ Cuales son las diferencias entre los grupos?

GRUPO 1, un angulo que mide menos que
el angulo recto (90°), se llama angulo agudo.

B

GRUPO 2, un angulo que mide mas que el
angulo recto (90°), y menos que el angulo llano (180°), se llama angulo
obtuso.

6 Calque cada angulo y escriba en el cuaderno como se llama.

WLy

7> Lea las medidas de los siguientes angulos escriba el nombre de cada uno:

a) 70° b) 180° c) 90° d) 160°

1



Tema 2: Trazamos angulos

A Vamos a trazar un angulo que mida 55°.

La forma de trazar un angulo:

1. Trazar el lado OB del angulo.
2. Colocar y mantener el centro
del transportador en el punto O.
3. Girar la marca 0° hasta el lado OB.
4. Marcar el punto A donde el
transportador indica 55°.
5. Trazar el segmento OA.

o ‘B

1> En su cuaderno trace angulos que midan, 45°, 107°y 170°.
B Pensamos en la mejor forma para trazar un angulo de 240°.
{También habran dos formas

asi como se hizo para medir
angulos con mas de 180°%

Josefa 360°
Trazar un angulo de 180°, calcular Calcular 360°—240°=120° y
240°-180°= 60°y agregar ese angulo. dibujar ese angulo de 120°
@ El angulo que mide mas de 180°y menos de 360° se llama angulo entrante

2> En su cuaderno trace angulos que midan 200° y 280°.
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C Vamos a trazar un angulo que mida 360°.

La forma de trazar un angulo de
360° con el compas:

Vamos a construir

/ 1. Trazar con la regla el lado de OB.
un angulo de 360° con el

2. Con el compas hacer centro en O

compas. y trazar un arco de una vuelta completa.
3. Marcar un punto A sobre el segmento
OB. El angulo AOB mide 360°
s 4
1. 3.
v
/ o] B
o) ‘B

@ Este angulo de 360° recibe el nombre de angulo perigonal

3" En su cuaderno trace angulos con las siguientes medidas y escriba a la par el
nombre de cada angulo:

a) 59° b) 90° c) 138°

d) 180° e) 225° f) 360°
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4 Mida los angulos siguientes, tracelos y escriba el nombre de cada uno en su cuaderno:

\a\ P\ c

N N

5 Mida los angulos y tracelos en su cuaderno:

VAV AR 4
. A

O—h

=

6 Con la ayuda del transportador haga el siguiente dibujo en su cuaderno y encuentre
la medida de los angulos:

7> En su cuaderno trace los angulos que midan 72°, 110°, 165°, y 260° y escriba el
tipo de angulo que es cada uno de ellos:
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Nos divertimos
[ Los peces estan diciendo algo. Para saberlo hay que ordenar las letras de \

las burbujas de cada uno.
Vamos a medir los angulos de las bocas y los ordenamos de menor a mayor.

¢Qué dicen los peces?




Unidad 5 Division

TRecordamos

1. Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas.
(1) Hay 24 confites. Si se reparten entre 4 nifos, ¢ cuantos confites le tocan a

cada uno?
(2) Hay 25 confites. Si se dan 3 a cada nifio, ¢ entre cuantos nifios se pueden
repartir? y ¢ cuantos sobran?
2. ;,Como se llama cada numero en el siguiente PO?
17+5=3 vy sobran 2
3. Calcule.

a) 873 b)732|5 c) 43417 d) 1820| 6

Tema 1: Dividimos entre un numero de una cifra

A Hay 4 cajas de diez decenas de cuadernos y fuera de las cajas hay 3 decenas y
1 cuaderno mas, en total son 431 cuadernos. Si se reparten entre 3 escuelas,
¢cuantos cuadernos le tocan a cada escuela?

1 Escribimos el planteamiento de la operacion.
PO:431+3
2 Encontramos el resultado consultando el dibujo.

0
100
\/ 100] [0
188 18 N 43113 Se pueden repartir 4 (centenas).
\ / \ / \ /
a
L 4313 ™ 4393 = 1313
3 -9
[100] [ 10| [ 1 | 1 [ 1
@1 ®Multiplicar ©3de4
3 x 1y poner
[100] [100] [100] el producto
46 \ / \ / \ / bajo el 4




10 | 10
0 = ?33”?—

10 | 10 10 Y
10 | 10 10 12
10 | 10 0] | 1] :
®Bajar3
[100] [100] [100]

113
14

wh
w

1
A‘w.h
w

RN
N
1
AA‘
N W
—
N
1 1
4_\‘
N W

=
o
N
o
N
o
A‘

i 10 10 [Probarj4  [Multiplicar]3 x 4

[M00] 10| [F00] 10| [F00] 10 y poner el producto 12 de 13

bajo el 13
1 o1l
1] 1 =3 14
1] 1 13
11 212
1] 1 [ 1| 11
10 10 10
10 10 10
10 10 10
[100] 10 [100] 10 [100] 10 1

>
A
Ala|laldg—| =
fj
wH
w
—_
w
wh
w
RN
w
wh
w
RN
w

10 [ 1 10 10 |1 ) mp - mp -
2 143 2 143 =2 143
[100 18 1 [100 lg [100 18 1 13 13 13
N~ -12 -12 -12
11 11 11
9 -9
2
[Multiplicar]3 x 3 |Restar
Probar|3 y poner el 9 de 11
producto
bajo el 11

R: A cada escuela le toca 143 cuadernos y sobran 2 47



@ Se calcula la division empezando por la posicidn mas a la izquierda y repitiendo
los cuatro pasos: probar, multiplicar, restar y bajar.

Dividendo — 43 1|3 <«—— Divisor

-3 1 4 3 «——— Cociente
1
-1

‘I A‘l\)w

o

2 «—— Residuo
o

L

‘ Calcule en su cuaderno las divisiones siguientes aplicando los cuatro pasos de @:

a) 973| 8 b) 5246 4 c) 94094|7 d) 75475

e) 842356 f) 5462|9 g) 7333|9 h) 12 345 2

a) 9738 b 5246|¢
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Tema 2: Dividimos entre un numero de dos cifras

A E profesor Rubén tiene 20 nifios y nifias que forman 2 grupos de 10. Hoy llegaron
6 paquetes escolares solidarios, cada uno de los cuales contiene 10 cuadernos.
El profesor quiere distribuirlos a sus nifios y nifias.

10 10 10 10 10 10
Cuadernos Cuadernos Cuadernos| {{Cuadernos| {{Cuadernos| {{Cuadernos

1 ¢ Cuantos cuadernos hay en total?
\/PO:6x10=60 R:60 cuadernos

2 ;Cuantos cuadernos le tocan a cada uno? Escriba el PO.
PO: 60 + 20

3 ¢ Cual es la manera mas rapida de distribuirlos?

\/ Entregando por equipo paquetes de 10. Es decir, repartiendo los 6
paquetes entre los dos grupos.

?mmmmm 0

O

Qué facil, ahora cada equipo distribuye entre Q 0

sus miembros [os cuadernos recibidos. ”;
@ La respuesta de 60 + 20 es igual a la de 6 + 2. 60+20=3
6+2 =3
1 Copie los ejercicios en su cuaderno y calcule mentalmente:
a) 40+20 b) 80+20 c) 100+20
d) 120+ 20 e) 150+30 f) 200 + 40
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B Hoy el profesor Rubén tiene 7 bolsas de 10 mangos para sus 20 nifios y nifias,
que forman dos grupos de 10.

1 ¢ Cuantas bolsas le tocan a cada grupo? y ¢,cuantas sobran?

10| [10] [ 10| | 10 |

= & 5 @

cem o o0

\/PO: 7+2=3residuo1 R:3bolsasy sobra 1 bolsa
2 ;Cuantos mangos le tocan a cada nifio? y ¢4 cuantos sobran?
Como una bolsa para cada grupo quiere decir un mango para cada nifio;
PO: 70 + 20 = 3 residuo 10 R: 3 mangos y sobran 10 mangos

2 Copie los ejercicios en su cuaderno y calcule mentalmente:

a)50+20 b)90+20 ¢c)110+20 d)130+20 e)70+30  f)300 + 40

C Anhorael profesor Rubén tiene un nifio mas en su clase. Si hay 65 confites (en 6 cajas
de 10 confites y 5 confites mas) para los nifios y las nifias. El profesor va a repartir 65
confites entre 21 nifios. ¢ Cuantos confites le toca a cada uno? y 4 cuantos sobran?

1 Escribimos el PO.
\/ PO: 65 + 21
2  ;Cual es la manera mas rapida de repartirlos?

\/ Repartiendo primero las 6 cajas entre los 2 grupos de nifios y nifas
y dando de los 5 confites al nifio que no esta en grupo.

2 2O PO A PS¢

/] 17

confites confites confites

10 10
confites confites

[10

10 H 10

& &
comnF

3 Vamos a pensar en la forma del calculo vertical de 65 + 21.

0 - D:U: No se pueden repartir 6 (decenas) entre 21

v 65:[211. ™  (porque6<21)
Si se puede repartir 65 entre 21 (porque 65 > 21)
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65 | 21 Encontrar el numero para probar
3 — Se divide 6 entre 2

Probar 3 lo coloco debajo del divisor

65 | 21
a2 8 =)  Multiplicar 3 x 21

65 |21

63 3 =) Restar 63 de 65

R: 3 confites a cada uno y sobran 2.

D vamosa comprobar la division.
La cantidad repartida es 21 x 3, y con lo que sobra equivale a la cantidad total,
por lo tanto: 21 x 3 + 2 =65

@ cociente x divisor + residuo = dividendo o también
divisor x cociente + residuo = dividendo

3~ Calcule en el cuaderno y compruebe el resultado:

a) 49 |12 b) 54 |23 c) 69 |34 d) 85 |42

e) 83 |57 f) 89|22 g) 76 |32 h) 57 |28

4 Calcule y compruebe:

a) 28 |14 b) 72 |24 c) 78 [39 d) 98 [49
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E Vvamosa pensar en la forma del calculo de 71 + 24.
\/ 7 + 2 = 3 residuo 1, por lo tanto vamos a probar 3

Probar 3 y multiplicar Probar 2, multiplicar y restar

71| 24 Restar 1 del > 71| 24
72 3

numero para probar -48 2

23
No se puede restar.

@ Si el numero que probd es mayor que el cociente, o sea que al multiplicarlo por
el divisor no se puede restar del dividendo, hay que restar 1 del niUmero para
probar.

5" En su cuaderno calcule:

a) 47 [13 b) 86 |24 c) 83 |43 d) 84 |12 e) 42 |14

F Vvamosa pensar en la forma del céalculo de 41 + 14.

\/ 41 IJ‘L Restar 1 del . 4114 Restar 1 del g 41 |_124

56 ndmero para probar 42 3 nGmero para probar, - 28
13
4 + 1= 4 probar 4 Probar 3 y multiplicar Probar 2 y multiplicar
y multiplicar por 14 Tampoco se puede Restar

No se puede restar restar.

@ Si el numero que se probd es mayor que el cociente, hay que seguir
4 reduciéndolo hasta que se pueda restar.

6 Calcule en su cuaderno:

a) 92 |13 b) 98 |14 c) 77 |15

d) 92 |14 e) 90 [15

52



G Vamosa comparar dos maneras de encontrar el numero para probar en el
calculo de 81 + 28.

\/ a) Al considerar solo las decenas b) Al considerar la decena préxima,
se tiene 80 + 20. Dividimos escribimos 80 + 30. Dividimos
8 +2=4. Probamos 4. 8 + 3 =2 residuo 2. Probamos 2.
81 28
81 28 28 28
112 » i = 56 56
25 25

7> En su cuaderno calcule de la forma b):

) 3119 b) 51 |18 c) 83 |17 d) 74 |27

) 32 |17 f) 80 |29 g) 67|17 h) 244 |38

H vamosa pensar en la forma del calculo de 78 + 19.

\/ 781 19 Utilizar la manera b) para encontrar el niumero para probar
-57 3 7 +2 =3residuo 1 —» probar 3
21 Probar 3, multiplicar por 19, restar 57 de 78
21 es mayor que 19, por lo tanto no puede ser el residuo

78 19 Aumentar el anero para probar y probar con 4
-76 Probar 4, multiplicar por 19, restar 76 de 78,
2 La resta es 2, que es menor que el divisor, entonces ya esta.

@ Si el numero que se probd es menor que el cociente, o sea que al multiplicarlo
7 por el divisor y restarlo del dividendo el residuo es mayor que el divisor, hay
que aumentar en 1 el numero para probar.

8 Calcule de la forma b) en su cuaderno:

a) 76 |17 b) 87 |17 c) 89 |29 d) 54 |18

e) 78 |23 f) 47 |22 g) 93|23 h) 84 |21
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| Vamosa pensar en la forma del calculo de 108 + 21.

1+ 21 no se puede, 10 + 21 no se puede,
vV 108121 w0 e ouede.
108 | 21 Encontrar el numero para probar
105 5  wmp 10+2=5
3 Probar 5, multiplicar por 21, restar 105 de 108.

9 En su cuaderno calcule:

a) 139/ 23 b) 129| 32 c) 108 | 54 d) 243 43 e) 259/ 65

f) 639| 73 g)272| 34 h) 183 | 26 i) 162| 27 j) 189 |28

J Vamosa pensar en la forma del céalculo de 901 + 93.

901 | 93 ) 9 + 93 no se puede, 90 + 93 no se puede,
\/ 901 + 93 si se puede.

Encontrar el numero para probar

901 | 93 =¥ 90 +9 =10, pero no se pueden dos cifras a la vez
-837 9 probar 9
64

@ Cuando da un 10 como el numero para probar, hay que probar con 9.

100 Calcule en su cuaderno:

a) 413 42 b) 627 63 c) 501 | 54 d) 207 23 e) 300| 34

f) 205| 23 g) 104| 13 h) 105| 14 i) 100 14 j) 101 |15
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Tema 3: Seguimos dividiendo entre un numero de dos cifras

A Hoy, el profesor Rubén tiene hojas de papel en 3 cajas de 10 decenas, y ademas 2
decenas y una hoja mas. El quiere repartir estas 321 hojas de papel a sus 21 nifios.
¢, Cuantas hojas le tocan a cada uno?

100 | | 100 | | 100 |

1 Escribimos el planteamiento de la operacion.
\/ PO: 321 + 21

2 Calculamos de forma vertical.

' 321 |L m) 3 +21 no se puede, 32 + 21 si se puede

(l
321 |L [ = Efectuar el calculo 32 + 21
-21 1 Encontrar el nimero para[probar]
111 3+2=1residuo 1 —» probar1
Probar 1, [multiplicar|por 21 [restar|21 de 32,
bajar|1
2

Efectuar el calculo 111 + 21
4 I% =%  Encontrar el nimero paralprobar|

-12111 10+2=5 —» probar 5
105 Probar 5,/multiplicar|por 21,[restar|105 de 111
6 R: A cada uno le tocan 15 hojas y sobran 6.

1 Calcule en su cuaderno:

a) 684 32 b) 896 | 64 c) 500 | 21 d) 864 | 27 e)902| 26

f) 870 |13 g) 952/ 14 h) 777 17 ) 913 [16 j)911 [19
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B Vamosa pensar en la forma del calculo vertical de 3769 + 12.

3769 12 ‘
\/ -36 314 7 3 + 12 no se puede, 37 + 12 si se puede
16
-12
jg Repetir 3 veces los cuatro pasos (probar, multiplicar,
— restar, bajar)

2> Calcule en su cuaderno:

a) 9 895 | 63 b) 5895 |12 c) 520027 d) 5294 37

e) 8289 |14 f)6 296 |16 g) 8 444 |15 h) 932919

C  Vamos a calcular 703 + 34 y 9 713 + 48 en forma rapida.

a) 703 34 703 34 b) 9713]| 48 9713| 48
\/ -68 =) -68 - 96 202 = -96 202
23 23 11 113
- 00 - 00 - 96
23 113 17
- 96
17
@ Cuando hay 0 en el cociente, se pueden abreviar los pasos de multiplicar
¥ yrestar.

3> Calcule en su cuaderno:

a) 704 |23 b) 402 |13 c) 614 |15 d) 968 |19 e) 3 731| 12

4 Calcule en su cuaderno:

a) 651232  b)1712|16  ¢)7119] 23  d)6528 |16 e) 6778 67

f)9615[12 g)9 126 13 h) 8 519[17 i) 8419 21 j) 6011] 12
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D vamosa pensar en la forma del calculo vertical de 1 505 + 42.

V 1505 I% 1+ 42 no se puede, 15+ 42 no se puede

- 1%25 3 150 + 42 si se puede
- 21305 Repetir 2 veces los cuatro pasos (probar, multiplicar,

restar, bajar)

‘ Calcule en su cuaderno:

a)4 372|53 b) 1978 (23 c) 4 49958 d) 1 000 |16

e) 2325|33 f) 156022 g) 1030]17 h) 4 77053
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Tema 4: Ildentificamos una propiedad de la divisién

A Vamos a calcular 14 000 + 400 en la forma rapida.

\/ 14000] 400 g 14000 hay 140 centenas y en 400 hay 4 centenas, por
-12 35 lo tanto, repartir 14 000 entre 400 es equivalente a repartir
20 140 entre 4.
-20
0

@ En la division se puede quitar la misma cantidad de ceros de las posiciones
4 de la derecha, tanto del dividendo como del divisor.

1 Calcule en su cuaderno:

a) 10800+600 b) 3000+50 c) 7200+ 300 d) 9200 + 230

B  Vamos a calcular 15000 + 400 en la forma rapida.

v 18 o¢¢|374ﬂ ‘

12 Si se calcula la divisiéon quitando los ceros,

7 se agrega la misma cantidad de ceros al
30 .
residuo.
-28
200
2> Calcule en su cuaderno:
a) 11000 + 600 b) 3020 + 50 c) 7300+ 300 d) 9300 + 230
C  Encontramos las parejas que dan el mismo resultado.
(a) 630 + 30 (b) 300+15 (c) 63+3 (d) 60+3
\/ 630 + 30 =21 300+ 15=20
- |10 - |10 - |5 = |5
v v v
63 = 3=21 60+ 3=20

@ En la division si se multiplica (se divide) por (entre) el mismo numero tanto el
4 dividendo como el divisor, el cociente no cambia.

3 Calcule en su cuaderno con un PO mas sencillo:
a) 16 000 + 200 b) 3 600 + 60
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Tema 5: Dividimos entre un numero de tres cifras

A Hoy lleg6 a la comunidad un carreton conteniendo 600 cuadernos.
Estos van a distribuirse entre 200 nifios y nifas.

Matematica

z‘ ',
A [100] .
1100 |
_.‘l s l
R §

1 ¢Cuantos cuadernos le tocan a cada nifio o nifia?

\/ PO: 600 + 200 La respuesta es 600 + 200 es igual a 6 + 2.
600 + 200 = 3
6+2=3
1> Copie los ejercicios y calcule mentalmente:
a) 800 + 200 b) 600 + 300 c) 400 + 200
d) 1200 + 600 e) 1500 + 300 f) 2 000 + 400

2 Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Se requieren repartir en partes iguales 1 800 mangos en 200 bolsas.
¢ Cuantos mangos tendra cada bolsa?

b) Marie tiene 3 200 cérdobas. Si quiere comprar pantalones que cuestan 800
cérdobas cada uno, ¢cuantos pantalones podra comprar?
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B Vamosa pensar en la forma del calculo vertical de 426 + 212.

No se puede repartir 4 entre 212 ni 4 entre 21.

\/ 426|212 m)p  Tampoco se puede repartir 42 entre 212.
Si se puede repartir 42 entre 21 porque 42 > 21.

426|212 Encontrar el numero, para probar, se divide 4 + 2.
-424 2 =y Probar con 2 y colocarlo debajo del divisor. Multiplicar
2 2 x 212 restar 424 de 426 .

Comprobar la division
cociente x divisor + residuo = dividendo
2x212+2 =424 + 2 = 426.

3> Calcule en su cuaderno y compruebe el resultado:

a) 225 111 b) 354 | 132 c) 835 | 254

d) 728| 182 e) 936| 153 f) 518 | 235

4> Calcule en su cuaderno y compruebe el resultado:

a)2 354 216 b) 4 783 [149 c) 28 754 | 343
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Tema 6: Practicamos lo aprendido

1 Calcule en su cuaderno:

a)6473+4 b) 84 634 +7 c) 63450 + 8 d) 45243 +9
2 Calcule en su cuaderno:
a) 85+ 28 b) 91 + 13 c)73+15 d)59 + 8
3> Calcule en su cuaderno:
a) 286 +85 b) 632 + 79 c) 100 + 27 d) 273 + 39
e) 958 + 97 f) 502 + 56 g) 208 + 26 h) 106 + 18
4> Calcule en su cuaderno:
a) 317 + 26 b) 850 + 32 c) 925 + 48 d) 900 + 38
e) 224 +14 f) 709 +12 g) 806+13 h) 504 +14
i) 540 +15 j) 784 =16 k) 911 +17 1) 913 +19
m) 704 +13 n) 711 +14
5 Calcule en su cuaderno:
a) 7 489 +53 b) 1912 +14 c) 5895 +12 d) 5294 =17
e) 6 381 +18 f) 8 591 =19 g) 5793 +34 h) 8 543 +14
i) 4908 +12 j) 5319 =13 k) 8 500 +14 1) 9 246+23
m) 6 019 +15 n) 9072 <18 0) 9 625+3 p) 9 000 +18
6 Calcule en su cuaderno:
a) 2222 +415 b)2 837 +154 ¢)1993 +203 d)4 700+ 339
e)7 188 + 179 f) 3 250 + 236 g)6 750+ 375 h)8 236+ 284
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Unidad 8 NuUmeros decimales

TRecordamos

Copie las expresiones en su cuaderno y escriba los numeros adecuados en
cada casilla.

1. Al dividir 1 m en 10 partes iguales cada parte mide C)m.
2.4veces0,1mes (_ )m.

3. C)veces 0,1mes0,8m.

Tema 1: Representamos una medida con decimales

A Ana planté un arbol en el jardin y cada semana marca la altura en un palo

para medirla. La semana pasada

I I I I | I I I I I T T T | T T T T I

0 1m 2m

Esta semana

v
| I I I I | I I I I//l T \I T | T T T T I
0 " 1m \N 2m
Z
// \ A
s \ \
L~ 2
7
I LI | I UL I LI | LI | [ ] 1 LI | I
Tm
1 ¢ Cuantos metros media la semana pasada?

\/ 1,2m

2 ¢ De qué forma podemos expresar en metros la altura de esta semana?

ﬁ Para medir la parte que no alcanza a 0,1 m, se divide el 0,1 m en diez partes
" iguales. Una de estas partes se escribe 0,01 my se lee "cero coma cero
un metro".

Tm

0,01 m

Esta semana, el arbol mide 1 m mas 2 veces 0,1 my 3 veces 0,01 m,

62 por lo tanto mide 1,23 m (se lee "uno coma veintitrés metros").



1 Conteste en su cuaderno ;Cuantos metros mide cada cinta?

a) b)
1,5m 1,6 m 1,7 m 23m 24 m
c) d)

0,80 m 0,85 m 0,90 m Om 0,05m

2> Dibuje en su cuaderno las rectas y sefiale con una flecha la medida indicada:

a) 0,04 m b) 0,17 m c)0,21Tm
Om 0,1m 0,2m

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | ] ]
d) 1,29 m e) 1,31 m f)1,44 m
1,2m 1,3 m 1,4 m 1,5m
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B ¢ Cuantos metros mide la cinta?

1,1m 1,2m 1,3 m 1,23 m 1,24 m
I R Y e T S R T N NN S N SR B

@ Al dividir 0,01 m en diez partes iguales la medida de cada parte se escribe
0,001 my se lee "cero coma cero cero un metro".

\/ La cinta mide 1 m mas 0,23 my 6 veces 0,001 m, en total 1,236 m
(se lee "uno coma doscientos treinta y seis metros”)

3> ¢ Cuanto mide la cinta?. Escriba la respuesta en su cuaderno:

a) 1,6 m 1,7m b)
| I , PR R T |
| ~
~N
/ \\\
1,64 1,65
i .m. I .\> I m
C
) 08m | U,..Ho,?m d)
// AN
0,87'm ~Q,88 m
I/I 1 1 1 I 1 1 1 1 \I

4> ;Qué medida senala cada flecha? Dé la medida en metros:

3,45m 3,46 m 3,47 m
| 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 |
A A A A
a b cde f g

5" Dibuje en su cuaderno las siguientes rectas y sefiale con una flecha en la recta
numeérica la medida indicada:

a)1,234m  b)1245m  ¢) 1,256 m
1,23 m 1,24 m 1,25 m

d)2,349m  €)2,352m )2,346 m
2,34 m 2,35m 2,36 m

9)0,434m  h)0,445m i) 0,456 m
0,43 m 0,44 m 0,45 m
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Tema 2: Formamos decimales

A Si este cuadrado representa a una unidad,
¢ qué figuras representana 0,1; 0,01y 0,0017?

1 dividir en 0;1 dividir en dividir en
\/ 10 partes | 10 partes 10 partes
iguales y —{ igualesy iguales y
tomar —  tomar tomar
una parte — una parte 0,01 una parte 0,001
— | —— O m — |
- Y
En la siguiente tabla las flechas de arriba indican
que hay que dividir en diez partes iguales y tomar
una parte, las flechas de abajo indican tomar diez
partes y convertir en una mayor.
[m]
w__/ ®__/

Siguiendo de la misma manera, se obtienen las casillas de 0,1; 0,01 y 0,001. Las unidades
de cada casilla se llaman "décimas", "centésimas" y "milésimas" (se abrevian d, c y m).

7 " " 7 " "
| 1 || 01]|[001]]][0,001]
] 1
\ 4 w_/ w_/ w_/ w_/ w_/

B Ubicamos el numero 2,345 en la tabla de valores y escribimos los numeros
adecuados en las casillas.

El numero 2,345 consiste enC] unidadesD décimas,C] centésimas y
milésimas.

\/ U d c m
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1 Copie las expresiones en su cuaderno y escriba los nimeros adecuados en las casillas:
a) 1,523 consiste en (___Junidad, (__)décimas, (__)centésimas y(__) milésimas

b) 2,304 consiste en (__Junidades,(_)décimas,(__) centésimas y (__) milésimas

c) 0,023 consiste en (__Junidades, (__Jdécimas,(_)centésimas y (__Jmilésimas

d) 3,02 consiste en ) unidades, C]décimas,@ centésimas y () milésimas

2> En su cuaderno escriba el nimero que consiste en:

a) 2 unidades, 4 décimas, 3 centésimas y 1 milésima
b) 0 unidades, 5 décimas, 4 centésimas y 2 milésimas
¢) 2 unidades, 0 décimas, 2 centésimas y 3 milésimas
d) 1 unidad, 0 décimas, 0 centésimas y 2 milésimas.
e) 3 unidades, 2 décimas, y 4 milésimas

f) 2 unidades, 4 centésimas y 1 milésima

g) 1 unidad, 2 décimas y 3 centésimas

h) 4 décimas y 2 milésimas
C ¢, Cuantas centésimas hay en 0,1y 1? ; Cuantas centésimas hay en 2,347

En 0,1 hay 10 centésimas.
En 1 hay 100 centésimas.
2,34 consiste en 2 unidades = 200 centésimas
3 décimas = 30 centésimas
4 centésimas = 4 centésimas
Total 234 centésimas

3> a) ¢ Cuantas centésimas hay en 1,537
b) ¢ Cuantas centésimas hay en 0,287
c) ¢ Cuantas centésimas hay en 3,05?

D ¢ Cuantas milésimas hay en 0,01; 0,1y 1? 4 Cuantas milésimas hay en 2,345 ?

\/ En0,01;0,1y 1hay 10,100y 1 000 milésimas.
2,345 consiste en 2 unidades =2 000 milésimas

3 décimas = 300 milésimas

4 centésimas = 40 milésimas
5 milésimas = 5 milésimas
total 2 345 milésimas
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4> a) ;Cuantas milésimas hay en 1,2347 b) ¢ Cuantas milésimas hay en 0,5647
c) ¢ Cuantas milésimas hay en 0,203? d) ¢ Cuantas milésimas hay en 0,0137?

5> ;Cual es el numero que representa:
a) 297 centésimas? b) 305 centésimas? c) 14 centésimas?
d) 3 724 milésimas? e) 1 083 milésimas? f) 206 milésimas?
E Escribimos uno de los signos <, > 6 = en la casilla.
a)2,14 (_)1,98 b)2,14 () 2,17 c) 214(_) 22
1,9 2,0 2,1 2,2

\/ [ A T T TN N M N N BN B N B B I
A Ao

1,98 2,14 2,17 2
ﬁ Los numeros que estan mas a la derecha son mayores.

6 Copie las expresiones y escriba uno de los signos <, > 6 = en la casilla:

a)3,24(_)2,93 b)4,25(__)4,13 c)1,04(_)1,07
d)0 () 0,001 e)2,45(__)2,339 f) 0,01 (_) 0,009
F ¢ Cuanto es 10 veces 1,237
PO:10x 1,23
10 x 10 x 10 X 10 veces 1 es 10 —»> 10x1 =10
10 veces 10 veces 10 veces
\/ 10 veces 2 décimas son 20 décimas }_> 10x0,2 = 2
Cada 10 décimas es 1
| N N
SRR e 10 veces 3 cept_esmas son 30 centésimas {» 10 x 0,03 = 0,3
o= ;WY1 | Cada 10 centésimas es 0,1
[ ] 0 ol on oo 10x1,23=12,3

R: 12,3

| Si se multiplican numeros decimales por 10, la coma decimal cambia de posicion
a la derecha por una cifra; o sea que, como en los casos de los numeros naturales,
se aumenta el valor de cada cifra al valor inmediato superior.

G ;Cuanto es 100 veces 1,234? \Q0*

PO: 100 x 1,234 =123,4
'0.001 -/ R: 100 veces 1,234
Yy i es 123,4

100 o] Do o) 00| 0008

" Si se multiplica un numero decimal por 100 (1 000), la coma decimal cambia de

¥ posicion a la derecha por dos (tres) cifras. 67



H ¢ Cuanto es 1,23 + 10?

1,23 esta formado por 1 unidad 2 décimas y 3 centésimas.

=10 =10 =10 Como 1 esta formado por 10 décimas, entonces 1 + 10 = 0,1.
Cada 0,1 equivale a 10 de 0,01, entonces 0,1 + 10 = 0,01.
\/ Porestarazéon,0,2+10=2x0,1+10=2x0,01 =0,02.

Cada 0,01 equivale a 10 de 0,001, entonces 0,01 + 10 = 0,001;
: asi, 0,03+10=3x0,01+10=3x0,001=0,003.
Por todo esto, podemos escribir:

1 +10=0,1
----- 02 +10=0,02
1 0,03 + 10 = 0,003
0 3 1,23+10=0,123 R: 0,123

@ Si se divide un numero decimal entre 10, la coma decimal cambia de posi-
cion a la izquierda por una cifra; o sea que, como en los casos de los numeros
naturales, se disminuye el valor de cada cifra al valor inmediato inferior.

Si se divide un numero decimal entre 100, la coma decimal cambia de posicidon

dos veces hacia la izquierda.

7 En su cuaderno calcule:
a) 10 x 3,26 b) 100 x 3,26 c) 3,26 =10 d) 3,2 +100

l Escribimos el nimero adecuado en la casilla.
a)2cm4amm=__Jcm b)5m3cm=C_Jm ¢ 4m3mm=__Jm

\/ a) Como 10 mm forman 1 cm, entonces 1 mmes 0,1 cmy 4 mm =0,4 cm.

Por tanto 2 cm 4 mm =cm.

b) Como 100 cm forman 1 m, entonces 1 cm es 0,01 m;

por lo que 5m 3 cm =m.

c) Como 1 000 mm =1 m, entonces 1 mm = 0,001 m.

De ahi que 4 m 3 mm = 4,003 m.

8 Copie en su cuaderno las expresiones y escriba el numero adecuado en la casilla:

a) 5cm4mm=__)cm b)C]cmC]mm=1,3cm
c) 20cm=_)m d)(_I)m( Jem=12,03m
e) 43mm=C_Jm f) C OmC_ Imm=4,29m

g) 2km 10m=C_ ) km h) C_Jkm(__Jm=1,053 km
i) 5kg3g=C__Jkg HC I kg(C Jg=13kg
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Tema 3: Sumamos numeros decimales

A Si en una olla se echan 1,23 litros de agua y luego 2,14 litros de agua,
¢ Cuantos litros de agua habran en total?
S >
I I I I e

1 Escribimos el PO.
\/ PO: 1,23+ 2,14
2 Vamos a encontrar la forma de calcular.

@' Para sumar numeros decimales:

1. Escribir los nimeros verticalmente de modo que
0,01
las comas queden en la misma columna.
2. Se suman como que fueran numeros naturales
] o] 0.01 teniendo cuidado de escribir la coma en la misma
) posicion vertical.
3 , 3 7
\/Pasos del calculo de la suma:
1,23 ) 1,23 ) 1,23 ) 1,23
+ 2,14 + 2,14 + 2,14 + 2,14
7 37 3,37
1. Colocar los numeros 2. Empezar a 3. Al llegar a la coma 4. Sumar la
de modo que las calcular decimal de los parte
comas decimales desde la sumandos, poner entera.
estén en una columna. derecha. la coma decimal
R 337 en el resultado.
: 3,37 litros
1 Calcule en su cuaderno:
a) b) c) d) e) f)
3,28 1,23 3,26 1,48 4,02 2,68
+ 2,41 + 4,56 + 1,37 + 2,53 + 1,57 + 3,04
h i ' Kk I
9 2,93 ) 3,28 ) 0,46 ) 247 ) 0,04 ) 0,03
+ 1,08 + 0,71 + 1,55 + 0,05 + 2,98 + 2,18
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2  Calcule en su cuaderno:

a b) c) d)
0,24 0,37 0,24 0,03
+ 0,32 + 0,25 + 0,58 + 0,29

e ) g9) h)
0,37 0,04 0,09 0,03
+ 0,04 + 0,03 + 0,06 + 0,18

3 Calcule en su cuaderno:

a b) c) d)
0,34 0,54 0,83 0,73
+ 0,92 + 0,68 + 0,49 + 0,28
e f) 9) h)
0,56 0,93 0,05 0,74
+ 0,49 + 0,08 + 0,97 + 0,37
B Vamos a calcular 4,26 + 1,34 en forma vertical.
y/ 426 y | (
+ 1.34 Se tacha el ultimo cero, porque no es necesario. g
S
9,6
g =.

@ En la suma de los numeros decimales, hay que tachar los ceros innecesarios.
r

4 Calcule en su cuaderno:

a) b) c) d)
2,37 4,25 2,71 1,42
+ 1,43 + 1,95 + 3,39 + 2,68
5 Calcule en su cuaderno:
a) b) c) d) e)
2,34 2,49 1,43 0,25 0,02
+ 1,66 + 3,51 + 0,57 + 0,75 + 2,98
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Vamos a calcular 2,3 + 4,16 en la forma vertical.

2,3 : . . :
+ 416 Hay_que alinear la coma deC|[naI de mo.do que las cifras que tienen
_6’% el mismo valor posicional estén en la misma columna.
’ En esta forma, el cero se pone de modo que cada numero tenga la
2,30 misma cantidad de cifras después de la coma decimal.
+ 4,16
6,46

Calcule en su cuaderno:

Gi se hace muy dificil,
podemos escCribir e| cero.

a) b) c) e) f)
1,2 4.6 0,4 0,6
+ 3,45 + 1,53 + 0,53 + 0,45
g) h) i) j) k) 1)
3,14 1,78 0,45 2,87 0,18 0,25
+ 25 + 15 + 18 +05 +09 + 1.8
En su cuaderno calcule en forma vertical:
a) 26,53 + 3,1 b) 72,5+ 5,29 ) 82,1 +0,04
d) 3,46 +57,3 e) 1,08 +275 f) 0,07 +21,3
En su cuaderno calcule en forma vertical:
a) 45 +1,32 b) 3+0,25 C) 36+0,38
d) 4,76 + 28 e) 0,59 +7 f) 0,21+73

Calcule en forma vertical:
a) 1,234 + 5,623
d) 3,248 + 1,753
g) 0,532 + 0,641
i) 0,316 + 0,684
m) 13 + 0,023

b) 4,032 + 5,103
€) 0,123 + 0,582
h) 0,697 + 0,304
K) 1,23 + 4,567
n) 1,013 +5

c) 2,356 + 1,835
f) 0,004 + 0,007
i) 5,135+ 0,325
) 0,021 +0,09

0) 0,725+ 1,45
n



Tema 4: Restamos numeros decimales

A Hay 2,34 litros de agua. Si se beben 1,21 litros, ¢ cuantos litros de agua quedan?

I I I 1,21 litros

1 Escribimos el PO.
\/ PO: 2,34 - 1,21

2 VVamos a encontrar la manera de calcular.

—
' 0,01

s pnd // @ Para restar numeros decimales:

1. Escribir los numeros verticalmente de modo que
las comas queden en la misma columna.

2. Se restan como numeros naturales teniendo
cuidado de escribir la coma en la misma posicion
vertical.

Pasos del calculo de la diferencia:

2,34
-1,21

—

1. Colocar los numeros
de modo que las
comas decimales
estén en una columna.

R: 1,13 litros

1 Calcule en su cuaderno:

a) b)
4,57 2,53
- 213 - 1,26
Q) h
3,48 5,21
-1,3 -26
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2,34 2,34 2,34
-1,21 —> 1,21 - - 1,21
3 ,13 1,13
2. Empezar a 3. Al llegar a la coma 4. Restar la
calcular decimal de los parte
desde la sumandos, poner entera.
derecha. la coma decimal

en el resultado.

c) d) e) f)
3,24 4,05 3,04 4,01
- 1,59 - 2,46 - 0,29 - 0,07
i) ). k) 1)
2,13 3,14 6,25 7,03
-08 -03 -16 =234



2 Calcule en su cuaderno:

a) b) c) d)
3,48 4,28 2,37 4,03
- 3,14 - 3,56 -1,38 - 3,75
e) f) 9) h)
1,24 1,06 0,43 1,38
- 0,26 - 0,08 -04 -0,5
3 Calcule en su cuaderno:
a) b) c) d)
4,36 3,24 0,13 1,23
-432 - 317 - 0,04 -1,2
4 > Calcule en su cuaderno:
a) b) c) d) e) f)
3,24 3,43 2,18 4,05 217 1,28
-2,14 - 1,53 -1,38 - 0,35 - 0,47 -0,88
5> Calcule en su cuaderno:
a) b) c) d) e)
2,34 4,78 3,05 2,48 1,09
- 1,34 - 1,78 -1,05 -048 - 0,09
B Vamos a calcular 5,3 - 2,16 en forma vertical.
_ 53 Hay que alinear las comas decimales de modo que las cifras que
—g:% tienen el mismo valor posicional estén en la misma columna.
9,30 En esta forma, el cero se pone de modo que cada nimero tenga la
- 2,16 misma cantidad de cifras después de la coma decimal.
3,14
6 » Calcule en su cuaderno:
a) 3,4 b) 4,8 c) 3,2 d) 1
- 128 - 1,53 =127 - 0,23
e f
) 3,4 ) 0,2 9 0,1
- 2,96 - 0,15 - 0,03
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7 » En su cuaderno calcule en forma vertical:
a) 345-1,9 b) 237-15 C) 3,4 -2,78
d) 24,3- 5,61 e) 4,8-0,85 f) 0,2-0,15

8 En su cuaderno calcule en forma vertical:
a) 36 -18,7 b) 23-4,19 c) 2-1,59
d) 6 - 0,25 e) 3,24-2 f) 32,65 -15
9 » En su cuaderno calcule en forma vertical:
a)2,345 -1,123 b) 3,243 - 1,129 <¢)1,025 - 0,138 d) 2,302 - 2,293

e)2,532 -1,672 f) 3,125- 1,125 g) 54 -1,235 h) 7 - 5,123

Tema 5: Redondeamos numeros decimales

A Vamos a buscar el numero de la forma0,0y que queda
mas cerca del numero 2,38

El numero 2,35 queda en el medio de 2,3y 2,4.

\/ 2? 2’=35 ey 234 El nimero 2,38 queda mas cerca del numero 2,4
A que 2,35. Por lo tanto 2,4 queda mas cerca del
2,38 2,38 que 2,3.

La manera para redondear los decimales hasta las décimas:
Si la cifra de las centésimas es mayor o igual que 5, se aumenta en uno a las
décimas. Si no, so6lo se quitan las centésimas, las milésimas,...

=ES-

00
Ejemplo: 2,35—> 2,4; 2,96 > 3,0 e pone 0 rﬂrglr\r r que
Si no, solo se quitan las centésimas, las milésimas, etc... bep para =larar
Eiemplo: 2.34> 2.3 2.01 - 2.0 esta redondeado hasta las

décimas.
1> Redondee en su cuaderno los siguientes numeros hasta las décimas:

a) 5,38 c) 7,269 e) 21,945
b) 0,32 d) 0,96 f) 0,49

2 Redondee en su cuaderno los siguientes numeros hasta las centésimas:
Ejemplo: 6,126 — 6,13
a) 5,283 b) 1,897 C) 38,894 d) 56,006
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Tema 6: Aplicamos lo aprendido sobre niumeros decimales

1 Escriba en su cuaderno los numeros que corresponden a las flechas:

a) 23 24 25 26 b) | 24 241
*n 1 |*| T B A A |*| TR R I A |* 1 *n 111 IAl 1 IAII i |* 1 IIAI TR A A
a b c d e f g h i

2> Dado el numero 2,345 conteste en su cuaderno:
a) ¢ Qué valor tiene la cifra 5?
b) ¢ Cuantas milésimas en total tiene el numero 2,3457?
3 a)¢Cuanto es 0,104 x 10? ;Cuanto es 0,104 x 1007?
b) ¢ Cuanto es 0,2 + 10?7

4> Ordene en su cuaderno los siguientes numeros de menor a mayor:
0,01;1,95;0,2;1,89

5 Calcule en su cuaderno:

a) 1,04 +2963 b) 0,903 + 1,097 C)  23,1+0,003

d) 2,354-1,054 e) 3,46 — 2,543 f) 5-2,183
6 Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Un carro ayer recorrié 30,42 km y hoy 29,87 km.
¢, Cuantos kildmetros recorrié los dos dias?

b) El l1apiz de grafito de Carlos la semana pasada media 18,3 cm y hoy 15,4 cm.
¢ Cuantos centimetros se gast6?

c) Habian 1,45 kg de azucar. Hoy se us6 0,52 kg para hacer pasteles.
¢ Cuantos kilogramos sobran?

d) Se venden manzanas en caja. Las manzanas que caben en una caja pesan
2,45 kg vy la caja vacia 0,32 kg.
¢, Cuantos kilogramos pesan en total?

e) Margine perdi6 6,24 kg y ahora pesa 43,38 kg. ¢ Cuantos kilogramos pesaba antes?

f) Julia pesa 35,7 kg. Al pesarse chineando a su hermana en los brazos resultd
45,5 kg.
¢, Cuantos kilogramos pesa la hermana? 4
5



Unidad 7 Peso

Tema 1: Pesamos objetos grandes

A ¢, Con qué unidad podemos expresar el peso de un camidén cargado con piedras?

LA CANTERA !. % Se necesita una unidad mas grande que
el kilogramo.

@l Una unidad mas grande que el kilogramo es la tonelada que se representa con
una “t”. La tonelada es una unidad de medida de peso que se utiliza para
medir las cosas muy pesadas.

1 Conocemos cuantos kg equivalena 1t .
1t=1000 kg 1t=1000 kg ﬁ 1kg =1 000 g

v \_/
2 = Combinamos pesos de 1 kg para obtener 1t. 1 kg es 1000 veces 1 g LU
y 11 es 1000 veces 1 kg 2o

10x 1 (kg) = 10 kg
ETRERT R TR R

)

EEEEw 0% 10 (kg) - 100 kg
[im] "si] (o [u] [
J

Esta piedra pesa
( una tonelada

(& A

N e e N < R

HMMMH

N N — 10X100(kg)=1000kg
=

o wkg)1000kg=1t
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B

C

Hay un camién que pesa 2 t 200 kg.

¢, Cuantos kilogramos pesa este camion? PG'“,efre mds
PR rdpida la
¥ Nelson v ‘ Enma forma de Nelson.
\/ PO: 1t=1000 kg
2 x 1 000 = 2 000 PO: 1t=1000 kg
2000 + 200 = 2 200 1000 + 1 000 + 200 =2 200
R: 2200 kg R:2200 kg

@ Se puede convertir toneladas a kilogramos usando la multiplicacion.
' x 1000 =

A

/) 4
toneladas X9 Aue hay  Total de kg
en1t

1> Copie las expresiones y complételas en su cuaderno:

a) 1t= kg b) 1t500 kg = kg
c) 1t30kg= kg d) 2t= kg
e) 2t700 kg = kg f) 2t45kg = kg
g) 3t= kg h) 31603 kg = kg
¢En 1 300 kg cuantas toneladas y kilogramos hay?
\/ PO: 1x1000=1000 ¢Cudntas veces hay
1 300 - 1 000 = 300 1000 en 1 300?
R: 11300 kg
@ Se calcula pensando cuantas veces cabe 1 000 en la cantidad de kg dada,

la cantidad de veces es el numero de toneladas.

2 Copie los ejercicios y complételos en su cuaderno:

a) 1000 kg = t b) 1300 kg = t kg
c) 1024kg = t kg d) 2040 kg = t kg
e) 3000 kg = t f) 3700 kg = t kg
g) 4905kg = t kg h) 5000 kg = t
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Tema 2: Pesamos objetos muy pequeinos

A | Descubrimos una unidad de medida de peso mas pequefia que el gramo.

Informacion Nutricional
Tamaiio de porcion 250 m¢

Harold encontré en un vaso de jugo la etiqueta de la derecha.

¢, Qué unidades de medida son conocidas? !
Proteinas
Carbohidratos.
De capacidad el mé. i
De peso el g.

. . ., . iBuscamos la unidad
¢, Qué magnitud se medira con la unidad mg? mg en otras etiquetas!

\/ Peso porque lleva la g de gramo.

@ Para medir el peso de objetos muy pequefios usamos el miligramo que se

representa por mg.
El miligramo es una unidad de medida mas pequefa que el gramo.

Un gramo tiene 1 000 miligramos. 1 g=1 000 mg

B Una pastilla para el dolor tiene 300 mg. ¢ Cuantos gramos hay en 8 pastillas ?
Como cada gramo tiene

8 x 300 = 2 400 1000 mg, entonces sd|
Hav 2 q 400 g, entonces sodlo
2x1000=2000 @y49400mg caben 2 g en 2 400 mg
2 400 - 2 000 = 400 \) ()
==/ 0.0
ﬂ‘\@/ﬂ'

1 Copie los ejercicios y complételos en su cuaderno:

a) 1g = mg b) 2g23mg = mg c¢) 39283 mg = mg

d4g5mg=___ mg e)b5g=__  mg fy42g1mg=___  mg

2> Copie los ejercicios y complételos en su cuaderno:

a) 6 000 mg = g b) 1034 mg = g mg
c) 16425 mg = g mg d) 4806 mg = g mg
e) 5620 mg = g mg f) 3200 mg = g mg
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Tema 3: Realizamos conversiones usando la tabla de unidades

A Esteban peso sus 1 Representamos el peso de las naranjas.
naranjas con una
balanza. t kg g

2 ¢, Cuantos kilogramos y gramos pesan las naranjas?

R 3  ;Cuantos gramos pesan las naranjas?
gr g

\/ Usando una tabla, el peso se puede representar faciimente.

4 ¢, Cuantos kilogramos pesan las naranjas?

t kg g
21 1| 0| 5| «—— Elpesodelas naranjas

El peso de las naranjas es de 2 kg 105 g (dos kilogramos ciento cinco gramos).
Si se expresa en gramos se dice 2 105 g (dos mil ciento cinco gramos).
Si se expresa en kilogramos se dice 2,105 kg (dos coma ciento cinco kilogramos).

1 En su cuaderno represente las siguientes cantidades en las unidades indicadas:

a)1kg547g=C_g b)6kg309=C_ g
= J kg =C_ kg
¢) 20 g 500 mg=C_ ) mg d)7g5mg=C_ Jmg
=C_ g =C_ g
B Este elefante pesa 5t 352 kg.
Y p ‘ﬁfz fﬁ] 1 ;Cuantos kilogramos pesa el elefante?
\ \ (F5N) |
l @\;_, 4‘;’\{:” 2 ¢ Cuantas toneladas pesa el elefante?
Lkt W‘hlﬁ, Golo tenemos que pensar
. en |a ubicacion de la
t kg g coma decimal,
513152 ¢verdad? iQue facil! |

El elefante pesa 5 352 kg (cinco mil trescientos cincuenta y dos kilogramos).
El elefante pesa 5,352 t (cinco coma trescientos cincuenta y dos toneladas).

2> Represente las siguientes cantidades con las unidades indicadas en su cuaderno:

a)2t345kg=( kg b)9t10kg=C_ kg
=C__ Ot =C_ Ot
c) 30 t 600 kg = d)1t7kg =C_ Xk
kg g
=C_ Ot =C__ Dt 79



ﬁ Unidad 8 Triangulos

TRecordamos

La forma para construir un triangulo equilatero (de 6 cm por lado)
1. Trazar un segmento AB, de 6 cm. ~ >C(
2. Dibujar un trazo de linea curva con el compas abierto
a 6 cmy la aguja en el punto A.
3. Dibujar un trazo de linea curva con el compas A B A
abierto a 6 cm y la aguja en el punto B.
4. Unir el punto C (la interseccién de las lineas curvas) con los puntos Ay B.

Tema 1: Trazamos triangulos equilateros e isésceles
A Vamos a construir el triangulo isésceles siguiente:

C Primero se traza el segmento

Ge puede hacer de |a misma
manera que con el trignhgulo
equildtero, ¢verdad?

comp4s abierto a 5 Ch.

4 cm
1 En su cuaderno construya el siguiente triangulo isdésceles usando el compas.

4 cm 4 cm

7 cm

2> En su cuaderno construya los siguientes triangulos usando el compas:

a) Triangulo is6sceles cuyos lados miden 8 cm, 6 cm y 8 cm.
b) Triangulo isésceles cuyos lados miden 6 cm, 7 cm'y 6 cm.
c) Tridangulo equilatero cuyos lados miden 7 cm, 7 cmy 7 cm.
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AB de ¢ cm; luego, hay que hacer
dos trazos de |inea curva con el



VVamos a investigar sobre los triangulos isosceles.

1 Construimos un triangulo is6sceles y un triangulo equilatero con la regla
y el compas.

2 Medimos los lados y decimos las caracteristicas del triangulo isdsceles
y equilatero.

3 Encontramos las caracteristicas de los angulos.

¢Cudntos lados iguales tienen
|os trighgulos isésceles Y |os
tridhgulos equilateros?

Hay varias formas para encontrarlas,
por ejemplo: medir Con el transportador,
sobreponer |0s dngulos doblando |os
vértices, etcC., éverdad?

\\\H‘“

\IlHH’/HH//H// 7
2y

100 Y
90 =210,/

Al medir los angulos de los triangulos de arriba, los del triangulo isésceles
son 40°, 100° y 40°, los del triangulo equilatero son 60°, 60° y 60°.

@ En los triangulos isésceles, hay dos angulos iguales.
4 En los triangulos equilateros, hay tres angulos iguales, cada uno mide 60°

(sesenta grados)

También se puede confirmar doblanhdo.

I~
~ \
| ~ \
~
| < \ /\\
_____ - = L o — = =

Triangulo is6sceles Triangulo equilatero

3 Encuentre la medida de los angulos “a” y “b” de los dibujos siguientes.

6 cm 6 cm

70° b
4,1 cm




TRecordamos

Clasificacion de los triangulos
2Un triangulo isésceles es el que tiene dos lados iguales. /\
2Un triangulo equilatero es el que tiene tres lados iguales.

2Un triangulo escaleno es el que tiene tres lados desiguales.

Tema 2: Clasificamos triangulos por la medida de sus angulos

¢Por cudles

Caracteristicas

se han clasificado (os
trighgulos

en estos grupos?

A Vamos a clasificar los triangulos por la medida de sus angulos:

oot —omror——onros
A _——

/\ —
- =\ / iy

1 Observamos la abertura de los angulos de los triangulos de cada grupo.

2  ;Qué clase de angulos tienen los triangulos de cada grupo?

El 4ngulo que es mayor
que el 4ngulo recto y menor
que 180° (angulo lano)
se llama dngulo obtuso.

El 4ngulo gue es menor
que el angulo recto
se llama angulo agudo.

El 4ngulo gue mide 90° se
[lama dngulo recto.

Un triangulo con tres angulos agudos se llama triangulo acutangulo (GRUPO 1).
[ o P . s ,
@ Un triangulo con un angulo recto se llama triangulo rectangulo (GRUPO 2).
Un triangulo con un angulo obtuso se llama triangulo obtusangulo (GRUPO 3).

En los triangulos acutangulos, el que tiene sus tres angulos iguales se llama triangulo
equiangulo.

1 Diga los nombres de cada triangulo observando la medida de sus angulos.

= AN




B Vamos a trazar el triangulo acutangulo siguiente, identificando la base AB y la
medida de los angulos correspondientes a esa base.

¢ Tal vez podemos aprovechar

0 aprendido hasta ahora.

¢Como puede
trazarse?

Los triangulos como el de arriba, se pueden trazar aplicando la forma para
medir angulos con el transportador.

Forma para trazar triangulos:
1. Trazar el lado AB que mide 6 cm. Esta es la base AB del triangulo.

2. Medir un angulo de 40° tomando el punto A
como el vértice.

3. Medir un angulo de 60° tomando el punto B A £40° B .
como el vértice. 6 cm

4. Poner el punto C donde se cruzan las dos
rectas. A £40° 60°A B

5. Para trazar la altura correspondiente a la base AB 6cm
se traza una perpendicular que va del vértice C a la base AB.

®

2  Trace los siguientes triangulos usando el transportador y la altura correspondiente
a la base:

a) Triangulo acutangulo b) Triangulo rectangulo c) Triangulo obtusangulo

altura

6cm
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3 Trace los siguientes triangulos usando el transportador, y diga el nombre de
cada uno observando la medida de sus angulos y de sus lados.

a) b)
60°
3cm

o

90[ 45° 45°
7 cm
60° 60°
45°
4 cm

Aunque el trigngulo se
ubique en diferente posicion,
100° la forma de trazarlo es la
misma. Empecemos por el

lado que ya conocemos.

4> Haga un banderin divertido, usando el trazado de un triAngulo como el siguiente:

(\_L\mcm

/ 85°

iAl terminar |0 Vamos
a colorear!
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Tema 3: Encontramos la suma de las medidas de los angulos del
triangulo
Al investigar los angulos de las escuadras encontramos las siguientes medidas.

¢ Cuales reglas o secretos hay en las medidas de los tres angulos cuando se
suman?

¢Habra alguna regla para las
medidas de |os dhgulos de
Cada trignhgulo?

1 Medimos los angulos del siguiente triangulo.
¢ Cuanto es la suma de las tres medidas?

2 Construimos con regla y compas varios triangulos y medimos con el transportador
los angulos de cada uno. 4, Cuanto es la suma de las medidas de los angulos en
cada triangulo?

3 Recortamos los triangulos construidos para separar sus veértices.

Confirme si la union de los tres angulos de cada triangulo forma 180°.

Al reunir |0S tres
anhgulos se formo 180°.

i Sorprendente !
@I En los triangulos, la suma de los tres angulos es 180°.

1 Encuentre la medida de los angulos “a”, “b” y “c”.

b

a) b) 55° c)
100°

20°

25° a

115°
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TRecordamos

m Se puede encontrar el perimetro de este triangulo, sumando
3m  |alongitud de sus lados.
7m PO:7+3+7=17 R: 17 m

Tema 4: Calculamos el perimetro del triangulo

A El dibujo siguiente muestra el letrero de un zoolégico. Vamos a encontrar el
perimetro de este letrero.

~  Bienvenidos

Zolmélglco
184 cm U

Segun las medidas, los angulos del letrero son:

184 cm
\/ Como hay dos angulos iguales, este triangulo es isésceles. Por lo tanto la
longitud del lado que falta es 120 cm.
Como el perimetro de un triangulo es igual a la suma de todos sus lados
podemos escribir:

PO: 120 + 184 + 120 = 424 R: 424 cm

1 Encuentre el perimetro de cada uno de los triangulos siguientes y clasifiquelos por la
medida de sus lados.
a)
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Diga el nombre de cada triangulo, por la medida de sus angulos.
a) Un triangulo que tiene los angulos que miden 45°, 90° y 45°.

b) Un triangulo que tiene los angulos que miden 30°, 70° y 80°.
c) Un tridngulo que tiene los angulos que miden 55°, 10° y 115°.
d) Un triangulo que tiene los angulos que miden 60°, 60° y 60°.

Construya los siguientes triangulos usando la regla y el compas.
a) b) c)

10c¢ cm 7cm 7 cm 13 cm

\ 10 cm

7 cm 5 cm—

14 crmm—

Trace los siguientes triangulos usando la regla y el transportador:
a) b) c)
80°
60°

8 cm 5cm 10 cm

[e]
30 40° O\
~—5cm—

El dibujo siguiente es un triangulo isésceles. Encuentre la medida del angulo

a” mediante el calculo.

65°

5.1 Encuentre el perimetro de los triangulos siguientes:
5.2 Encuentre el valor del tercer angulo y clasifiquelos por la medida de sus lados.

a) b)
21km____
68° 68° \
45" N\ 116 mm
28 km

(o]

| 90

82 mm
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Unidad 9 Fracciones

TRecordamos

1. ¢Qué unidades hemos usado para medir longitudes?
2. ¢Qué unidades hemos usado para medir la capacidad de recipientes?

3. Si se divide una cinta de 1 m de longitud en diez partes iguales,
¢cuanto mide cada parte?

4. Usando la unidad de medida el metro 4 10 veces 0,1m es igual a (:) m.
encuentre los numeros adecuados para

. . veces 0,1 mesiguala 1,3 m.
escribir en cada casilla. C) 9

23 veces 0,1 m es igual a C) m.
Tema 1: Identificamos fracciones

A Maria y José midieron el tronco de un arbol.

Enhrollaron una Cinta alrededor
de| tronCo Yy trataronh de medir la
longitud con |a regla de uh metro.

Hicaragua
verde

La cinta mide un poco mas del metro. ; Vamos a expresar la longitud del pedazo
de cinta que llamamos “un poco mas”, usando la unidad de medida el metro?

| | La cinta roja mide 1 m. Tres veces la cinta amarilla
[ 1 3 __ 7 mide1m.;Cuanto mide la cinta amarilla?

Si un metro se divide en tres partes iguales, entonceic. cada una de esas
partes representa “un tercio de metro” y se escribe — m.

1> ;Cuanto mide la parte coloreada?

a)

0 e




2, En su cuaderno dibuje los rectangulos y haga lo que se le indica:

B

a) Pinte la parte que mide — m

"

5

b) Pinte la parte que mide % m

A —

. : 1
¢, Cuanto mide dos veces — m?

3

R —

m
e

¥

1

2

Dos veces = m se escribe = m Yy se lee "dos tercios de metro".

3" En su cuaderno escriba
¢, Cuanto de metro mide la parte coloreada?

4

C

a)

b "M

En su cuaderno dibuje los rectangulos y haga lo que se le pide:

a) Pinte la parte que mide

//“n\

3

5

= m. b) Pinte la parte que mide ) m.

S S B

En el siguiente recipiente de 1 ¢, ;cuanto hay de agua?

1¢
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5" En su cuaderno dibuje los recipientes a) y b):

exprese la cantidad de agua:

2 T 1 b T e

@ Cada uno de los nimeros como _S. ,2 se llama fraccion.
5 3

3 — Numerador

5 <«——— Denominador

El denominador indica en cuantas partes iguales esta dividida la unidad.
El numerador indica cuantas partes se toman.

6 Copie en su cuaderno las fracciones y escriba
¢, Cuales son los numeradores? ;Cuales son los denominadores?

a) — b)% 0 -+ d>_§

7 Escriba en su cuaderno

¢,Cual es la fraccion cuyo denominador es 4 y su numerador es 37

D Leemos fracciones:

A un medio % un tercio, % dos tercios

un cuarto, % dos cuartos,% tres cuartos
. 2 . 3 :
un quinto, ey dos qumtos,g tres quintos,
1 e 1
un sexto, - un séptimo, ry un octavo,

1 ,
un noveno, — un décimo
10

8  Lea las fracciones siguientes:
a) 1 b) 5 c) 3 d 3 e) 5 fy 7

) 6 7 8 9 10

o|= o|= ol &=

20



Tema 2: Representamos fracciones con figuras

A Si el cuadrado representa la unidad, ¢ cuanto representa la parte sombreada?

\/ La parte sombreada representa %

porque es una de las tres partes

iguales en que se ha dividido la

unidad.

1 Dibuje en su cuaderno las siguientes figuras y escriba ¢ cuanto representa la
parte sombreada?

a)

2 Dibuje en su cuaderno las siguientes figuras y pinte la parte que corresponde a la fraccion.

Ejemplo: 2. A 1 .
5 = - >

a) 5 b) 5 c) 6

5 3 7 5

d) — = = =

) 3 ° 3 TS 9 1
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B a) ¢,Cuantas veces = hay en %?

1

\/ 3 es 3 veces a1
5 5

b) ¢ Cuantas veces a1 hay en4 ?

4 4

\/ 4 es 4 veces 1
4 4

@ La fraccion 4 que tiene el numerador igual que el denominador se

4
llama fraccion igual a la unidad.

4 4
Porque 4—1 , 1—4

3> Copie en su cuaderno los siguientes ejercicios y escriba el numero adecuado

en la casilla.

o [

veces — es —
4

1 3
4

C) Dveces 1 es 1
8
e) 4 veces 1 es D
5
g) 3 veces Jes D
3

i) 5veces D es S
9
K) 3vecesD es 3
10
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b) veces 1 es —
9 9

) 4 veces

j) 2 veces D
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Tema 3: Ubicamos fracciones en la recta numeérica

A Una cinta de 1 m la doblamos 2 veces, ¢ ,qué fracciones obtenemos?

Veamos: 1m

Doblamos Doblamos Desdoblamos
1v
ez 2 veces Im 2m 3
1 Ubicamos fracciones en una linea recta.
Om 1, 2, 34 1m
4 4 4

o 0O Q1
En la recta numérica también se ubican fracciones.

1> Escriba en su cuaderno: ;Qué fraccidon esta en la casilla?

3000, 00400,

2> Escriba en su cuaderno, ¢a qué fraccion corresponde cada letra?

a) b)

0 1 0
L L1
S I R : F A

e f g h
c) d)
0 1 0
L0 | I T |
b ro td



Tema 4: Practicamos sobre las fracciones menores que la unidad
1 Dibuje en su cuaderno las figuras y escriba 4 Cuanto mide la parte sombreada?
a) 1m b)
e I ——— —
17 [ [ |

c) 1e d e

2 Escriba en su cuaderno 4,Cual es la fraccién cuyo numeradores 5y
su denominador es 77?

3> Observe la recta numérica y responda las siguientes preguntas en su cuaderno:

0 1

| N R N S N S R S
a b c d e f

a) ¢ Qué fraccion corresponde al punto b?
b) ¢ Qué fraccion corresponde al punto d?

c) ¢ Qué punto corresponde a la fraccion 4 ?

d) ¢ Qué punto corresponde a la fraccién% ?

4> En los siguientes dibujos los cuadrados representan la unidad, escriba en su cuaderno:

a) ¢, Cuanto representa la parte sombreada? b) Pinte la parte que representa 3.
4

5 Escriba en su cuaderno:

c) ¢ Cuantas veces 1 se necesitan para que sea 1?

d) ¢ Cuanto es 3 veces A

5
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6 ' Escriba en su cuaderno.

¢, Cuanto mide la parte sombreada?

a) b)
- 1dm dem
| | | | | | | | (111

c) e d) 1 kg

7 Escriba en su cuaderno.

. . 5
¢, Cual es el denominador y el numerador de ) ?

8  En su cuaderno, escriba la fraccién que corresponde a cada flecha.

0 1

LRI

a [

9" En los siguientes dibujos los cuadrados representan la unidad, escriba en su cuaderno:

a) ¢ Cuanto representa la parte sombreada? b ) Pinte la parte que representa %

10 Escriba en su cuaderno:

a) ¢ Cuantos de 1 se necesitan para que sea 1?7

8

b) ¢ Cuanto es 3 veces 2 ?
7 95



Tema 5: Utilizamos varias fracciones

A Carmen exprimio el jugo de varias naranjas y lo echo6 en varios recipientes para
medir la cantidad.

1 ¢ Cuantos litros de jugo hay en el recipiente C?

\/ % ¢ (se lee "tres cuartos de litro")

2 ¢ Vamos a representar la cantidad total de jugo?

@ Hay 2¢ y % ¢ de jugo. La cantidad total se escribe 2 % [/

( se lee "dos tres cuartos de litro").

1> ¢Cuanto mide la parte coloreada? Escribalo con fracciones en su cuaderno:

R T T AT

2 Dibuje en su cuaderno las figuras y pinte la parte indicada por la fraccion:
a) 21y b) 13 m
3 4

1¢

1¢ [ |‘|€ o Am—— o Am_

R &




3

Si el siguiente cuadrado representa una unidad ¢ qué grafica representa la
fraccion 1%?

v

Escriba en su cuaderno Qué fracciones representan las siguientes graficas?:

a) b) c) '

En su cuaderno represente con graficas las fracciones indicadas:

4

2 C) 32
5

a 1
) 4 6

by 2

@ Se llama fraccion propia si el numerador es menor que el denominador,

entonces una fraccion propia es menor que 1.

Se llama namero mixto si se compone por un niumero natural (parte entera)

y una fraccioén propia (parte fraccionaria), entonces un nimero mixto es
mayor que 1. Ejemplos:

- fraccién propia % ~ numero mixto 1%

S Copie en su cuaderno las siguientes numeros y escriba ¢ Cuales son fracciones

propias 0 numeros mixtos?

a) 1 b) 4 c) -3 d)y 1 e) . 2

3 5 4 2 7
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C Carlos y Yessenia representan con fracciones la longitud de una cinta.
_— 1m —_— 1m —_—

Carlos: 1% m, porque hayi mque es 1my 1 m mas.
4 4
5 1

Yessenia: 4 m, porque hay 5 veces " m.
@ Se llama fraccion impropia si el numerador es mayor que el denominador.
Toda fraccion impropia es mayor que 1. Ejemplo:

© Fraccion impropia %

Se llama fraccion unidad si el numerador es igual que el denominador.
Ejemplo:

© Fraccion unidad %: 1

6" En su cuaderno clasifique los siguientes ejercicios en numero mixto, fraccion unidad,
fraccion propia e impropia:

c) 5

a) 8 by », 1
7 3 5

D Vamos a representar 2 % como fraccion impropia.

A4

dividir los dos primeros
cuadrados en 3 partes iguales

AAAAA

Ahora hay 7 veces % porque 2x3+1=7
s 1.7
3 3

@ Forma de convertir un numero mixto en fraccién impropia o en numero natural.
2x3+1

o ki _ T
_'> = L
>3 3

impropias:

a) 11 b) 13 c) o3 d) -
4 5 4
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E Escribimos el numero adecuado en la casilla.

a) 3=— b) 3=—

1 2
\/ 3 © Porque el denominador 1 indica que la
a) 3= T unidad no esta dividida, por lo tanto se

necesitan 3 unidades.

© Porque el denominador 2 indica que la

\/ b) 3= E i i i unidad esta dividida en dos partes
2 ' : : iguales, por lo tanto se necesitan
3 x 2 =6 partes.

8 Copie en su cuaderno el siguiente ejercicio y escriba el nUmero adecuado
en la casilla:

F Vamos a representar % como numero mixto.

8 1 3
o Agruparde 4 en 4. Ahora hay 2 unidades que son7y 3 veces”, que son -,
entonces 8 y 3 son 11 (sumamos los numeradores 8+3 = 11)
\/ 1 3 4 4 4
4 4

@ Forma de convertir una fraccion impropia en numero mixto o en numero natural.

11 3 12

— = 2_ - =
! / 4 +<4 3\

11 +4 =2, residuo 3 12+4=3

9> En su cuaderno convierta los siguientes ejercicios en fracciones impropias, en
numero mixto o en numero natural:

a b

) ) s

)
2 3 5 7 6
Para representar el resultado de un calculo, vamos a utilizar la forma de
numero mixto, con la cual es mas facil observar la cantidad, o fraccion

impropia cuando la cantidad es mayor que 1. &



G Vamos a marcar en la recta numérica los puntos que corresponden a las siguientes
fracciones y numeros mixtos: i, 1, 1 i, 1 2,

3 3 3 3 “"__‘
.
.
o
0 4
SN TNINI
12

100 Ensu cuaderno escriba los numeros mixtos que corresponden a las flechas
a, b, cyd, en la recta numérica de arriba.

11> Escriba en su cuaderno los numeros mixtos o fracciones propias que corresponden
a las flechas indicadas en las rectas numéricas:

ay O ., v 02 by ¢ 5 6

A A A A A A A
a b c d e f g
H  Escribimos las fracciones impropias o propias cuyo denominador es 3 y que

corresponden a las graduaciones de la siguiente recta numérica:

120 En su cuaderno escriba las fracciones impropias o propias cuyo denominador es 4
y que corresponden a las graduaciones de la siguiente recta numérica:

0 1 2 3 4

13> En su cuaderno indique con una flecha el punto de la recta numérica que
corresponde a cada uno de los numeros siguientes:

100 —_—



I Colocamos el signo < 6 > en la casilla, segun corresponda:

Alba:
\/ a) 3 . 4 porque en 3 hay 3 veces 1 y en 4 hay 4 veces 1
5 5 5 5 5

Norma: 4
porque en la recta numéricag queda mas a la derecha
3
que —.
5
Azucena:
3 4 con la grafica.
5 5
Nelly:
b) 3% > 2% porque 3 es mayor que 2 % .
o 3 2217 4.4
bora 5 57%5 5°

14 Copie en su cuaderno el siguiente ejercicio y coloque el signo <,>d =en la
casilla segun corresponda.

a) 312 by 4112 ) B2 d 3L
5 5 7 7 11 11 4 4
9 — 15 5 1 2 4 12 3
e) 2 [ |1° fy 12 ] 2— g) 3 3 h)y 1< o
) 7 7 ) 6 7 7 ) 5 2
, 1 28 20 6
i) 4— = — 1~
) 9 L 11 11
J ; Cual es ma or,iéi?
¢ Yo 3 %%
, 1 1 1 . .
\/ = 3 €es mayor que 7 porque con 7 la unidad esta dividida en
mas partes que con i, por lo tanto, cada parte de % mide menos
1

1 que cada parte de — .
4 3

15 ;Cual es mayor? En su cuaderno coloque el signo < 6 > en la casilla segun
corresponda:

a) b) c) 2 2 d 5 5

I B 212
2 3 7 5 3 5 3 2



Unidad 10 Longitud

Tema 1: Medimos en kildmetros

A  Vamosa jugar lanzando
una tapa en el piso y vamos a medir
la distancia hasta donde
llego.

~ Lalongitud que se mide en linea recta entre dos puntos se llama distancia.
Para medir longitudes y distancias mas grandes que 1 m se usan las cintas
meétricas.

Cinta métrica para medir terrenos @

m

Cinta métrica Cinta métrica
utilizada por el utilizada por la
albaiil costurera

1> Escriba en su cuaderno la letra y la longitud correspondiente:

a b a)

50 60 70 80 90 17 m 10 20 30 40 b)

B = Midamos longitudes o distancias Ejemplo:
con la cinta métrica. > La longitud del corredor de la escuela
(Se puede usar una cinta de 2 m.) 2 La longitud del contorno de un arbol

2 La distancia de la puerta del aula

a la puerta de la siguiente aula
Estime la longitud

antes de medir y
registre el resultado
en su cuaderno.

o La distancia de un arbol a otro arbol

Lo que

) Estimacién = Medida
medimos




C = siguiente mapa representa la comunidad de Maria.

Casa de
Maria

1 ¢ Qué distancia se recorre si se camina desde la iglesia al parque?

Para ir de la iglesia a la casa de Maria hay que recorrer 345 m
y de la casa de Maria al parque 290 m, por tanto:

PO:345+290=635 R:635m

2  ;Cual es la distancia minima entre la iglesia y el parque?
430 m

a otro se llama distancia de recorrido. En general, |la distancia
de recorrido entre dos puntos depende del camino seguido.

La distancia que se mide en linea recta entre dos puntos se llama
distancia minima.

@ La longitud total del camino recorrido al moverse de un lugar

3 ¢, Cual es la distancia de recorrido de la iglesia a la escuela pasando por el hospital?

\/ PO: 500 +55+445=1000 R:1000m

@ La longitud de 1 000m se llama 1 kiléometro 1 km =1 000 m

y se escribe 1 km.

2> Resuelva los siguientes problemas observando el mapa de arriba:

a) ¢Qué camino es mas corto de la casa de Maria a la escuela,
pasando por el parque o pasando por la iglesia?

b) ¢Cuantos metros de diferencia hay entre la distancia de recorrido
del parque a la iglesia y la distancia minima?
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D La distancia recorrida del parque a la escuela es 720 m,
y la de la escuela al comedor es 530 m.

¢ Cuantos kilbmetros y metros hay del parque al comedor?

\/ PO: 720 + 530 =1 250
Como 1 000 m =1 km, entonces 1 250 m =1 km 250 m
R: 1 km 250 m

3> Copie las expresiones en su cuaderno y complételas:

a) 1340m = km m b) 2900 m = km m
c) 4205 m= km m d) 3716 m= km m
e) 7006 m= km m f) 9012 m = km m
g) 1km234 m= m h) 5 km 980 m = m
i) 8 km 600 m = m j) 6km70m = m
k) 2km 85 m = m ) 7km1m= m

4. Desde la escuela al mercado hay 1 km 200 m.
De la escuela a la farmacia que queda en el camino al mercado hay 800 m.
¢, Cuantos metros hay desde la farmacia al mercado?

1 km 200 m
= ==l
Escuela 800 m r@l ? Mercado
Farmacia

5> Invente problemas sobre distancia, observando el mapa de la pagina anterior
y resuélvalos.

Intentémoslo
Vamos a encontrar un punto que queda mas o menos a 1 km desde la escuela.
¢, Como podriamos encontrar el punto?

. U Escuela U
Yo camino 1 m en 2 pasos,

entonces 10 m en 20 pasos,
100 m en 200 pasos.
Entonces, para caminar 1 km...
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Vamos a representar longitudes con numeros decimales.

Representamos 2 km 357 m en kilometros.

2 km 357 m

Las longitudes como 2 km y 357 km, en las que hay

Km

@

m

cierta cantidad de metros que no alcanza al kildmetro,

2

3/5|7

se pueden representar so6lo con la unidad km usando
numeros decimales.

R: 2,357 km

La longitud 2,357 se lee “dos coma trescientos
cincuenta y siete kilometros.”

Representamos las siguientes longitudes en kilometros.

2km 700 m
km m
7/0/0

\/ 2,700 km

Representamos 3 m 45 cm en metros.

3m45cm

m cm

4|5

\/ 3,45 m

Hay que tener

5km43 m 3km8m .
cuidado
km 1" km " conel 0.
| 4] 3 3. | |8

\/ 5,043 km \/ 3,008 km

En caso de my cm, la cantidad
de casillas es diferente
que km y m. Porque 100 cm = 1 m.

En su cuaderno ubique las siguientes longitudes en la tabla y luego expréselas
sblo en kildbmetros usando numeros decimales:

a) 1Tkm 126 m b) 5 km 206 m c) 7km 34 m d) 8km9m
km m km m km m km m

e) 6 m45cm f) 1m70cm g) 9m3cm h) 4m2cm
m cm m cm m cm m cm
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TRecordamos

Las unidades de medida de longitud aprendidas son: km, dm, cm y mm.

f1km=C>m f1m=®dm=®cm
f1dm=C)cm r\1cm=®mm

Tema 2: Medimos longitudes con las unidades del Sistema
Internacional de Unidades

A Vamos a medir en pareja la longitud de objetos o distancias con la regla o la
cinta métrica.

1 Hacemos una tabla como la siguiente en el cuaderno.

Los objetos o |a distancia que medimos Estimacion Medida

KUJMHZ
o

/\//\/

2 Medimos la longitud o la distancia y la registramos en la tabla del cuaderno.

Tenemos gue ubicCar el

Estimamos primero la instrumento justo al iniCio
‘ longitud o |a distancia. de la |inea que queremos
medir, ¢verdad? ¢y en qué mas hay

que tener cuidado?

1 Diga las unidades adecuadas para cada casilla:

a) La longitud de la cola de un camello: 57 | ) | iQué alta la piramide!
b) La altura de una piramide de Egipto: 137 () ;Iorréf:réflzlsgran

c) Lalongitud de una hormiga: 6 D faraones?
)
)

d) La distancia entre Puerto Cabezas y Granada: 556 ()
e) La distancia entre Jinotepe y Diriamba: 5 C)
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B  Vamos a encontrar la distancia entre dos puntos.
¢, Cual es el punto que esta mas alejado del punto A, el punto B o el C?

@l La distancia (o la distancia minima) entre dos lugares Ay B es
g igual a la longitud del segmento AB.

\/ La distancia se puede medir con la regla.

(1) Colocando la graduacién de "0" en un punto y leyendo el numero que
corresponde al otro punto.

B, A

S e o i I e B S S e A
o
cm

(2) Colocando cualquier graduacién en un punto y restando el numero
menor del mayor.

PO: 5 -2 =3 R: Ladistancia entre Ay B mide 3 cm.

A través de la medicion, la distancia entre Ay C es 3,5 cm.
R: El punto C esta mas alejado que el B, desde el punto A.

2 Mida la distancia entre los puntos:

a)Entre Ay B C) b) M I;l
A o C IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIII|
° EntreAy C C) o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
EnteAyD ()
Entre By C C)
B Entre By D C)
D Entre C y D C) IIIIIIII*IIIIIIII'IIIIII|

13 14 15 16 17 18 19 2 21 22 23 24 25

cm
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@ Unidad 11 Cuadrilateros

TRecordamos

0 La figura formada por cuatro lados se llama cuadrilatero.

O En un rectangulo, los cuatro angulos son rectos y los lados Q % [ ]
[\

opuestos son iguales. :\,

© En un cuadrado, los cuatro angulos son rectos y los cuatro P AR
lados son iguales. NI [ N

Tema 1: Clasificamos los cuadrilateros

Vamos a construir un cuadrilatero en la
hoja de papel cuadriculado.
¢, Qué clase de cuadrilatero se podria

) construir?

Se pueden construir cuadrilateros de
varios tamanos y formas, ¢ verdad?

/ /
/ I

AN

1 Observamos los cuadrilateros construidos por comparneros y companeras.

2  Clasificamos los cuadrilateros construidos.  Como se pueden clasificar?

Voy a agrupar S (Se puede usar el
las figuras paralelismo, aprendido
parecidas. EEEm=EEss A B \ en tercer grado, para

la Clasificacion?




B  Vamos a clasificar los cuadrilateros pensando en el paralelismo de sus lados.

LLos cuadrilateros con
un par de |ados
opuestos paralelos.

Los cuadrilateros que ho
tiene lados
paralelos.

Los cuadrilateros cuyos
dos pares de |ados
opuestos soh paralelos.

Los cuadrilateros se pueden clasificar por el paralelismo de sus lados de
esta manera:

2C

CRUFPC 1 — GRUBO 2 —
/" Dos pares de lados opuestos \, | Un par de lados opuestos
son paralelos son paralelos

| | N— _

ﬁ CRUPC S N
D No tienen lados opuestos paralelos

S VA W

\_ L »

El cuadrilatero, cuyos dos pares de lados opuestos son paralelos, se llama
paralelogramo.

p A

Como los cuadrilateros del GRUPO 1...
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C Vamos a aprender mas sobre los cuadrilateros.

Recordamos sobre los cuadrilateros del GRUPO 2... que vimos en la clase anterior
y que tienen un par de lados paralelos.

\
1 Indicamos los lados paralelos en cada cuadrilatero de arriba.
2  Confirmamos los elementos de este cuadrilatero.
vértice lado vértice
lado lado
A
X
o lado vértice
vértice
@ El cuadrilatero que tiene 1 par de lados paralelos se llama trapecio.

3 Buscamos en el entorno,
los objetos que tienen la
figura del trapecio y los
dibujamos.

calcomania banderin

4 Construimos un trapecio, como se muestra a continuacion.

A _3cm p Forma de construir trapecios:

/7 1. Trazar el segmento BC de 6 cm.
4cm 2. Medir 60° y obtener el angulo B.
/ 60° 3. Trazar el segmento AB de 4 cm.
B~ gom — C 4. Trazar el segmento AD de 3 cm,

paralelo al lado BC.

1 Construya el trapecio siguiente. 5. Unir D'y € con un segmento.

. /
) \Z

v
110 5cm




D Vamos a clasificar los paralelogramos del GRUPO 1.

1 Medimos la longitud de los lados de cada paralelogramo del GRUPO 1.

Los paralelogramos del GRUPO 1 se pueden clasificar por la longitud de sus
lados de la siguiente manera:

GRUPO 1- 2 GRUPC1- b
[ Los cuatro lados son iguales \ !‘OS lados opuestos son .
iguales pero los lados contiguos

no son iguales

O —_—
o S B

2  Los paralelogramos verdes del GRUPO 1-b son rectangulos. Encontramos la
diferencia con los paralelogramos rosados.

(Que tal la
medida de sus
angulos?

Ambos tienen
iguales sus lados
opuestos.

Cuando se observa la medida de los angulos, todos los angulos del
rectangulo (los verdes) son de 90° (angulo recto).

En el otro grupo de paralelogramos (los rosados), sus angulos opuestos
son diferentes a 90° pero son iguales entre si.




E Vamos a aprender mas sobre los paralelogramos.

— N
_ ’ 5 Cm/ 110° 70
El paralelogramo, que tiene sus lados y angulos
@ contiguos diferentes se llama romboide. / 70° 110° 3

1 Indicamos los dos pares de lados opuestos paralelos y las parejas de angulos
iguales en cada romboide de arriba.

2 Confirmamos los elementos del romboide.

vértice

¢

Iafo ’/
v\,
lad angulos < lado
“X\/ )\X
A3 X

vértice lado vértice

vértice

3 Construimos un romboide como se muestra a continuacion.

A D Forma de construir romboides
1. Trazar el segmento BC de 5 cm.
4c 2. Medir 50°y obtener el angulo B.
3. Trazar el segmento AB de 4 cm.
4. Trazar el segmento AD de 5 cm,

de manera que sea paralelo al lado BC.
5. Unir D y C con un segmento.

50°
B ———5cm C

2 Construya el romboide siguiente.

TRecordamos
que con el
trahsportador

es mas £acil.
6 cm

4 cm



F Vamos a aprende mas sobre los paralelogramos. GRUPO 1- 2

T — Y
Los paralelogramos verdes del
GRUPOQO 1-a son cuadrados.

Encontramos la diferencia con los

paralelogramos rosados. <>

-

\/ Cuando se observa en el primer grupo (verde) la medida de los angulos,
todos los angulos del cuadrado son de 90° (angulo recto). Y en el otro grupo
de paralelogramos (los rosados) los angulos opuestos son iguales.

| El paralelogramo, cuyos cuatro lados son iguales y cuyos angulos opuestos
son iguales se llama rombo.

Como los paralelogramos rosados del GRUPO 1-a...

<> L

1 Indicamos las parejas de angulos iguales en cada rombo de arriba.

2 Confirmamos los elementos del rombo.

vériice
lado lado
¥

b
vértice 3« 4 angulosp >« Vértice
\/
Iad); DY Edo
vértice
3 Construimos el rombo como se muestra a continuacion.
¢, Como se puede construir?

El rombo es parecido

al romboide porque

Sus dngulos opuestos
5S¢ Soh iguales ¢verdad?

¢Se podra aplicar la
forma para construir
el romboide?

\/ Se pueden construir rombos de la misma manera como los romboides.

3 Construya los rombos siguientes:

a) 3cm b) 3.cm

>
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TRecordamos

Hay varios tipos de cuadrilateros como los siguientes:

[ ] <>

Cuadrado Rectangulo Trapecio Romboide Rombo

Tema 2: Identificamos los elementos de los cuadrilateros

A Vamos a trazar segmentos que unan los vértices opuestos de cada cuadrilatero.

PN X <

@ El segmento que une dos vértices opuestos de un cuadrilatero se llama diagonal.

1 Investigamos sobre las diagonales de cada cuadrilatero.

Longitud desde el punto donde La medida del angulo al cortarse las

Longitud de las se cortan las diagonales hasta diagonales es de 90°

diagonales

cada vértice
(ejemplo) (ejemplo)
7 N2cm
\ / V%4
\ // 2cm\/
4 c S 4cm e \\20m
SN /2 cm
~N N~

Lo cuadrilateros que tienen sus diagonales iguales son el cuadrado y el
@ rectangulo.
Las diagonales que se cortan por la mitad son las del cuadrado, rectangulo,
rombo y romboide.
Las cuatro mitades de las diagonales son iguales en el cuadrado y el

rectangulo.

Las diagonales que se cortan formando angulo recto son las del cuadrado y las
del rombo.

El romboide y algunos rombos tienen diferentes los pares de mitades de sus
diagonales.

1 ;Cual es el cuadrilatero que se puede formar usando las parejas de diagonales
siguientes?. Conteste en su cuaderno.

b c
2cm ) 3cm 3 cm ) 2.cm

4 cm
2c¢c 4 cm

3cm 3 cm 2c
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B Vamos a trazar un segmento perpendicular al lado AB que es el lado inferior de los
cuadrilateros.
8.4

A N

A T B
W También (o
hicimos al
> estudiar (oS
triahgulos,
A B ¢verdad?
El segmento perpendicular que va desde la altura
@ parte mas alta hasta el lado opuesto, se llama <« k
altura. Los lados paralelos se llaman ¥ base base

base mayor y base menor respectivamente.
2 Escriba en su cuaderno la longitud de la base y de la altura de cada cuadrilatero:

Rombye- Rombo —3 ¢M Trapecio

5¢m 3,5cm 2,5¢cm
/ L

S—
4 cm 3 cm—~

—— iIntentémos|o! E
Forma de construir un rombo usando el compas [g’/ \E \
A 1. Trazar el segmento BC de 5 cm.
2. Medir 60° en B y obtener el angulo AB.
3. Medir el segmento AB de 5 cm
B ‘ 0 4, Dibujar dos arcos con el compas abierto a 5 cm de

los puntos Ay C como centro. El punto de estos es D.
5. UnirAy D, Cy D con segmentos.

5cm

C

Si no importa la medida de los angulos se puede construir facilmente de la siguiente

manera. 1. Marca dos puntos y desde ellos dibuja dos trazos

de linea curva con el compas abierto a 5 cm y que
se corten en dos puntos.

2. Unir las intersecciones de los trazos de linea curva
con los puntos donde se coloco la
aguja del compas.

k Se forman varios
rombos, ¢verdad?

<> O 0

5cm




TRecordamos

En caso de los triangulos, el perimetro se encuentra sumando la longitud de sus
tres lados.

PO: 4+3+5=12
R: 12 km

4 km 3 km

5 km

Tema 3: Calculamos el perimetro de cuadrilateros

A Hay un arriate de cuatro lados como el siguiente. Vamos a encontrar su perimetro.

|,¥ % g % 5 Podemos encontrarlo )
sumando |a longitud de
% % % % sus lados dela misma
manera que con el h
am —— tridngulo, ¢ Verdad ?

Segun la investigacién, las medidas de los angulos de este arriate son las siguientes:

AT
/1200 60° \/ Como los angulos opuestos son iguales,
este cuadrilatero es un romboide. Por
6m 6 supuesto, se puede saber que los otros
dos lados miden también 4 my 6 m.
PO:6+4+6+4=20
60° 1207 R: 20 m

\4 m——"

1 En su cuaderno encuentre el perimetro de cada cuadrilatero:

a) 270 mm— 45 km— _—8om—_

55°
8 cm
230 mm 240 mm 33 km
110° 55° 5°
200 mm




TRecordamos

La suma de los angulos de un triangulo es 180°

VAR VAR A
ﬁ\\ 70 v 70 ﬂ
60° 30° v 60 600

Tema 4: Calculamos la suma de los angulos de los cuadrilateros

A Vamos a investigar la suma de A D
los cuatro angulos del siguiente
cuadrilatero.
B C
1 Pensamos en la forma para encontrar la suma de los angulos de un cuadrilatero

sin usar el transportador.

Se puede encontrar mediante la suma de los angulos de los triangulos
que se forman al dividir el cuadrilatero con una diagonal.
trighgulo es 180°,

D/A\A D
\ A < i

_Poreso.. ~ g -C C
. C

PO: 180 + 180 = 360 R: 360° \/

@ La suma de los cuatro angulos de un cuadrilatero es 360°.

~
La suma de

A
los 4ngulos del T~

2 Encuentre la medida del angulo "a" del siguiente cuadrilatero mediante el calculo.

- PO: 360-95-115-80=70

115° ‘Podemos encontrar |a respuesta R: 70°
al restar de 360° las medidas de

. |os dhgulos conocidos.
a 80
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2> Construya en su cuaderno los cuadrilateros siguientes:

4.cm 3cm 7cm

55° 55° 50° A
7 cm 6 cm 7 cm

3 Observe el siguiente romboide y conteste las preguntas en su cuaderno:

A D
a) ¢Cuantos centimetros mide el segmento AE?
b) ¢Cuantos centimetros mide la diagonal AC?
4 cm c) ¢Cuantos centimetros mide el segmento BE?
B C

4 Encuentre la medida de los angulos desconocidos de los siguientes cuadrilateros,
mediante el calculo:

b) c)

63°

70° 93’

b)

23 km

64° 116°

15 km
116° 64°




Nos divertimos \

En el dibujo de abajo se muestra un tablero que tiene 16 clavos.
Vamos a enganchar los hules en los clavos para hacer cuadrados.

¢Cuantos cuadrados se pueden hacer por todo ?

Podemos hacerlos grandes

y también pequenos.

@ @ @
@ @ @ o
@ @ @ '
@ @ @ '
ee e @ ee e @ ee e @ ee e @
ee e @ eee @ eee @ ee e @
ee e @ oo @ e e @ e e @
Q??? e e e @ ee e @ e e @ 19




W [ Unidad 12 Superficie

< Recordamos

1. Expresamos las siguientes longitudes en las unidades de medida que se nos pide.

a) 5mencm b) 8cmenmm ¢) 7mencm d) 4dmencm

2. ¢ Qué unidades de medida hemos aprendido en la longitud, el peso,
la capacidad, etc.?

Tema 1: Comparamos superficies

A Diego y Josefa jugaron a “jGana terreno!” y quieren saber quién gané mas terreno.
1 Realizamos este juego con un companero o compariera. iGana terreno!

a) Preparamos una hoja de papel cuadriculado.

b) Cada uno escoge el cuadrilatero de una esquina
como el punto de partida.

c) Jugamos “par o impar” y quien gane pinta ese
cuadrilatero de la esquina.

d) Continuamos jugando “par o impar” y el que gana pinta offo cUadriIétero
contiguo a cualquiera de los que habia pintado en su turno.

e) La persona que tiene el terreno mas extenso gana. (Se pueden establecer otras reglas
segun la necesidad).

2 Pensamos como se pueden comparar los terrenos para saber cual es el mas extenso.

Creo que se Yo quiero compararlos|| Podemos comparar | [ ¢Que tal si medimos
puede Comparar Sih recortar. contando el nUmero el perimetroy |0
sobreponiendo. VoV a Calcar unhoy [0 de cuadrados Ccomparamos?
TRecortémos|os. superpongo al otro. pequefios, ¢verdad? |E L_;_Is —

DD]D

¢Pero qué hago con las
partes que sobraron?

12



3 Comparamos con un comparnero o una compariera los terrenos pintados en la forma
preferida y confirmamos quién gané.

Si hay tiempo, usamos las otras formas de comparacion.

@ Igual que la longitud, la capacidad, etc. la superficie se puede comparar de
varias maneras:
1. Sobreponiendo 2. Usando algun objeto 3. Usando algun objeto
como el intermediario como una unidad de medida.

I 0 ~ O
I
o= [ C D

En 3 se observa que la superficie C es menor que la superficie D, porque en la
superficie C caben 6 cartas, usadas como unidad de medida y en la superficie D caben 8.
Por lo tanto, C < D, porque 6 < 8.

| El area de una superficie es el nimero que indica las unidades de medida que
caben en la superficie a medir.

4 ¢, Cual rectangulo tiene mayor superficie?
Investigamos si se puede comparar la superficie al medir los lados de cada uno de

los siguientes rectangulos: . ——fm—

10 cm

No se puede comparar la superficie por la medida del perimetro, porque hay casos
donde el rectangulo tiene mas perimetro, pero tiene menos superficie.

/2 cm\
w

/1 om

1> Conteste en su cuaderno ¢ Cual tiene mayor superficie @ "?
¢, Cuanto mas tiene?

® " @

AVAVAVAVA NN/ N
NALN NN \VAVAVAVAV,
AAAAS /NN
JAVAVAVAVAVAN
VNN NN
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B Durante el juego Diego y Josefa midieron el area de sus terrenos con cuadrados y
las compararon para saber quien gané.
Joaquin y Hortensia, también midieron el area de sus terrenos con cuadrados y las
compararon obteniendo la ganadora.

Los ganadores de cada pareja quieren saber quién gand mas terreno comparando sus areas.

Ganador Ganadora

R R

() 540 [ 6de [|]  LEA 4 de LEN

Diego Hortensia

1 El area del terreno de Diego es 15 cuadrados. El de Hortensia es 4 cuadrados.
¢ Podemos decir que Diego gandé mas area que Hortensia? ;Por qué?

2  ;Qué necesitamos para que cualquiera y dondequiera pueda comparar las areas
de los terrenos?

Te1rreno de Diego Terreno de Hortensia
cm.
1em|1 cm? | 1cm

R 1emfq cm?

4 SR &%
Diegp | ' 1 ! ~5*
Hortensia

¢
\
T
1
1
1
v __
1
1
1
1
e
1
1
1
1
T
1
]
1
| IS
1
1
1
e

@ Al igual que en las unidades de medida de otras magnitudes (la longitud, el peso,
”  la capacidad, etc.), también existen las unidades de medida de superficie.

PARLLEN

El centimetro cuadrado es una unidad de medida de superficie, equivale

: . . . 2 1UJ1 cm’
a un cuadrado que tiene 1 centimetro por lado y se simboliza “em™.

3 Calcamos en nuestro cuaderno los terrenos de Diego y Hortensia representados arriba.
Trazamos en los terrenos las lineas de modo que se dividan en 1 cm®.

a) ¢ Cuantos cuadrados de 1 cm”caben en cada terreno?

b) ¢ Quién obtuvo mas terreno? ; Cuanto mas?
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4  Encontramos el area de las siguientes figuras:

1cm

1cm

m

5 Comparamos con el compafiero o compafiera el resultado y la forma de encontrarlo.

@ Con las figuras que no se pueden dividir en cuadrados completos, su area se
puede encontrar transformando las partes necesarias en cuadrados.
Existen y se pueden formar varias figuras con la misma area.

2 Escriba en su cuaderno ¢ Cuales figuras tienen la misma area?:

1 cm

1cm

L] ]

E

3> En su cuaderno trace cuadriculas como la de arriba.
Dibuje varias figuras cuya area es de 6 cm’ y pintelas.
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Tema 2: Calculamos el area de cuadrados y rectangulos

A Vamos a encontrar el area de cuadrados mediante el calculo.

1 ' ¢Qué necesitamos saber para encontrar el area de un cuadrado
sin tener que contar el numero de unidades de 1 cm®?

2 Medimos la longitud del lado del cuadrado que se presentay lo
dibujamos en el cuaderno.

3 Pensamos en la forma de encontrar el area mediante el calculo
y la explicamos.

a) ¢, Cuantas columnas hay?

1 b) ¢ Cuantos cuadrados de 1 cm’ hay en una columna?
2 c) ¢ Cuantos cuadrados de 1 cm” hay en total?

3 Escribimos en el cuaderno el PO y la respuesta.

1 2 3 d) ¢, Cuanto es el area de este cuadrado?

\/ El area de este cuadradoes: PO:3x3=9 R:9cm’

@. Para calcular el area de un cuadrado se multiplica la longitud de un “lado” por
" la longitud del otro “lado”.

El area de un cuadrado = lado x lado

Este tipo de PO se llama formula.

formula
Con las formulas se puede , _
recordar £acilmente como Area del cuadrado = lado x lado

CalCular ¢verdad?

1> En su cuaderno calcule el area de los siguientes cuadrados:

a)/

2cm

- 2cm
b) ¢) Un cuadrado cuyo lado mide 15 cm

4 cm d) Un cuadrado cuyo lado mide 20 cm
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B

Vamos a encontrar el area de rectangulos mediante el calculo.

1 = ¢Qué necesitamos saber para encontrar el area de un
rectangulo?

2  Medimos la longitud del largo y del ancho del rectangulo que se
presenta y lo dibujamos en el cuaderno.

3  Encontramos el area de este rectangulo aplicando lo aprendido

¢

y explicamos su calculo.

Igual que con los cuadrados, el area de los rectangulos también la encontramos
pensando en cuantos cuadrados de 1 cm’ caben en la figura.

El area de este rectangulo es: PO: 4x3=12 R:12cm’

Para calcular el area de un rectangulo se multiplica la longitud del “largo” por la
longitud del “ancho”. area de un rectangulo = largo x ancho

También puede ser

:

ancho X |argo éverdad?L

2 En su cuaderno calcule el area de los siguientes rectangulos:

a) b) c¢) Un rectangulo cuyo largo mide
_——5om—— //30”1 10 cm y el ancho mide 7 cm
1cm
2cm \ d) Un rectangulo cuyo ancho y largo

miden 8 cm y 15 cm respectivamente

\

C

Vamos a investigar el area de los objetos del aula que tienen la forma de cuadrados

2n

y rectangulos usando “cm™.

@ Estimamos el area de los objetos antes de la medicion.

O Si sale una longitud con milimetros, redondeamos la
medida hasta centimetros.

O Silas esquinas del objeto son curvas, usamos la medida
aproximada.

O Registramos el resultado en el cuaderno.

)-A;DChO (lado)

Largo (lado)




5cm

D En el juego de “jGana terreno!”, Josué gané un terreno cuya

forma es como el dibujo que se presenta. .
cm
¢ Cuanto es el area del terreno de Josué? 12.cm
7cm
1 Calculamos el area pensando en la forma de encontrarla. /
(O
I
) &
Josué Elena
2 Calculamos el area con las dos formas que se presentan arriba.
Josué PO: 7x5=35, 12x5=60, 35+ 60 =95 R: 95 cm’.

Elena PO: 12 x (5 + 5) = 120, (12-7)x5=25, 120-25=95 R: 95 cm’.

Cuando se juntan dos areas, el total se puede encontrar sumando.
Cuando se quita una parte del area, el sobrante se puede encontrar restando.

3> En su cuaderno calcule el area de las siguientes figuras:

2cm
a) 2cm b) / [ JF2em c) / “8om
/3 cm ™5 cm~
[ 9cm 16 cm |6 cm(
3 ch k \40m
) — —
\8 — ~7 cm— 25 cm
cm
d) ‘,6 cm—_ e) M\
3 cm\ 15 cm
2cm Tz cm 15 cm 5cm
6 cm \ 5cm

( — 25cm”

4" Mida las longitudes necesarias y calcule el area de la parte pintada en su cuaderno:
a) b) c)

9" Invente algunos ejercicios sobre el calculo del area de figuras compuestas
e VY resuélvalos.



E Inés dibujé una figura, puede ser un cuadrado o un rectangulo, cuyo perimetro

mide 16 m.
¢, Se puede determinar el area de esa figura? '@G =
1 Construimos en el cuaderno cuadrados y recténguloyo perimetro mida 16 cm.
(1) Cuando el largo (ancho) mide 1 cm,
¢cuanto mide el ancho (largo)? //‘D cm
(2) Cuando el largo (ancho) mide 2 cm, 1 ‘.

¢cuanto mide el ancho (largo)?

2 Hacemos en el cuaderno una tabla como la siguiente y la llenamos con el resultado del

calculo del area.
Puedes descubrir muchas

Largo (ancho) (cm) 1 2 3 4 / reglas secretas Con
esta tabla.

Ancho (largo) (cm) (

Area (cm®) )

3  Expresamos de qué nos dimos cuenta con la tabla.

@ Se pueden construir varios rectangulos con el mismo perimetro y con
diferentes areas, dependiendo de la longitud del largo y del ancho.
Pero existe s6lo un cuadrado con un perimetro dado y que determina una

sola area.

4  Encontramos mediante el calculo, el @ La longitud de “el largo mas
area de un rectangulo construido el ancho” de un rectangulo
en la actividad anterior, cuyo largo "~. ] se encuentra al dividir el
sea 6 cm. perimetro entre dos.

a) ¢ Cuanto mide el ancho? Entonces “el ancho” se encuentra restando

b) 4 Cudl es su area? “el largo” de esa longitud.
c H

= La longitud del lado de un
\/ a)PO:16+2-6=2 R:2cm ® ® cuadrado se encuentra al
b) PO: 6 x 2 = 12 R: 12 cm? o dividir el perimetro entre cuatro.

6 Construya en su cuaderno, rectangulos y cuadrados cuyo perimetro mida 12 cm.
Investigue cuanto sera el area de cada figura con la tabla.

7 Calcule el area de las siguientes figuras:
a) Un cuadrado cuyo perimetro mida 24 cm.

b) Un rectangulo cuyo perimetro mida 20 cm y de largo 7 cm.
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Tema 3: Aplicamos el calculo de areas de cuadrados y rectangulos

1 En su cuaderno encuentre el area de las siguientes figuras pintadas:
1cm
e

TS SRR 5 O e <

2" En su cuaderno calcule el area de los siguientes cuadrilateros:

a) Bom b) _7om_ c) _—9cm—_  d)3cm
/ 30m/
10 cm 7cm A N
\ 3cm\

e) Un cuadrado cuyo lado mide 12 cm

f) Un cuadrado cuyo lado mide 6 cm
g) Un rectangulo cuyo largo mide 10 cm y su ancho mide 9 cm
3" En su cuaderno calcule el area de las siguientes figuras:

a) 12 cm b) 15 cm c)  _sem 4 oM

/] 10 ¢ f [ 3cm
10 cm 6 cm B C \ 10 cm ¢ 15cm:|r \Ecm
7 cm 3tm \50 5 cm \

4  Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Denis tiene un campo rectangular de 10 cm de largo y 6 cm de ancho y que quiere
cercar completamente. 4 Cuantos centimetros cuadrados de plastico necesita
para cubrirlo?

b) Pamela hizo un mantelito cuadrado de 9 cm de lado. ;,Cuantos centimetros de ribete
necesita para decorar la orilla?

Nos divertimos
/@Cuél tiene mayor area, La respuesta es que son iguales. \

el gato o el conejo? Ambas figuras estan hechas con un cuadrado dividido
en varias partes, llamado tangrama.

[] Con el tangrama se pueden formar varias figuras sin
cambiar el area. Construyamos un tangrama

y formemos varias figuras. ¢

KGaf N R ‘Q';\ \g J%’
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Tema 4: Utilizamos unidades de medida de superficie

A La sala de la casa de Amadeo mide 8 m de largo
y 6 m de ancho. 4 Cual es el area?
1 Calculamos el area.

Es muy grande el nUmero de la A
respuesta. Hay muchos ceros.

S~— 6m
2  ;Qué unidad de area imagina que se podria usar para que el calculo sea mas facil?

\/ Podemos convertir los cm a metros. En 800 cm hay 8 my en 600 cm hay 6 m.
Si cuadriculamos el papel con medida de 1 m nos resultan 48 cuadrados de 1 m de lado.
¢, Como expresamos esta area?

@ Para expresar la unidad de medida de una superficie amplia, como la de un cuarto, un
~aula o un jardin, etc., se usa como unidad de medida el area de un cuadrado cuyo lado
mide 1 m.

1im

Esta unidad de medida de superficie se llama “metro cuadrado”

im 2yy

| y se simboliza “m™.

1m’

3  Calculamos cuantos cuadrados de 1 m por lado caben en la sala de la casa de Amadeo.
Representamos la respuesta con la unidad de metros cuadrados.

\/ PO:8x6=48 R:48m’

1" En su cuaderno encuentre el area de los siguientes rectangulos y cuadrados:
a) El area de una cancha de futbolito cuyo largo mide 40 m y el ancho mide 20 m.

b) El area de un jardin que tiene forma de cuadrado cuyo lado mide 5 m.

B Vamos a construir un cuadrado de 1 m” con 6 hojas de periédicos.

1y2 3 1. Pegue tres hojas de papel
peridédico con una pestafia de 2,5 cm.

| I sl
I I o .
————— le250m pamilm o o \ 2. Pegue otras tres de la misma manera.
------ <25cm i i | R ~
B > mpentll | &, 3. Pegue las dos partes con una pestafa de
—————— <2,5cm T == z =T 16 cm
—————— <2,5cm : : 1 : 9 ' .
~—1m—— 4. El cuadrado debe medir un metro por
16cm 16 cm cada lado. Remarque el contorno y
recorte si hay algun sobrante.
¢Cudntas mesitas Caben en 1 m*? ¢Cuantas personas Caben en 1 m*? ¢Cudntos cuadrados de 1 m Caben

en el piso del =

aula?
s mJD

con tiza =

N\
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C Vamos a investigar a cuantos centimetros cuadrados equivale 1 m’.

Vamos a marcar columnas de 1 cm. _—1m(100cm)

1 ¢, Cuantos cuadrados de 1 cm” caben en una columna?

2 ¢ Cuantas columnas hay?

Tm
, ) , , (100 cm) Tm
3 ¢ A cuantos centimetros cuadrados equivale 1 m*?

100 x 100 = 10000 1 m* =10 000 cm’

2 En su cuaderno exprese las siguientes areas en las unidades que se le pide:

a) 2m*acm’ b) 5m° acm’ c) 10m* acm’
d) 30000cm’am’ e) 90000cm’am’ f) 180 000 cm’ a m’
D Vamos a investigar en equipo el area de varios lugares en la escuela que tienen la forma de

rectangulas y cuadrados.

O Estimamos el area de los lugares antes de la medicién.

O Representamos la longitud del largo y del ancho redondeando en metros la parte de
centimetros, segun la necesidad y encontramos el area.

O Medimos en metros la longitud que necesite.

O Registramos el resultado en el cuaderno.

Para redondear
tienen que ver la
Cifra de las decenas,
0 sea la de 10 Cc,
¢verdad?.
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E La finca donde cultiva don Juan tiene forma rectangular con 5 km en direccién de norte

a sur y de 3 km de este a oeste. :
Gi usamos metros

¢ Cuanto es el area de esta comunidad? | pars e calculo,

el ntmero sera @% %%@%

1 ¢, Qué unidad de area imagina muy grande. g@@t@%t@
que se podria usar para que - @@@@@@

el calculo sea mas facil? il (e i

(E5 08 (OBU0BTRDY

(R T e o fhe

@ Para expresar la unidad de medida de una superficie muy amplia, por ejemplo la de
' ciudades, departamentos o paises, etc., como unidad de medida de superficie se
usa el area de un cuadrado cuyo lado mide 1 km. ~1km

Esta unidad del area se llama “kildometro cuadrado” 1 km/ 1 km?
y se simboliza “km®”.

2 Calculamos cuantos kilbmetros cuadrados mide la finca donde cultiva don Juan.

\/ PO:5x3=15 R:15km’

3" En su cuaderno encuentre las siguientes areas:

a) El area de un terreno cuyo largo y ancho miden 8 km y 5 km respectivamente.

b) El area de una ciudad que tiene forma cuadrada cuyo lado mide 15 km .

F Vamos a investigar a cuantos metros cuadrados equivale 1 km®.

1 ¢, Cuantos cuadrados de 1 m” caben en una columna?

2  ;Cuantas columnas hay? // ! km (1900 M~
3 ¢ A cuantos metros cuadrados equivale 1 km?*? 1 km
(1000 m) 1 km®
@ 1 000 x 1 000 =1 000 000 \ ( m?)
1 km*=1 000 000 m*

4" En su cuaderno exprese las siguientes areas en las unidades que se le pide:

a)3km*’am’ b) 7 km® a m® c)12km*am’

d) 2 000 000 m* a km® e) 5000 000 m* a km’ f) 25 000 000 m* a km?
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G Vamos a conocer otras unidades de medida de superficie.
1 ¢ Qué unidad usaria para representar el area que es menor a 1 cm??

@ Para representar la unidad de medida de una superficie
menor se usa como unidad un cuadrado, cuyo lado mide
1 mm. Esta unidad medida de superficie se llama

“milimetro cuadrado” y se simboliza “mm®”.

2 ;A cuantos milimetros cuadrados equivale 1 cm?? L Cﬁ“’@{
1 2
@ 10x10=100 1 cm’ =100 mm’ () 1/cm(10mm)

S En su cuaderno exprese las siguientes areas en las unidades que se le pide:

a) 2 cm’ (mm?) b) 6 cm® (mm?)  ¢) 900 mm’ (cm?)  d) 4300 mm? (cm®)

3 ¢Como llamaria a la unidad de medida de superficie del cuadrado de abajo?

/1 dm\
\ @ El area de un cuadrado cuyo lado mide 1 dm se puede
n ' usar para medir superficies.
m Esta unidad de medida de superficie se llama
/ “decimetro cuadrado” y se simboliza “dm®”.
4 (1) ¢ A cuantos centimetros (2) ¢A cuantos decimetros
cuadrados equivale 1 dm?? cuadrados equivale 1 m*?
_Adm__ /’I/m (10 dm)
t o’ )dm@ 10 x 10 = 100 1’| 1w @ 10 x 10 = 100
Com) 7% 1dm’* =100 cm’ “Od’“\)( dm) | ¥ 1 m*=100 dm’
6" En su cuaderno exprese las siguientes areas en las unidades que se le pide:
a)4 dm’acm’ b)10dm?’acm®  ¢) 700 cm*’adm’  d) 1200 cm® a dm’
e)2m’adm’ fy8 m’adm’ g) 300 dm*a m’ h) 4600 dm* a m’

5 Hacemos un cuadrado de 1 cm®y otro de 1 dm” con papel.
a) Dibujamos un cuadrado de 1 mm® en el de 1 cm’.

Comparamos el area y observamos si 1 cm”equivale a 100 mm’,

b) Colocamos el cuadrado de 1 cm’ sobre otro de 1 dm”.
Comparamos el area y observamos si 1 dm’equivale a 100 cm®.

c) Colocamos el cuadrado de 1 dm’” sobre el cuadrado de 1 m’
construido antes. Comparamos el area y observamos si 1 m’

equivale a 100 dm’.
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H Felipe pint6 una pared de forma rectangular que mide 3 m de largo y 60 cm de ancho.
¢, Cuanto mide el area que pint6 Felipe?

\/ Hay que unificar las unidades para calcular.

(A) PO: 3 m =300 cm 300 x 60 =18 000 R: 18 000 cm’

PO: 60cm=06m 06x3=1,8 R: 1,8 m? | Calcular después de
unificar las unidades es
igual que cuando se

7> En su cuaderno encuentre el area: estima la longicud,
el peso, la Capacidad...

a) b) c)

3m
 e00em———— Ca—
p

Tm 3m

\

d) Un rectangulo cuyo largo mide 140 mm y de ancho mide 6 cm

e) Un terreno rectangular cuyo largo y ancho miden 2 km y 1 500 m respectivamente

f) Un mantel rectangular cuyo largo mide 4 m y de ancho mide 20 dm

8" Resuelva en su cuaderno el siguiente problema: Hay un jardin de forma rectangular
cuyo largo mide 3 m y de ancho mide 70 cm

¢, Cuantos metros cuadrados mide el area?
¢, Cuantos centimetros cuadrados mide el area?

— Nos divertimos

numero | unidad o \
P - . —»>Cm
1. Prepare un dado o un lapiz de 6 caras ! mm e
. 2 cm
con un numero (1~6) en cada cara. 3 am
2. Una persona lo tira dos veces y le dice a 4 m " 5—>km
la otra las unidades que corresponden g :‘g‘
a los nimeros. 1ore

. A tite
3. La otra persona hace lo mismo. 03 Con
) . . cmy km.
4. Cada uno inventa un ejercicio de area
usando las dos unidades dadas y lo resuelve. > km
[ 1100000 cm

5. Intercambiar el cuaderno y averiguar si su

“Libre”, quiere decir | Creo que asi sera
que tU puedes escoger |\ facil de resolver.
Cualquier unidad
Gue te conviene.




Vamos a conocer otro tipo de unidad de medida de superficie.
— 5 varas\

1 La habitacion de Yolanda tiene forma rectangular.
El largo mide 5 varas y el ancho mide 3 varas.

¢, Cuanto mide el area?

La medida de la superficie de un cuadrado cuyo
lado mide 1 vara se llama “vara cuadrada”.

Se utiliza como una unidad de medida }1 vara
de superficie.

~—"
1 vara

\/ PO: 5x3=15 R: 15 varas cuadradas

9 En su cuaderno encuentre el area:

3 varas

A JHOH

LaVvaraes

uha

uhidad de medida de
longitud convencional

1Vara es aproximadamente
6 Ch (lnenos que

1 metro)

a) Un rectangulo cuyo largo y ancho miden 8 varas y 4 varas respectivamente.

b) Un cuadrado cuyo lado mide 12 varas

2 Lafamilia de Jaime tiene una finca ganadera cuadrada cuyo lado mide 300 varas.

¢, Cuanto mide el area?

@ Para representar la unidad de medida de una
' superficie mas amplia se usa una unidad que se
llama “manzana’, que es el area de un cuadrado
cuyo lado mide 100 varas.
100 x 100 = 10 000

1 manzana = 10 000 varas cuadradas

100 varas

s

100 varas

Ccua

1 manzana
(10 000 varas

dradas)

\/ PO: 300 x 300 =90 000 90 000 varas cuadradas = 9 manzanas

R: 9 manzanas

10° Resuelva en su cuaderno: s Cuantas manzanas mide una granja rectangular que

mide 200 varas de ancho y 800 varas de largo?

11 En su cuaderno exprese las siguientes areas en las unidades que se le pide:
a) 15 manzanas (varas cuadradas) b) 80000 varas cuadradas (manzanas)

~— iIntentémos|o!

Q Busque en su entorno el uso de las
unidades de medida de superficie y
presente a sus companeros y
compainieras la situacion en que
las encontro.
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Tema 5: Practicamos el calculo de areas de cuadrados y
rectangulos
1 Diga las unidades de medida de superficie mas adecuadas del Sistema Internacional
de unidades (SI) para medir lo siguiente:
a) La extension territorial de Nicaragua b) El area de una cancha de futbol
c) La superficie del aula d) El espacio que ocupa un cuaderno

sobre la mesa
2 En su cuaderno exprese las siguientes areas en las unidades indicadas:

a)4m’ acm’ b) 2 300 mm* a cm’ c) 12 000 dm? a m’
d) 2,6 km* am’ e) 8 000 cm* a m? f)4.7 dm* acm’
g) 625 000 m* a km? h) 37.65 cm’a mm’ i) 0.2 m*adm’

j) 590 cm” a dm? k) 415 000 varas cuadradas a manzanas

3~ Calcule el area de las siguientes figuras en su cuaderno:

25 d
a) — m\\ b) Un cuadrado de 18 mm de lado.
80 cm
J c) Un rectangulo de 1 km de largo
y 0,8 km de ancho.
— 3 km —

d) Ak e) \
1000 m

) /

4 km

/

4 Calcule el area de un terreno cuadrado para cultivo que tiene 250 m de lado.

9" En su cuaderno calcule el area de las siguientes figuras compuestas:

a) b) _Tm_ 2 km
2m 2m 7m/ ; C) \4km
80 dm— /’7"‘ i 6 km
80 dm 7’“\
\ 7m/ =4 km7

— tom —

4 km
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| § Unidad 13 Plano Cartesiano

Tema 1: Ubicamos puntos en la recta

A ¢Donde estan el bus y el carro? Vamos a representar las posiciones de esos vehiculos

desde la posicion del policia.
(CaIIes)J
z_é‘.é 242
2 a ééi%i PP

Intenta decir a
cuantas avenidas o 1 j G &’é’é § Z-\§
a cuantas %
Calles estd cada K 6’ Z'\i ZEZ'E
vehiculo. j ‘ ‘ ‘ ‘ B L

A
R - B
1 2 3 (Avenidas)

1 Representamos la posicion del punto B con un nimero, tomando al policia como el
punto de partida.
El punto B esta a 3 avenidas del policia. El bus también esta a 3 avenidas del
policia.
2 Representamos la posicion del punto C con un niumero, tomando al policia como el
punto de partida. \/ El punto C estéa a 1 calle. El carro esta también a 1 calle.

@ La posicion de un punto la podemos nombrar con una letra mayuscula.
Por ejemplo: B se lee “punto B”.
La posicién de un punto en la recta se puede representar con un numero,
tomando un punto de partida. Este numero se llama coordenada del punto.

1 Escriba en su cuaderno la coordenada que corresponda a cada punto:

a) b) C) |,
° 4 8 (cm)

0

2> Dibuje en su cuaderno con unaregla, un segmento que mida 10 cmy luego hagalo
siguiente:
a) Ubique el punto Aenla posicion de 0 cm.
b) Ubique el punto B enla posicion de 3 cm.

136 c) Ubique el punto C enla posicién de 8 cm.



_R_eCOTdamOS Complete las expresiones en su cuaderno:
En tercer gradohay () varones.

Varones 20(13|115|1 6 |12]13 79
— En primer grado ha nifas.
Nifas 10| 8 |17|11]|9 |19] 74 P 9 y D

Total |30|21[32[17]21]32] 153 | En estaescuelahay () nifios en total.

Tema 2: Ubicamos puntos en el plano 6
A  iDoénde esta cada punto? 5 )
1 Representamos la posicién del punto B, 4 c
tomando el punto A como el punto de partida. =
3
% Para llegar al punto B, partimos de cero y ) B
avanzamos 4 unidades sobre la linea horizontal '\
y a partir del punto correspondiente al numero 1 <
4 avanzamos 2 unidades sobre la vertical. A /)
% 5—% 5 &
Columna

@ La posicién de un punto en el plano se representa con un par ordenado

En el par ordenado va primero el numero que indica la posicidén sobre la
linea horizontal y luego va el numero que indica la posicidén sobre la linea
vertical. A estos numeros se les llama coordenadas cartesianas del punto.

(4;2)
| |
(4;2) y (3;2) son pares ordenados. v
Indica la posicién Indica la posicién
sobre la linea sobre la linea
horizontal vertical

Entonces podemos decir que B esta en (4;2)
2 Representamos la posicion del punto C, tomando el punto A como el punto de

partida. ‘/ El punto C esta en (3;5)

1> Observe la cuadricula y conteste las preguntas en su cuaderno:

° 5 a) ¢,Cual punto esta en (1;2)?

4 1 b) ¢, Cual punto esta en (3;4)?

3 * ° c) ¢, Cual es el par ordenado del punto B?

2 A o d) ¢, Cual es el par ordenado del punto C?

1 | B e) ¢,Cual punto esta mas cerca del cero?
IE f) ¢ Cual es el par ordenado del punto E?

1°]22] 37|47 |5°| €] Totl | En quinto grado hay (____ ) nifios y nifias en total.

En esta escuela hay :} nifos y nifias en total.
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2> Observe la cuadricula con las letras.
Descifre el mensaje buscando la letra de la pareja adecuada y escribalo en su cuaderno:

(5,3) (2,2) (2,2) 4,3) (3,1) (1,3) (3,2) (2,2) (1,1)

(5,2) (1,3) (5,1) (2,3) (4,3) (4,2) (2,2) (3,3) (3,2) (3,1) (3,3)

3> Dibuje una cuadricula en el cuaderno y haga lo siguiente:

a) Represente en ella los siguientes puntos:

A (4:7) B(2:3) C(63) D (4:1)

b) Una los puntos con un segmento, en el siguiente orden:

Los puntos Ay B
Los puntos By C
Los puntos Ay D

- N W s~ 00O N ©

c) ¢ Qué apareci6 en la cuadricula?
012 3 4 56 7 8

4 | ea las instrucciones y realice el juego siguiente:

a) . I e) s o ,
‘ Dibujar en el cuaderno ; Dibujar en su cuadricula un
2 una cuadricula. : punto o cualquier otra marca
1 1 .-
UL FCIT que le guste en el lugar que salio.
b) - .
/ Preparar un lapiz cclaq sclals caras f) Su compafiero o compafiera
- y numerar éstas del 1 al 6. : también hace rodar el lapiz y
2
1 marca el punto en su
e1z34se cyadricula.
) @% Buscar un compariero o una
’& companera para jugar piedra, g) s 0] Repetir los pasos d) a g) hasta
papel o tijera. 3 que alguien forme una linea de
2 . .
114 5 marcas (vertical, horizontal o
d) El que gana hace rodar el lapiz o1234s¢ nclinada) y gana esta ronda.

,//3‘3// ~dos veces y encuentra la ubica-
d cion del punto con los dos
numeros que salieron.

5  Dibuje una cuadricula en el cuaderno e invente problemas y ejercicios sobre la posicidon
de puntos.
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6" Escriba en su cuaderno el nombre de cada figura y los pares ordenados que
correspondan a sus vértices:

No olvidemos el
orden eh que
se esCriben
los hUmeros del
par ordenado.

N W~ 00 OO N

7> Dibuje en su cuaderno una cuadricula y trace las figuras siguientes:

a) Un cuadrilatero con vértices M (4;2), N (3;5), P (7;6) y Q (9;4)
b) Un triangulo con vértices A (1;1), B (4;2) y C (1;4)

Nos divertimos
micamos cosas en el aula

¢, Cual es el par ordenado de Maria?

¢, Donde esta mi pupitre?

a) Cuadricular el piso con tiza (si el piso es de
ladrillos no es necesario usar tiza)

b) Escojer un punto de origen y ubicar los numeros
como en la figura de ©" .

Q Ubicar distintos objetosy escribir los puntos respectivos en el /

cuaderno usando numeros.
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Unidad 14 Estadistica

Tema 1: Construimos graficas de barras

A Betty y José hicieron una investigacion sobre sus amigos y amigas y la organizaron

en una tabla.
El rOfeSionaI ue Uiere ser Profesién preferida Profesion preferida
P g g 10 10
cuando sea grande
89 8
.z ¥ =2 2
Profesion TNSTESSAS E8 £s
amigos y amigas S5 S
(2] (2}
Policia 9 56 56
> Es > 5
H [0 [0
Piloto @ 2 4 S4
Q — [0}
Doctor @ 8 g3 £
— z2 — z2
Maestro 4 1
TOtal 19 0 Policia  Piloto  Doctor Maestro Doctor Policia Maestro Piloto

MBS E ,@ 85 @

Profesion Profesion

Este tipo de grafica se llama grafica de barras.
@ En las graficas de Betty y José, la escala de las cantidades se representa
en el eje vertical; y el tipo de profesion se representa en el eje horizontal.

1 Comparamos las graficas de barras de Betty y José, y decimos lo que encontramos.

2 Observamos la grafica de barras que hizo Betty, y decimos lo que encontramos.

a) ¢Cuantos nifios y nifias representa cada graduacion del eje vertical?

b) ¢Cual es la ocupacion mas preferida por los nifios y las nifias?

c) ¢Cuantos nifios y nifias prefieren ser doctor?
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B En la comunidad de Oscar cada domingo se realiza la actividad de limpieza.

La tabla y la grafica de barras siguientes representan la cantidad de nifios y nifias
que participaron en ella, el pasado domingo.

Ninos y nifias que participaron Nifos y nifias que participaron en la actividad de limpieza
en la actividad de limpieza
P 0 10 20 30
[ [T [ ] (Nitosy
Numero de ninos o ninas
Grados o 1
1° 26 2°
2° 24 S o
" s 3
3 19 —> 8
4 21 T4
5° 15 5°
6° 17
62
Total 122 | | | |

1 ¢, Cuantos nifos y nifias representa cada graduacién del eje horizontal?

2 ¢ De qué grado participaron mas nifios y nifias en la actividad?

3 Comparamos la tabla y la grafica de barras, ¢,con cual de las dos se puede captar
mas facilmente quién tiene mayor niumero de nifios y nifias?

4 Escribimos en el cuaderno lo que se puede saber observando la grafica de barras.

¢Se podra Cambiar el orden
de |0s elementos O ho?

141



1 Observe las graficas de barras siguientes. Diga qué cantidad representa cada
graduacion del eje vertical en cada grafica y qué cantidad representa cada barra.

a) b) c)
(L)
50 100 200
40
m ) 2
I 30 2 2
£ 3 50 2 100
e = =i
10 - .
|| 0 - 0
A B C D E F G H |

2 La siguiente grafica representa el tiempo que Miguel estudié en su casa la semana
pasada. Obsérvela y conteste las preguntas:

El tiempo que estudié Mig“e(' - )a) ¢ Cuantos minutos representa cada
minutos P H H
raduacion del eje horizontal?
0 20 40 60 80 100 9 J
Domingo b) ¢Qué dia Miguel estudié mas, y
cuantos minutos fueron?
Lunes
Martes c) ¢Qué dia él estudié menos y cuantos
minutos fueron?
Miércoles
Jueves d) ¢Cuanto tiempo estudio el miércoles?
Viernes
e) ¢Qué dia él estudié 50 minutos?
Sabado

f) ¢ Cuanto tiempo mas estudio el
martes que el lunes?

g) ¢, Cuanto tiempo estudié durante la
semana?

h) Diga qué mas pudo encontrar en
esta grafica.
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C

Numero de nifios y nifias

Lucia hizo una encuesta a sus amigos y amigas sobre el color favorito y organizé

los datos en una tabla. Vamos a presentar los resultados con la grafica de barras.

El color favorito

| Color

Rojo

| Azul | Amarillo

Verde

Café | Otros Total

Numero
de amigos

10

8 11

12

46

El color preferido

Rojo

Azul

Los colores

El procedimiento

. Escribir los elementos vy el titulo

del eje horizontal (o vertical)
(se puede omitir el titulo de los
elementos).

Decidir el valor que representa

cada graduacion (el valor minimo)

de manera que se pueda representar
la cantidad mas grande de los datos.

Escribir en el otro eje el titulo

(o la unidad) y los numeros de los
valores que representan las
graduaciones.

Dibujar las barras de tal manera
que correspondan con la cantidad
que representan.

Escribir el titulo de la grafica.
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La tabla siguiente presenta la cantidad de los ahorros de los hermanos de Xiomara
durante tres meses. Represente los datos con la grafica de barras.

Cantidad de los ahorros | |

(Nombre de los R
hermanos y Cérdobas
hermanas
Tomas 50
Veroénica 95
Santiago 110
Xiomara 75
Gustavo 145
Total 475

-
oL

La tabla siguiente presenta el deporte favorito de los amigos y las amigas de Darwin.
Represente los datos con la grafica de barras.

Deporte favorito | |

epore | s

Fuatbol 18

Natacion 9 I:I

Béisbol 4 I:I

Carrera 12 |:|

Gimnasia 6 I:I

Otros 7

Total 56 I:I
[ ]
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D

1

3

~

grafica de barras.

Decidimos el tema.

—

Vamos a decidir un tema para investigar y presentaremos los resultados con la

Quiero saber a qué juegan |0s
domingos mis companeros y
compaberas.

tienen.

Quiero saber
cual es la comida que les
gusta a mis companeros
y compaferas.

VoY a preguntar a mis Compafneros
y compafieras cuantos hermanhos

2

Realizamos la investigacion (encuesta).

-

A qué juegas
|os domingos.

Organizamos los resultados en la tabla.

~

/
gk
.=

\

O
o Tema: Qué juega los domingos
_8 Juego nlGmero nUmero de compaferos
(o] Fltbol Hi HH I 13
o
o Baloncesto Ht 111 9
(e] Karate it HH 10
O Total 32
e}
O

J',C;i se realiza la encuesta con /
uha tabla en el cuaderno, Ya
no es hecesario hacerla de
nuevo, éverdad?

5 Presentamos el resultado a los
companeros y a las compafieras.
( Tenemos que describir

bien la informacion,
y seria bueno agregar
opiniones ¥ recCibir

las preguntas de compa-
fleros y compaferas...
iQué divertida es la
presentacion!

compafieros

ES mejor hacer la encuesta
anotando directamente en
el cuaderno.

Representamos los datos con la grafica
de barras.

Pensemos bien cémo es mejor
elaborar [a grafica de barras
para que |0os companeros ¥y
compaferas Ccapten [0 que se
investigo.




Tema 2: Organizamos datos en tablas

A  Ricardo y sus comparferos y comparieras hicieron una investigacion sobre el numero
de cosas que no tienen duefio encontradas en su seccion en Febrero, Marzo y
Abril y organizaron los resultados en la tabla siguiente:

Cosas sin Cosas sin Cosas sin
duefio (Febrero) duefio (Marzo) duefio (Abril)
Febrero Marzo Abril
Lapiz 4 Lapiz 4 Lapiz 12
Borrador 2 Borrador 5 Borrador 6
Crayola 1 Crayola 2 Crayola 8
Sacapuntas 1 Sacapuntas 4 Sacapuntas 2
Otros 3 Otros 2 Otros 9
Total 11 Total 17 Total 37

1 Leemos las tablas y contestamos en el cuaderno:
a) ¢ Cuantas cosas sin duefio se encontraron en cada mes?

b) ¢En qué mes encontraron mas cosas sin duefio?
c) ¢Qué cosa se encuentra mas en cada mes?
d) ¢Cuantos lapices sin duefio se encontraron durante estos 3 meses?

2 Organizamos las tres tablas en una sola para que sea mas facil de leer.
Cosas sin duefio (Febrero - Abril)

Cosas Mes | Febrero = Marzo Abril Total Se agregan las

Lapiz 4 4 12 casillas del total
para que se pueda

Borrador leer la informacién
con mds facilidad.

Crayola

Sacapuntas

Otras

Total

@ Ordenando dos puntos de vista (los meses y los tipos de cosas)
en la parte de arriba y en la de la izquierda, se puede organizar
mas informacion en una tabla de dos dimensiones.
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Observe la tabla anterior y conteste en su cuaderno.

Q

¢ Cuantos lapices encontraron en marzo?

O

¢, Cuantos sacapuntas encontraron en abril?

o O

¢, Cual es la cosa mas encontrada en 3 meses?

D

)
)
) ¢De qué cosa y en qué mes se encontraron 87?
)
)

¢, Qué representa el numero de la casilla inferior derecha?
f) ¢ Cuantas cosas sin duefio encontraron en total en tres meses?

2> Organice en una tabla los datos de las 3 tablas siguientes:

3er grado Seccion A 3er grado Seccion B 3er grado Seccion C
Varones 18 Varones 16 Varones 19
Nifas 17 Nifas 18 Nifas 15

El numero de alumnos y de alumnas de tercer grado
Seccid
Sexo Sizacusotd A B C Total

Varones
Nifas
Total

3> Observe la tabla construida y conteste las preguntas siguientes:

a) ¢Qué representa el numero de la ultima casilla de varones?

b) ¢Qué representa el numero de la casilla inferior de B?
c) ¢Qué representa el numero de la casilla inferior derecha?
d) ¢Qué representa el numero 15 de la tabla?

e) En tercer grado, ¢ hay mas varones o nifas?

f) ¢ Cuantos alumnos y cuantas alumnas hay en total en la seccién C?

g) ¢Cual es la seccidon en que hay mas nifias?

4. Investigue el numero de varones y | H“Y”q“e hacer .
nifias en cada grado de su escuela as Cas'dasl por grado
y organice los datos en una tabla. en vez de la seccion.
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B Vicente y Andrea hicieron una investigacion sobre la ausencia de los alumnos y
las alumnas de su escuela durante un mes. Vamos a organizar los datos segun el
proposito de cada uno.

Quiero saber por

cuadl motivo hay

mas ausencias.

¢{Qué dia de la
semana hay mas
ausencias?

Motivo i,
de ausentes
, Numero
Dia

de ausentes

Contando con palitos se
pueden orgahizar |0s datos
mas facilmente, ¢verdad?

7

Grado | Nombre dia motivo
1° | Juan Lunes Gripe
0 : Dolor de
2 Maria Lunes estbmago
1° | Juan Martes | Gripe
0 . ., Dolor de
4" | Gabriel |Miércoles estomago
0 Dolor de
3’ | Ena Jueves | _iesa
0 . Asuntos
6. Igor Viernes familiares
1° | Marta | Viernes | Dolorde
- cabeza
1° Pedro Lunes Gripe
i Dolor de
0
2_ Linda Lunes estbmago
0 . Dolor de
3’ Raul Jueves estémago
4° | Dennise | Viernes | Gripe
3° | Carlos Lunes | Dolorde
- cabeza
. Asuntos
0
1 Diana Lunes familiares
3° Nora Martes Gripe
0 Dolor de
2° | Gerson | Martes estomago
3° | Norma |Miércoles| Gripe
0 : Asuntos
12| Juan | Viemnes | . iares
0 L Dolor de
unes
1. Ana estébmago
6’ Pablo Lunes | Dolorde
cabeza
0 Dolor de
2" Carlos Lunes estomago
0 p Asuntos
3. Andrés | Martes familiares
0 , Miércol Dolor de
2" Sofia ercoles cabeza
50 Jueves Dolor de
- Josefa estbmago
0 . . Asuntos
¢ | Gloria | Viernes | . ..~
0 . . Dolor de
4 |Alejandro| Viernes estomago
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Elaboramos una tabla para saber por cual
motivo hay mas ausencias.

Elaboramos una tabla para saber qué dia

hay mas ausencias.

Decimos de qué nos dimos cuenta al

observar las tablas.

Entonces, ¢coémo podemos
organizar |a tabla para Saber
qué dia de la semana Y por
Cual motivo hay mas ausencias
al mismo tiempo?




Organizamos los datos en una tabla como la siguiente:

Los motivos y dias de la semana de ausencia

Dias
Motivos

Lunes

Martes

Miércoles

Jueves

Viernes

Total

Gripe

Dolor de estémago

Dolor de cabeza

Asuntos familiares

Total

¢ Por cual motivo y qué dia hay mas ausentes?

¢, Qué representa el numero de la casilla (A)?

Expresamos sobre lo que nos dimos cuenta al observar la tabla.

Elaboramos otra tabla segun el propésito, utilizando los mismos datos.
Ejemplo: Observando los grados y los motivos de las ausencias.
Observando los grados y los dias de las ausencias.

En su cuaderno organice en la tabla los datos del dibujo, observando la figura y

el color:

Clasificacion por la figura y el color

|
Figura e

Azul

I .
Amarillo

Rosado

Total

Rombo

Romboide

Trapecio

Rectangulo

Otros

Total

m
§_C

s

A
<

@
i

O

AN
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C

Maria investigd entre sus comparieros y compafieras si tienen perros o gatos en

la casa.

Q tiene

X no tiene

NuUmero

Perros

Gatos

O N~ WIN |~

©

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

OOOXOOO0OOO0OXXOOOXOOXOOOXO

XIXXOOOXXXXOOXXOOOOXXOXX0O

1

2

3

4

Ella hizo la siguiente tabla para saber cuantos
companferos y companieras tienen perros y
cuantos tienen gatos.

Organizamos los datos en la tabla.

Tienen ‘
Perros - X

No tienen Sy

Tienen %
Gatos -

No tienen

Pero con esta tabla no se sabe cuantos
tienen perros Yy gatos al mismo tiempo.

Organizamos los datos para saber cuantos
tienen perros y gatos al mismo tiempo.

Cuando hay OY ‘O

Significa que tienen
perros Yy gatos al mismo tiempo,

¢verdad?
Gatos Perros|  Tienen | No tienen Total
Tienen (A) (B) (C)
No tienen (D) (E) (F)
Total (G) (H) ()

¢, Qué representan los numeros de las
casillas (A) ~ (I)?

Expresamos sobre lo que nos dimos cuenta al
observar la tabla.

6 Javier investigd con sus amigos y amigas adonde fueron en las vacaciones,
al rio o a la montana. Y después elaboro la tabla siguiente:
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(1) ¢Qué representan los numeros de
las casillas (A) ~ (E)?

(2) Encuentre los numeros que van en

Montafa —
Fue | Nofue o
Fue 10 (A) 22

Rio
No fue (B) (C) (D)
Total 18 (E) 30

las casillas (A) ~ (E).




Tema 3: Aplicamos las graficas de barras y tablas

1

La siguiente tabla representa los resultados de la investigacion de Alejandro sobre
cual es la fruta que les gusta mas a sus amigos y amigas.

Fruta preferida I:I | |
Fruta Numero de amigos
y amigas
Naranja 6 I:I
Mango 12
Banano 7 |:|
Uva 3
Manzana 3 []
Otros 2 I | R
a) Represente el resultado con la grafica de barras.
b) ¢Cual es la fruta mas preferida por los amigos y amigas de Alejandro?
c) ¢Cuantas personas prefieren el banano?
d) Diga lo que encontro en la grafica de barras.
La siguiente tabla representa los trabajos que hacen, en casa, los comparieros y
compaferas de Natalia: a) En su cuaderno elabore una tabla como la
siguiente y represente el resultado en ella.
Trabajo en casa cuando | por |a Al Poria |
: ~ . Total
N Trabajo Tiempo Trabajo mafnana | mediodia| tarde
1 |Limpieza Por la mafiana Limpieza
2 [Trabajo en el campo| Por la tarde Trabajo en
3 |Limpieza Por la manana el campo
4 |Cocinar Por la tarde )
5 |Trabajo en el campo|Por la tarde Secia
6 |Lavar Por la mafana Lavar
7 |Limpieza Por la tarde
8 |Limpieza Por la mafana Total
9 |Cocinar Al mediodia
10 |Lavar Por la tarde

b) ¢Cuando y cual es el trabajo que mas se hace?

3~ Observe la siguiente tabla y conteste las preguntas en su cuaderno:

a) ¢Qué representa el numero de la casilla (A)?
¢ En su casa vive junto con su

abuelo o su abuela? . , .
b) ¢Cuales son los numeros de las casillas

Abuelo B), (C D)?
o> | Tota (B). (C)y (D)

|

St 1a18 1 9 (@ c) ¢Cuantas personas viven con su abuela pero
Abuela
no con su abuelo?
| ho (©) 3 10
Total 25 12 (D)

d) ¢A cuantas personas encuestaron?
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Nos divertimos
Juego “El viajero”

(puede jugar desde una pareja)

b) Gana el que saque mayor

a) Cuantos turnos van a jugar

(1) Se convenia

(menor) numero de km c¢) Todos los jugadores anotaran los kilometros que recorra

cada uno de ellos.

(2 En una bolsa se colocan los nombres de las ciudades que son cabeceras

departamentales de Nicaragua.

(3 Eljugador de turno escoge, sin ver, dos nombres, y en la tabla busca la distancia

entre las dos ciudades, anota la distancia especificando que son km.

cada jugador o jugadora declaran al ganador o ganadora.
Distancia entre cabeceras Departamentales de Nicaragua, medidas en km

(@ Cuando completan los turnos convenidos, suman las distancias obtenidas por

Distancia entre cabeceras departamentales de Nicaragua, medidas en Km

Boaco - 220108 108]135] 183 78 [181] 88 | 90 [ 148 217] 118 | 166 | 237 | 338
Chinandega 220 | - [161]179] 161 ] 195|270 39 [ 132|161 | 163 | 239 | 590 | 226 | 429 | 229
Esteli 168|161 | -- | 169|188 106|217 | 141 | 148|151 | 72 | 78 | 449 | 226 | 377 | 66
Granada 108179169 — | 38 [180] 158|138 47 | 18 [ 148224 | 556 | 66 | 317] 234
Jinotepe 135]181[188| 38 | — [202]185[ 122 47 | 29 [ 108|200 583 | 64 | 344 | 256
Jinotega 183 195|106 | 180|202 | - | 233|176 183|165 34 | 183 ] 461 | 237|392 173
Juigalpa 79 | 270|217 | 217 | 185|233 | - | 231|139 | 140 198|296 | 526 | 216 | 159 | 286
Ledn 181] 39 [ 141141122176 [ 231 — | 92 [122] 142 219] 569 | 187 | 390 | 209
Managua 88 | 132|148 | 148 47 [163] 188 92 | — | 29 [129] 228 536 | 11 [297] 216
Masaya 90 [ 161|151 151 29 [ 165] 140|122 29 | - [ 131|229 538 | 72 | 299 219
Mataglapa 148 [ 163 | 72 [ 148|168 | 34 | 196 | 142|137 | 131 -- | 149 427 | 203 | 957 | 139
Ocotal 246239 | 78 [ 214|266 | 193] 296 | 219 | 220 [ 229 149| - [ 576|301 [455] 29
Puerto Cabezas | 118 | 590 | 499 | 556 | 583 | 161 | 526 | 569 | 538 | 538 427 576 | -- | 614|685 | 666
Rivas 166 | 226 | 226 | 66 | 64 | 237|216 | 187 72 | 72 | 203|304 | 614 | — |375] 294
San Carlos 237 | 429|377 | 317| 34 | 392 159|390 | 299 | 299 | 357 | 455 | 685 | 375 | -- | 445
Somoto 236|229 | 68 | 234|256 | 173|286 | 209 | 219 | 219| 139 | 29 | 566 | 294 | 445 | --
2
.
L} ®© s < m
S E |12 I8 12 |2 |2 |g |88 |z |8 |2 |2 |s |§
m O |w |0 5 [5 |2 |3 |= |s |= |0 |2 |2 |oo |
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Tema 4: Representamos datos en pictogramas

A | Estudiantes de 5° grado, hicieron una investigacion sobre el numero aproximado de
habitantes de 5 departamentos de Nicaragua. Encontraron datos estadisticos de
2 005 e hicieron la siguiente presentacion:

Tabla
i Rio San Juan
Rio San Juan 100 000 Boaco
Boaco 150 000 » RAAS
RAAS 300 000
Esteli 200 000 Esteli
Managua 1 300 000 Managua

Grafica

- X

-1

- X1k

- 1
-RRXXRRXRRRRRR

1 Comparamos los datos de la tabla con los de la grafica.

a) ¢ A cuantos habitantes equivale el simbolo (persona completa) que corresponde a
Rio San Juan ?

b) ¢A cuantos habitantes equivale el simbolo (persona a la mitad) que corresponde a

Boaco ?

c) ¢Por qué se emplea este simbolo en esta grafica?

2 Observamos la grafica y expresamos lo que encontramos.

a) ¢Qué elementos colocamos en el eje vertical y en el eje horizontal de esta grafica?

b) ¢ Cual de los departamentos tiene mayor (menor) poblacién?

c) ¢Cuantos habitantes mas tiene: RAAS que Rio San Juan; Managua que Boaco?

d) ¢Cuantos habitantes menos tiene: Esteli que RAAS?

@ Este tipo de grafica se llama pictograma.

Un pictograma utiliza simbolos o dibujos para representar datos
con un valor definido y uniforme.
En el pictograma de este ejemplo, se ubica en el eje vertical los
departamentos y en el eje horizontal la poblaciéon que tiene como simbolo a
una persona, ésta equivale a 100 000 habitantes y la persona a la mitad
equivale a 50 000 habitantes.
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B

En una escuela, el gobierno estudiantil de las cuatro secciones del 42 grado, estan

ahorrando para celebrar el dia de las madres. Sus maestras contaron la cantidad
de dinero ahorrado en 2 meses y la presentaron en la siguiente grafica:

Simbolo y equivalencia

49A——@@@@@@@ @=50c’>rdobas

4BTOOOOOOOGLC

(¢ =2,5cordobas

CTroBeEEEHEE @
4D @I@I@I@I@I@I@I@I@I @I@IQ |

1
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Observamos el pictograma y contestamos las siguientes preguntas:

a) ¢Cuanto ha ahorrado cada seccion del 4° grado ?

b) ¢Cual de las secciones ha ahorrado mas (menos)? ¢ Cual es su diferencia?

c) ¢ Cuanto han ahorrado entre:
4=Ay4>C ; 4*By4*D ; 42Ay4>D

d) ¢Cuanto mas ha ahorrado:
4=D que 4>C 4*C que 4*B

4>B que 4*-A 4>D que 4*B

De acuerdo a la grafica anterior complete la siguiente tabla en su cuaderno:

i Qué interesante ’

4° Grado |Cantidad de dinero es leer un
ahorrado en dos meses pictograma !
A
B
C
D




Tema 5: Construimos pictogramas

A

El Ministerio de Educacién y Japdn entregaron a la directora de una escuela de
educacién primaria, 130 libros de texto de | Me gusta Matematica !
del primer grado, 115 del segundo grado, 90 del tercer grado, para que los nifios
y las nifias los utilicen en sus clases de matematica.
Los datos los organizamos en la siguiente tabla y luego construimos una grafica de
pictograma con base en los datos de la tabla.
Tabla
G Libros de texto
entregados
1= —>
22
32 1 1 1
1 1 1
1< 22 3°
Pensamos como construir un pictograma.
a) ¢En qué eje cartesiano ubicamos los elementos (grados, libros de texto
entregados): vertical (horizontal)?
b) Segun el tema de esta situacidon ¢, Cual sera el simbolo elegido para esta
grafica de pictograma?
c) ¢Cual podria ser la equivalencia del simbolo seleccionado respecto a la
cantidad de textos entregados?
Construimos la grafica en el cuaderno y en papel bond o en la pizarra y
redactamos preguntas sobre ésta, para que las respondan los comparieros
y las companieras de clase.
La tabla siguiente presenta la cantidad de bombones que vende durante la semana

la cafeteria de mi escuela.
Represente los datos con un pictograma.

Tabla

Lunes ——'| "‘ " P
Dias de la Bombones

semana vendidos Martes ——/‘7 ‘ ‘ "‘ ‘/‘ /‘ ‘ "‘

Lunes 100 : O 000000 0 O ¢
Miércoles —="1 1 7 7 7 7 T | T ]

Martes 150 - -

Miércoles 190 Jueves —= T T T T T

Jueves 240 Viernes —+—' "\ ??9 /\ /\ ”\ 79

Viernes 210

2> De acuerdo al pictograma del ejercicio 4> redacte preguntas para que las respondan

Sus compafrieros y comparneras.
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unidad 15 Circulo, circunferenciay
simetria

Recordamos
1. Diga el nombre de cada figura geométrica.
AT AL O TN O
2. Diga el numero de lados y vértices de cada figura de arriba.

Tema 1: Identificamos circulos y circunferencias
A Marcos quiere dibujamos el modelo de un reloj para su hermanita.
1 ¢, Qué forma tiene el reloj de Marcos?

@I A una region circular se le llama circulo.

2 Construimos un circulo en el cuaderno, pensando en la
forma para dibujarlo usando materiales del entorno.

Usando
una cuerda

Usando una
tira de carton

Usando un
objeto circular

3  Hacemos las siguientes actividades con el circulo que hemos dibujado:
Q o Remarcamos en rojo la linea del borde del circulo. | Las figuras como

. . L 6 Ono
o Pintamos en amairillo el interior. soh Circulos.

El borde del circulo (parte roja) se llama circunferencia.

La parte amarilla que pintd es el interior de la circunferencia.
La parte blanca es el exterior de la circunferencia.

Un circulo es la unién de la circunferencia y su interior (partes roja y amarilla).

1> En su cuaderno trace una circunferencia por cada inciso y pinte con un lapiz de color
la parte que corresponde a la indicacion:

a) Circunferencia b) Interior de la circunferencia

c) Circulo d) Exterior de la circunferencia

2 En su cuaderno escriba la posicién de cada punto con B
respecto a la circunferencia
(interior, exterior o borde):
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B Observamos el circulo que Marcos trazé con una cuerda.

@. El punto fijo en medio del circulo se llama centro del circulo
(de la circunferencia).
radio El segmento que une un punto de la circunferencia con el centro,
es el radio del circulo (de la circunferencia).

centrg

1 Unimos con un segmento el centro O y cada uno de los puntos A, By C de la
circunferencia del dibujo de abajo para averiguar la longitud del radio.

¢, Cuantos centimetros mide cada segmento?
Puedes trazar

C muchos radios,

En un circulo todos los radios i
¢verdad?

tienen la misma longitud.

2  Trazamos una circunferencia en una hoja de papel usando un objeto circular y recortamos
para obtener un circulo.

Cuando se dobla un circulo por la mitad,
dos 0 mas veces, se encuentra su centro.

centro
—> | —> —> —>
O~~~

@ El segmento que une dos puntos de la circunferencia,
pasando por el centro, es el diametro.

diametro
3 Medimos la longitud del diametro y el radio de la circunferencia
de arriba. Pensamos en la relacion que existe entre ellas.

@ La longitud del didmetro es igual a la longitud de dos radios: diametro = 2 x radio

4 Comprobamos la relacion usando el circulo de [B,].

3> En su cuaderno 4 En su cuaderno escriba la longitud del radio y/o el diametro
escriba el nombre de los siguientes circulos: d)
de cada elemento:

a) El radio de un circulo cuyo

diametro es 10 cm c)
3
/( )\ ) ’
AN b) El diametro de un circulo
(1) \(2) cuyo radio es 3 cm
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C | Vamos a conocer mas sobre el circulo y la circunferencia.

B 1 Trazamos en el cuaderno una circunferencia y varios
c segmentos uniendo como en la figura.
D : :
A @ El segmento que une dos puntos de la circunferencia
: se llama cuerda.
E
c 2 Mida la longitud de cada cuerda trazada y encuentre

cual es la cuerda mas larga.

\/ El diametro es la mayor de las cuerdas.

3  Tome dos puntos de la circunferencia del cuaderno y
remarque una parte de la circunferencia en rojo y la otra
en azul.

@ La parte de la circunferencia comprendida entre dos
: puntos se llama arco.

uno en azul y el otro en verde.

@ El angulo formado por dos radios, con el vértice en el
"~ centro, se llama angulo central.

@ 4  Trace dos radios y remarque los angulos formados,

B En su cuaderno escriba 6 En su cuaderno conteste las siguientes preguntas:

el nombre correspondiente a) ¢, Cuanto mide cada angulo central AOB y COD?
a cada letra: b) ¢ Cuanto miden las cuerdas AB y AC?
c) Senale el arco que corresponde al angulo
central BOD B
b) o
a)
(]
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D  Vamos a conocer las funciones del compas.

1 = Usando el compas, dibujamos en el cuaderno una circunferencia cuyo radio mide 3 cm.

@ Forma de dibujar una circunferencia con el compas.

a) Abrir el compas a b) Decidir el centro y colocar c) Girar el compas teniendo

la longitud del radio. ahi la aguja del compas. cuidado de que no se mueva
la aguja del centro.

3 cm

7 Usando el compas trace en el cuaderno cada una de las circunferencias con
el radio o diametro dado:

a) Radio de 4 cm b) Radio de 2,5 cm c) Diametro de 10 cm

2  Hacemos las siguientes actividades, confirmando otras funciones del compas.

a) Dividimos con el compas el segmento de abajo en partes iguales de 3 cm.

b) Comparamos la longitud de los segmentos con el compas y decimos cual es
mas largo.

(A) \ (B)/ (C)
S

c) Copiamos con el compas, la longitud de la linea quebrada (A) en la linea (B)
y decimos la longitud de la linea (A) midiéndola en la linea (B).

(A) W\

(B)

d) Encontramos con el compas los puntos que estan a 3 cm del punto Ay 4 cm
del punto B.
B

A
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V El compas tiene funciones como las siguientes:

2 Delimitar una region circular con precision.

2 Dividir una longitud en varios intervalos iguales.

2 Averiguar si las longitudes son iguales o no.

2 Copiar la longitud de un segmento en otro.

2 Encontrar los puntos a distancias determinadas desde dos puntos diferentes.
8 Observe el mapa de la isla del tesoro y resuelva los problemas usando el compas,
escribiendo las respuesta en su cuaderno:
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a) ¢, Cual es el camino mas largo, desde el muelle hasta el castillo (segmento azul)
o desde el muelle hasta la cueva (segmento rojo)?

b) ¢ Cuantas veces la distancia minima entre los puntos F e | es mas larga que la
distancia entre los puntos F y G?

c) Las marcas X del mapa representan los lugares donde los exploradores planean
descansar durante el camino. Pero dicen que hay peligro de serpientes en la zona
circular del mapa cuyo radio es 2 cm y con centro en el punto B.
¢ Cuantos lugares de descanso hay en la zona peligrosa?

d) Un mensaje secreto dice: "El tesoro se encuentra enterrado en un lugar que esta
a 4 cm del punto C y 5 cm del punto F".
¢, Donde esta el tesoro?



E Usandoel compas, vamos a construir bonitos disefios con circulos y circunferencias.

N W
oYY
A A
SESES

Tienes que encontrar el punto de|
centro Yy la medida del radio.

A
X

Copiamos en papel cuadriculado los disefios de arriba.

N
A |

N
b4

\//
/A

-_—

2 Construimos con el compas, un disefo propio.
3 Pintamos con lapices de colores o marcadores, el disefio construido.

4  Recortamos el disefio que mas nos guste y armamos un trompo con él.

iQué bonito se Ve cuando
el trompo gira!

T




Tema 2: Aplicamos simetria

A  Observamos las siguientes figuras.

1 Decimos lo que observamos en el dibujo.

2 Construimos la figura del corazon con papel.

| =D = D]

Doblar en dos. Dibujar la mitad %ecqrtar en Abrir.
de la figura. la hoja doblada.
@ La figura que al doblarla por la mitad coincide sus Figura simétrica

mitades exactamente se llama figura simétrica.

Esta linea que divide la figura en dos partes iguales
se llama eje de simetria. Eje de simetria

3 Hacemos figuras simétricas con papel. Se dibujé la
mitad de la figura.
iQué emocionante

abrir el papel!

4 Encontramos en el entorno cosas simétricas.

1> Observe la figura y conteste las preguntas en su cuaderno:

a) Esta figura se divide en dos partes iguales por la linea €
¢,Como se llama este tipo de figura?

b) ¢Como se llama la linea ¢

l c) Calque la figura en papel y déblela por la linea € para
averiguar si la parte derecha e izquierda son iguales.
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B Vvamosa investigar si las figuras geométricas siguientes son simétricas.

7\ (2) (3)

triangulo equilatero triangulo escaleno triangulo is6sceles
(4) (5) (6)
rectangulo circulo cuadrado
1 Pensamos en la forma de investigar.
Recortar y doblar Calquemos en papel y
2  Investigamos y escribimos un .— en la casilla recortemos para doblar.

de la tabla si es una figura simétrica y una X si no es simétrica.

Ny AN O

3 Trazamos el eje de simetria encontrado en las figuras dibujadas arriba.

@| i z Hay figuras que tienen
- varios ejes de simetria.
En caso del circulo, el nimero
de ejes de simetria es infinito.

TUAUTY
4 Construimos en papel otro dibujo de cada tipo de figura, recortamos y
confirmamos la simetria.

2> Escriba en su cuaderno la letra que corresponde a la figura simétrica:

N O RO
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C Vamosa investigar las caracteristicas de una figura simétrica.

Pensamos en la situacién donde se dobla la figura
por el eje de simetria €.

a) ¢Cual es el vértice que se sobrepone con el
vértice B?

b) ¢Cual es el lado que se sobrepone con
el lado BC?

El vértice D se sobrepone al vértice E.

El vértice E es el vértice correspondiente al vértice D.
El lado BC se sobrepone al lado GF.

El lado GF es el lado correspondiente al lado BC.

Investigamos sobre el segmento que une los puntos
correspondientes.

a) Comparamos la longitud de los segmentos BH y GH.
b) Comparamos la longitud de los segmentos Cl y FI.

c) Investigamos como son los angulos marcados con .

La longitud entre el eje de simetria y cada uno de
dos puntos correspondientes es igual.

Los angulos formados por el eje de simetria y el
segmento que une dos puntos correspondientes son
angulos rectos.

3> Encuentre los vértices, lados y puntos correspondientes a los lados y escribalos en su
cuaderno:

a) Vértice C
b) Lado CD
c) Punto B

4  Complete los datos que faltan:

a)
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D Vvamosa dibujar una figura simétrica.

1 Calcamos la figura en el cuaderno y dibujamos la otra mitad para completar
la figura simétrica.

Si se usan
las cuadriculas
ya no necesita
trazar la linea
perpendicular

¢verdad?

Manera de dibujar una figura simétrica

1 Trazar la linea perpendicular al eje de simetria desde cada vértice.

2 Encontrar los vértices correspondientes de modo que la longitud desde el eje
de simetria a cada uno de dos vértices correspondientes sea igual.

3 Trazar los segmentos para unir los vértices en orden.

2  Calcamos las figuras en el cuaderno y dibujamos la otra mitad para completar
la figura simétrica.
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5> Calque las figuras en su cuaderno y dibuje la otra mitad para completar las figuras

simétricas.
a) b)

&2

6 Construya la figura simétrica preferida.
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10

11

Escriba en su cuaderno la letra que corresponde a la figura simétrica:

B ODA

Copie en su cuaderno las siguientes expresiones y complételas:

a) La figura simétrica se divide en dos partes iguales por el

b) La linea que une dos puntos correspondientes se corta con el
formando los angulos

c) Las longitudes entre cada uno de dos puntos correspondientes
y el son iguales.

Escriba en su cuaderno las letras que identifican las partes correspondientes en la
siguiente figura simétrica:

a) Ellado LKy el lado ( )
b) El vértice F y el vértice ( )

c) El punto Gy el punto ( )

Observando la figura simétrica del ejercicio €9 conteste las preguntas en su cuaderno.
a) El segmento KM mide 3cm. ¢ Cuanto mide el segmento EM?

b ) El segmento LD mide 2cm. ¢ Cuanto mide el segmento LN?

c ) ¢Como es el angulo marcado conX ?

Calque las figuras en su cuaderno y dibuje la otra mitad para completar la
figura simétrica:
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